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Η ανασυγκρότηση 
των Τομέων του Εθνικού 
Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ

1.0 Η νέα περίοδος για την οργάνωσή μας

Με την εκλογική νίκη του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και την ανάληψη της ευθύνης της 
διακυβέρνησης της χώρας, η κεντρική κομματική μας οργάνωση βρέθηκε 
σε κατάσταση σχετικής αδράνειας, όχι μόνο επειδή, προφανώς, το κέντρο 
βάρους των εξελίξεων μετατοπίστηκε στην κυβέρνηση, αλλά και επειδή 
πολλά στελέχη μας ανέλαβαν θέσεις ευθύνης στην κυβέρνηση και τον 
κρατικό μηχανισμό. 

Ήταν μια μεταβατική περίοδος αναγκαίων ανακατατάξεων, που τώρα 
δίνει τη θέση της σε μια νέα δημιουργική περίοδο πολιτικής δράσης του 
Κινήματός μας. Η αντιμετώπιση και η υπέρβαση της κρίσης, η ανάγκη 
να μετατρέψουμε την κρίση σε ευκαιρία για την χώρα, επιβάλλουν 
να λειτουργήσει το Κίνημά μας ως δύναμη πολιτικής υποστήριξης της 
κυβέρνησης στην προώθηση των αλλαγών που έχει ανάγκη ο τόπος 
μας, αλλά και ουσιαστικής πολιτικής παρέμβασης στα νέα ζητήματα που 
φέρνουν η εποχή και οι εξελίξεις.

Σπονδυλική στήλη της κεντρικής μας οργάνωσης είναι οι Τομείς του 
Εθνικού Συμβουλίου. Ήδη, με απόφαση του Προέδρου, ορίστηκαν οι 
επικεφαλής των Τομέων. Με γρήγορους ρυθμούς, προχωρεί η συμπλήρωση 
και η πλήρης ανασυγκρότησή τους, ώστε όχι μόνο να καλύψουμε τα κενά 
που αφήνουν οι σύντροφοί μας που εργάζονται για την κυβέρνηση, αλλά 
και να προσελκύσουμε νέα στελέχη που θα συμβάλλουν στην κοινή μας 
προσπάθεια από την πλευρά του Κινήματος.

Ήδη, οι Τομείς του Ε.Σ. έχουν ολοκληρώσει ένα πρώτο πλαίσιο 
προγραμματισμού, που παρουσιάζονται εδώ.

2.0 Διάρθρωση των τομέων του Ε.Σ.

Σήμερα, οι Τομείς του Ε.Σ. του ΠΑΣΟΚ διαρθρώνονται ως εξής:

Τομείς  Πολιτικής

•	Τομέας Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
•	Τομέας Αθλητισμού
•	Τομέας Άμυνας 
•	Τομέας Ανάπτυξης
•	Τομέας Απασχόλησης & Κοινωνικής προστασίας
•	Τομέας Δημοσίων Έργων
•	Τομέας Δικαιοσύνης 
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•	Τομέας Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου & Νησιωτικής Πολιτικής
•	Τομέας Εσωτερικών 
•	Τομέας Μεταφορών & Επικοινωνιών 
•	Τομέας Οικονομίας
•	Τομέας Παιδείας
•	Τομέας Περιβάλλοντος & Χωροταξίας
•	Τομέας Πολιτισμού 
•	Τομέας Υγείας 

Τομείς  Δράσης
 
•	Τομέας Απόδημου Ελληνισμού 
•	Τομέας Γυναικών
•	Τομέας ΕΒΕ
•	Τομέας Εθελοντισμού & Αλληλεγγύης
•	Τομέας Επικοινωνίας & Συντονισμού
•	Τομέας Επιστημόνων
•	Τομέας Κινητοποιήσεων
•	Τομέας Κοινωνικής Ένταξης, Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων & Πρόνοιας 
•	Τομέας Μαζικών Χώρων 
•	Τομέας Περιφερειακής Οργάνωσης
•	Τομέας Τεκμηρίωσης 
•	Τομέας Τύπου & ΜΜΕ 
•	Γραφείο για θέματα Σοσιαλιστικής Διεθνούς

Είναι αλήθεια, ότι τα αντικείμενα των Τομέων Πολιτικής είχαν καθοριστεί 
στο παρελθόν σε αντιστοιχία με την τότε δομή της κυβέρνησης, ώστε να 
αναπτύσσεται με ευχέρεια η αντιπολιτευτική παρέμβαση του Κινήματός 
μας. Καθώς θα προχωράμε στην δουλειά μας, θα προσαρμόσουμε τα 
αντικείμενα αυτά, με βάση 
•	τις πολιτικές προτεραιότητες του ΠΑΣΟΚ,
•	την διάταξη των κομματικών μας δυνάμεων, 
•	την ανάγκη παραγωγής θέσεων σε συγκεκριμένους τομείς πολιτικής, και
•	την ανάγκη παρεμβάσεων σε μαζικούς χώρους ή την κοινωνία πολιτών.
   
Οι εκάστοτε αρμοδιότητες των υπουργείων απλώς θα συνεκτιμώνται – δεν 
θα καθορίζουν όμως τα αντικείμενα των Τομέων.

3.0 Βασικές αρχές συγκρότησης

Οι βουλευτές του Κινήματος συμμετέχουν στην Γραμματεία του Τομέα 
Πολιτικής, που αντιστοιχεί στον ΚΤΕ, στον οποίο έχουν ενταχθεί, στο 
πλαίσιο κοινών συνεδριάσεων, Γραμματείας - ΚΤΕ.	
•	Τα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου του Κινήματος εντάσσονται στις 

Γραμματείες των Τομέων βάσει των προτιμήσεων που έχουν δηλώσει.
•	Οι θέσεις των επικεφαλής των Ομάδων Εργασίας και των Συντονιστών 

Δικτύων καλύπτονται κατά προτεραιότητα από μέλη του Εθνικού 
Συμβουλίου. 
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•	Οι υπεύθυνοι των Περιφερειακών Επιτροπών συμμετέχουν στην 
Γραμματεία του αντίστοιχου με την αρμοδιότητά τους Τομέα Πολιτικής 
ή Δράσης.

•	Σε όλους τους Τομείς Πολιτικής και Δράσης συγκροτείται ολιγομελές 
συντονιστικό όργανο για την διευκόλυνση της καθημερινής λειτουργίας 
τους. Ειδικότερα:

•	Στους Τομείς Πολιτικής συγκροτείται για τις ανάγκες λειτουργίας της 
Γραμματείας, συντονιστικό στο οποίο συμμετέχουν, εκτός από τον 
Γραμματέα, ο εισηγητής και αναπληρωτής εισηγητής του αντίστοιχου 
Κ.Τ.Ε. ο αρμόδιος ευρωβουλευτήςοι επικεφαλής των Ομάδων Εργασίας 
και οι συντονιστές Δικτύων (όπου υπάρχουν) σύνδεσμοι για θέματα 
Επιμόρφωσης, Επικοινωνίας και Διαδικτύου.

•	Στους Τομείς Δράσης, για τον καθημερινό συντονισμό της δουλειάς τους, 
με πρόταση των αρμόδιων μελών του Π.Σ. και του Γραμματέα βάσει 
των αναγκών του Τομέα, συγκροτείται 5μελές συντονιστικό στο οποίο 
συμμετέχει και ένας σύνδεσμος για θέματα Επικοινωνίας/Διαδικτύου.
 

4.0 Βασικές αρχές λειτουργίας

•	Το συντονιστικό όργανο κάθε Τομέα καταβάλλεται προσπάθεια να 
συνεδριάζει μία φορά την εβδομάδα.

•	Η Γραμματεία κάθε Τομέα καταβάλλεται προσπάθεια να συνεδριάζει σε 
ολομέλεια μια φορά τον μήνα.

•	Σε κάθε συνεδρίαση του συντονιστικού οργάνου ή της Γραμματείας κάθε 
Τομέα, υπάρχει ημερήσια διάταξη και στο τέλος συντάσσεται συνοπτικό 
πρακτικό με τις θέσεις που έχουν διατυπωθεί και τις αποφάσεις που 
έχουν ληφθεί. Τα πρακτικά αυτά, κοινοποιούνται στον Γραμματέα του 
Ε.Σ. και στον Τομέα Επικοινωνίας & Συντονισμού.

•	Ανάλογα με το θέμα και σε περίπτωση που κρίνεται σκόπιμο, στις 
συνεδριάσεις των Τομέων μπορεί να καλείται σύνδεσμος με την πολιτική 
ηγεσία του υπουργείου που έχει αρμοδιότητα συναφή με το θέμα που 
συζητείται.

•	Οι Τομείς του Ε.Σ. λειτουργούν υπό την εποπτεία του Πολιτικού 
Συμβουλίου και με την συμμετοχή των μελών του που έχουν αντίστοιχη 
αρμοδιότητα. Οι Τομείς Ε.Σ., στο πλαίσιο της λειτουργίας τους, μπορούν 
να απευθύνουν εισηγήσεις και προτάσεις στο Πολιτικό Συμβούλιο. Η 
γραμματειακή υποστήριξη της λειτουργίας του Πολιτικού Συμβουλίου 
ανατίθεται στον Τομέα Επικοινωνίας & Συντονισμού. Λειτουργεί άτυπο 
συντονιστικό συμβούλιο στο οποίο συμμετέχουν όλοι οι Γραμματείς 
των Τομέων Ε.Σ. και ο Γραμματέας του Ε.Σ. του Κινήματος, και το οποίο 
καταβάλλεται προσπάθεια να συνεδριάζει μια φορά τον μήνα, με ευθύνη 
του Τομέα Επικοινωνίας & Συντονισμού.

Παράρτημα Ι
Οργανόγραμμα Τομέων

Τομέας Πολιτικής



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΜΕΩΝ ΠΑΣΟΚ   5

Γραμματέας

Γραμματεία

•	Συντονιστικό
•	Μέλη του Εθνικού Συμβουλίου
•	Υπεύθυνοι Περιφ. Επιτροπών
•	Στελέχη του ΠΑΣΟΚ με γνώση και εμπειρία για τις ανάγκες του Τομέα

Συντονιστικό				        	

•	Εισηγητής Κ.Τ.Ε.				  
•	Αν. Εισηγητής Κ.Τ.Ε.	
•	Ευρωβουλευτής				  
•	Επικεφαλής Ομάδων Εργασίας		
•	Συντονιστές Δικτύων			 
•	Σύνδεσμος με Επιμόρφωση
•	Σύνδεσμος με Επικοινωνία
•	Σύνδεσμος με Διαδίκτυο

Τομέας Δράσης

Γραμματέας

Γραμματεία

•	Συντονιστικό
•	Μέλη του Εθνικού
•	Υπεύθυνοι Περιφ. Επιτροπών 
•	Στελέχη του ΠΑΣΟΚ με γνώση και εμπειρία για τις ανάγκες του Τομέα 

5μελές Συντονιστικό
				        		
•	Στελέχη που επιλέγονται (συμπεριλαμβάνονται Επικεφαλής Ομάδων 

Εργασίας & Συντονιστές Δικτύων, αν υπάρχουν)			 
•	Σύνδεσμος με Επικοινωνία/Διαδίκτυο





Τομείς  Πολιτικής
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Τομέας Αγροτικής  Ανάπτυξης 
& Τροφίμων 

Προγραμματισμός Δράσης

Α. Εισαγωγή

Στις 4 Οκτωβρίου μια νέα σελίδα άνοιξε για την Ελλάδα. Το ΠΑΣΟΚ κάτω 
από εξαιρε-τικά αντίξοες συνθήκες, ανέλαβε και πάλι την διακυβέρνηση 
της χώρας και πρέπει, με την βοήθεια όλων μας, να τα καταφέρει. 

Η πενταετής διακυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, διέλυσε την οικονομία 
και το κράτος, η διαφθορά εγκαταστάθηκε ως μόνιμη συνιστώσα σε όλες 
τις δια-δικασίες λήψης αποφάσεων, η καχυποψία των πολιτών απέναντι 
στο πολιτικό σύ-στημα είναι δεδομένη και η αξιοπιστία της χώρας στο 
εξωτερικό στο χειρότερο δυνατόν σημείο.

Σε ό,τι αφορά τον αγροτικό τομέα, η νεοδημοκρατική διακυβέρνηση σε 
μια κρίσιμη για το μέλλον του χρονική περίοδο, μόνο ολέθρια μπορεί να 
χαρακτηριστεί.

Η αλματώδης αύξηση του κόστους παραγωγής στην πενταετία 2004-
2008 ταυτόχρονα με την μείωση των τιμών παραγωγού επέφεραν την 
οικονομική κατάρρευση του εισοδήματος των ελλήνων αγροτών. Ιδιαίτερα 
σημαντική για το μέλλον του αγροτικού τομέα είναι η ανάγνωση των 
μακροοικονομικών μεγεθών, όπου διαπιστώνεται πτώση της ακαθάριστης 
προστιθέμενης αξίας της αγροτικής παραγωγής και -το κυριότερο- σημα
ντική επιδείνωση του εμπορικού ισοζυγίου στα αγροτικά προϊόντα και 
κατάρρευση των τιμών παραγωγού σημαντικών αγροτικών προϊόντων.

Όσο και αν αυτό είναι οδυνηρό για την οικονομική θέση της περιφέρειας, 
ωστόσο δεν είναι παρά η κορυφή του παγόβουνου. Η ανάληψη της 
κυβερνητικής ευθύνης από την Ν.Δ. ταυτίζεται με την εφαρμογή της 
νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Ο μεγάλος βαθμός ελευθερίας των 
παραγωγικών επιλογών με την παράλληλη οικονομική ασφάλεια των 
κοινοτικών επιδοτήσεων, έπρεπε και μπορούσε να αξιο-ποιηθεί υπό την 
προϋπόθεση χάραξης εθνικής αγροτικής πολιτικής με στόχους παραγωγής 
και δημιουργία υποστηρικτικών μηχανισμών για τους αγρότες. 

Αντί γι’ αυτό είδαμε μια κυβέρνηση που αδυνατούσε να πράξει έστω 
τα αυτονόητα και που ασχολήθηκε μόνο με το μοίρασμα των κοινοτικών 
εισροών. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ήταν  αμέτοχο στην 
διαδικασία ελέγχου της αγοράς, άφησε ανενόχλητα τα  καρτέλ είτε στο 
χώρο των αγροτικών εφοδίων ή στο πεδίο των τιμών του παραγωγού και 
γενικά ο ανταγωνισμός και η διαφάνεια ήταν έννοιες ασύμβατες με την 
νεοδημοκρατική διακυβέρνηση. 

Στις διαπραγματεύσεις στην Ε.Ε. η μια ήττα διαδεχόταν την άλλη και οι 
κοινοτικές ενισχύσεις είτε ως αγροτικές επιδοτήσεις ή/και ως κονδύλια υπέρ 
της αγροτικής ανάπτυξης μειώθηκαν και υποθηκεύτηκε το μέλλον τους εξ 
αιτίας των αδέξιων κυβερνητικών χειρισμών. Οι έλληνες καπνοπαραγωγοί 
στην μεγάλη τους πλειονότητα έχασαν το 50% των επιδοτήσεων από το 
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2010 και μετά ως εισόδημα. Η τευτλοκαλλιέργεια και η παραγωγή ζάχαρης 
έχουν εξοντωθεί, 2 εργοστάσια ζάχαρης έχουν κλείσει και τα υπόλοιπα 
υπολειτουργούν, η δε μετατροπή τους σε μονάδες βιοαιθανόλης, είχε 
γίνει η μόνιμη επωδός των πρωθυπουργικών δηλώσεων στην Δ.Ε.Θ. Τέλος, 
σε ομηρία βρισκόταν το σύνολο των κοινοτικών επιδοτήσεων του 2009 
εξ αιτίας της μη ολοκλήρωσης του ΟΣΔΕ αλλά και της κακοδιαχείρισης, 
της αδιαφάνειας και της σωρείας απατών που διαπιστώθηκαν από τον 
κοινοτικό έλεγχο.

Η αναξιοπιστία, η ανικανότητα και κυρίως η έλλειψη πολιτικής βούλησης 
που χαρακτήριζαν την κυβέρνηση της Ν.Δ. σ’ όλους τους τομείς πολιτικής, 
έχουν οδηγήσει τους έλληνες αγρότες να περνάνε σήμερα μια από τις πιο 
δύσκολες και κυρίως πιο απαισιόδοξες περιόδους.

Αυτή την κατάσταση παραλάβαμε πριν από 5 μήνες και προσπαθούμε 
να την αναστρέψουμε. Η ψηφιοποίηση των αγροτεμαχίων ολοκληρώνεται 
για να μη χαθούν οι κοινοτικές επιδοτήσεις του 2010. Ότι δεν έγινε σε 5 
χρόνια γίνεται σε τέσσερις μήνες. Ο καπνός δεν μπορεί να γίνει αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης, όμως το υπουργείο ήδη ανακοίνωσε μέτρα 
για την διάθεση του συνόλου της απώλειας των 568 εκατ. ευρώ στους 
παραγωγούς. Ο ΦΠΑ στους αγρότες του ειδικού καθεστώτος φορολόγησης 
αυξάνεται σε 11% όπως είχαμε δεσμευτεί. Και κυρίως ανοίγουμε δημόσιο 
διάλογο για όλα τα μεγάλα προβλήματα της ελληνικής γεωργίας στα οποία 
το Κίνημά μας έχει καταθέσει τις θέσεις του προεκλογικά ως δεσμεύσεις 
μας απέναντι στον αγροτικό κόσμο, μια  Συμφωνία Εμπιστοσύνης όπως την 
ονομάσαμε. 

Ο αγροτικός τομέας χρειάζεται επειγόντως την εφαρμογή μεγάλων 
διαρθρωτικών πολιτικών ώστε να παρέμβουμε δυναμικά στις χρόνιες 
ανεπάρκειες  του.  Είναι εύλογο ότι στην διαδικασία αυτή, που είναι υψηλού 
πολιτικού κόστους, θα πρέπει να διαμορφώσουμε πλαίσιο προτάσεων 
τις οποίες θα συζητήσουμε σε συγκροτημένο πολιτικό διάλογο με την 
αγροτική κοινωνία για να καταλήξουμε σε θέσεις και πολιτικές όσο το 
δυνατόν δικαιότερες και αρτιότερες, με στόχο πάντα την ανασυγκρότηση 
του τομέα στην κατεύθυνση παραγωγής αγροδιατροφικών προϊόντων.

Το έργο που θα πρέπει να επιτελέσει η κυβέρνηση, είναι εκτός από 
δύσκολο και πολυεπίπεδο. 

Ο διακριτός ρόλος του κόμματος από την κυβέρνηση, επιβάλλει ένα 
νέο τρόπο λειτουργίας του Τομέα, ο οποίος στο αμέσως επόμενο χρονικό 
διάστημα θα πρέπει να «ανοίξει» την συζήτηση για τα μεγάλα διαρθρωτικά 
προβλήματα του αγροτικού χώρου, όλα υψηλού πολιτικού κόστους.

Ο λόγος είναι προφανής. Η κυβέρνηση πορεύεται στην τροχιά των προ
γραμματικών της δηλώσεων, διαχειριζόμενη ταυτόχρονα την κρίση που 
προκύπτει από την καθημερινότητα.

Το Κίνημα, με την σειρά του, ανοίγει τον δρόμο σε μελλοντικές κρίσιμες 
αποφάσεις, μέσα από ένα όσο το δυνατόν ευρύτερο πολιτικό διάλογο, δια-
μορφώνοντας συνειδήσεις και αναλαμβάνοντας ταυτόχρονα το πολιτικό 
ρίσκο που αυτές συνεπάγονται.

Η διακριτότητα των ρόλων υπό την προϋπόθεση της συνεννόησης, της 
συνέργειας και του σεβασμού της δουλειάς εκατέρωθεν, μπορεί να δια
μορφώσει για τον αγροτικό τομέα νέους ορίζοντες και να άρει μόνιμες 
παθογένειες και αγκυλώσεις νοοτροπίας του χώρου και όσων εργάζονται 
σε αυτόν.
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Τα μεγάλα ζητήματα στα οποία θα πρέπει άμεσα να ανταποκριθούμε είναι: 

1. Η νέα ΚΑΠ. Εφαρμόστηκε από την Ν.Δ. δίχως σχέδιο και με τρόπους 
αδιαφανείς. Δεδομένου ότι το μέλλον του αγροτικού τομέα συναρτάται σε 
μεγάλο βαθμό από την χρηματοδότησή του από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
η πλήρης εφαρμογή της ΚΑΠ, η διαφάνεια στη διαχείριση των κοινοτικών 
ενισχύσεων και η κάλυψη όλων των κενών που θέτουν εν αμφιβόλω την 
απρόσκοπτη χρηματοδότηση του αγροτικού τομέα από τα κοινοτικά ταμεία, 
αποτελεί ζήτημα ύψιστης προτεραιότητας. Επίσης, η διασφάλιση της ΚΑΠ 
και μετά το 2013 αποτελεί προεκλογική μας δέσμευση και ως εκ τούτου θα 
πρέπει άμεσα να συζητηθούν όλες οι συνιστώσες που θα συμβάλουν στην 
διευκόλυνση των διαπραγματεύσεων που ήδη έχουν δρομολογηθεί. 

2. Το κόστος παραγωγής και οι παράμετροι που το καθορίζουν είναι ένα 
ζήτημα το οποίο θα πρέπει άμεσα να αντιμετωπιστεί, δεδομένου ότι έχει 
εκτιναχθεί στα ύψη τα τελευταία χρόνια συμπιέζοντας έτσι το εισόδημα 
των αγροτών σε προ του 2000 επίπεδα. 

Η εύρυθμη λειτουργία του ανταγωνισμού στους κλάδους εισροών της 
φυτικής και ζωικής παραγωγής (καύσιμα, λιπάσματα, φυτοφάρμακα, 
πολλαπλασιαστικό υλικό και ζωοτροφές) αλλά και στις τιμές των αγροτικών 
προϊόντων από έμπορους και μεσάζοντες και η πάταξη των καρτέλ, 
αποτελούν μια δεύτερη ενότητα ζητημάτων τα οποία με την εφαρμογή 
της ισχύουσας νομοθεσίας και θεσμική κάλυψη των κενών που έχουν 
εντοπιστεί, μπορεί να αντιμετωπιστεί άμεσα. 

Τέλος, σημαντική συνιστώσα στην τελική διαμόρφωση του κόστους 
παραγωγής, αποτελεί η ενοικιαζόμενη αγροτική γη, η αντιμετώπιση δε του 
προβλήματος απο-τελεί μεγάλη διαρθρωτική παρέμβαση στον αγροτικό 
χώρο και οφείλουμε να την ανοίξουμε άμεσα.

Η πολιτική γης προϋποθέτει χωροταξικό σχεδιασμό και καθορισμό 
χρήσεων γης (γεωργική γη, χορτολιβαδικές εκτάσεις και βοσκότοποι) 
καθώς και μηχανισμό προστασίας της. Η ψηφιοποίηση των αγροτεμαχίων 
συνιστούν ένα αρχικό αγροτικό κτηματολόγιο το οποίο πρέπει να 
συμπληρωθεί το συντομότερο δυνατόν ώστε να αποτελεί χρήσιμο 
εργαλείο για εφαρμογή πολιτικών που θα συμβάλλουν στην μεγέθυνση 
της αγροτικής εκμετάλλευσης και την ενοικίαση της γης με ευνοϊκούς 
όρους για τους αγρότες. 

3. Συνεταιριστικές Οργανώσεις: Οι όποιες θεσμικές παρεμβάσεις θα πρέπει 
να συγκλίνουν σε ένα νόμο-πλαίσιο, που θα δίνει μεγάλη ευελιξία στις Σ.Ο. 
να καθορίσουν τον τρόπο λειτουργίας τους μέσα από τα καταστατικά τους. 

Διακριτοί ρόλοι θα πρέπει να αποδοθούν αφενός στη Διοίκηση της Σ.Ο., 
που θα πρέπει να ασκείται από τα μέλη του συνεταιρισμού (αγρότες), 
και αφετέρου στη Διεύθυνση που θα πρέπει να στελεχώνεται από το 
κατάλληλο επιστημονικό προσωπικό. 

Οι αγρότες μέλη δεσμεύονται να εμπορεύονται συλλογικά συμφωνημένες 
ποσότητες και ποιότητες, ή και να προμηθεύονται από κοινού γεωργικά 
εφόδια. Επίσης, συμμετέχουν ουσιαστικά στο μετοχικό κεφάλαιο. Με 
τον τρόπο αυτό εξα-σφαλίζεται εξ αρχής ισχυρή κεφαλαιουχική βάση 
για την λειτουργία της Σ.Ο. και ταυτόχρονα οι ίδιοι οι συμμετέχοντες 
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στον συνεταιρισμό θα ενδιαφέρονται για την οικονομική κατάσταση της 
οργάνωσής τους εφ’ όσον αυτή διαχειρίζεται τα δικά τους χρήματα.  

Οι Συνεταιρισμοί ελέγχονται από ορκωτούς ελεγκτές, έχουν 
προτεραιότητα σε επιδοτούμενα επενδυτικά προγράμματα και τεχνική 
βοήθεια. 

Θέλουμε επιχειρηματικούς Συνεταιρισμούς των αγροτών, 
απεξαρτημένους από κρατικοδίαιτες πρακτικές. 

Ενθαρρύνουμε τη Συμβολαιακή Γεωργία με το Εμπόριο και τη 
Βιομηχανία Τροφίμων και μη διατροφικών υλών. Θεσμοθετούμε πλαίσιο 
βασικών κανόνων που διασφαλίζει ισότιμα τα θεμιτά συμφέροντα των 
συμβαλλομένων.

Κινητοποιούμε τις Διεπαγγελματικές Ενώσεις για την προβολή των 
προϊόντων μας στο εξωτερικό.

4. Η γνώση και η ενημέρωση και με βάση αυτά ο παραγωγικός 
προσανατολισμός του αγροτικού τομέα με βάση τις εξελίξεις στην 
παγκόσμια αγορά και τις κλιματικές αλλαγές. Οι μηχανισμοί υποστήριξης 
των αγροτών, οι δυσλειτουργίες και οι επικαλύψεις αρμοδιοτήτων. Η 
εκπαίδευση και η κατάρτιση των αγροτών επίσης, που συνιστά σημαντικό 
έλλειμμα των πολιτικών για τον αγροτικό χώρο. Η γραφειοκρατία. Οι 
αλλαγές και παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν στο πλαίσιο του νέου 
μοντέλου διακυβέρνησης, το σχέδιο Καλλικράτης, με την αποκέντρωση 
αρμοδιοτήτων, πόρων και ευθυνών.  Η οργάνωση και λειτουργία του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Όλα αυτά, αποτελούν μια ενότητα 
θεμάτων που πρέπει να συζητηθούν. 

5. Επένδυση στο  περιβάλλον: Επέκταση των πιστοποιημένων πρότυπων 
για ονομασίες προέλευσης, ποιοτικά, ασφαλή ή βιολογικά τρόφιμα. 
Προωθούμε μεθόδους παραγωγής φιλικές προς το περιβάλλον και ποιότητα 
υπηρεσιών. Ως προς την ασφάλεια τροφίμων θα πρέπει να αναβαθμιστεί 
ο ΕΦΕΤ σε ενιαία ρυθμιστική αρχή που θα έχει την συνολική ευθύνη για 
όλο το μήκος της αγροδιατροφικής αλυσίδας. Θα γίνει πράξη η λειτουργία 
δικτύου προστατευμένων περιοχών (Natura 2000), με φορείς διαχείρισης, 
ήπιας μορφής γεωργοκτηνοτροφικές και οικοτουριστικές δραστηριότητες. 
Τέλος, θα διαχειριστούμε τους Υδατικούς Πόρους της χώρας με ένα 
ολοκληρωμένο δίκτυο υποδομών. Αξιοποίηση των επιφανειακών νερών 
για άρδευση με έμφαση στα μικρά έργα συλλογής και ταμίευσης υδάτων 
και εμπλουτισμός του υπόγειου υδροφορέα. Ενιαίος  φορέας Διαχείρισης 
Υδατικών Πόρων.

Β. Οργάνωση Τομέα

Δημιουργία Επιτροπών και Ομάδων Εργασίας
Οι επιτροπές στον Τομέα Αγροτικής Ανάπτυξης πρέπει να έχουν 
ως αντικείμενο την επεξεργασία των κρίσιμων ζητημάτων για την 
αγροτική ανάπτυξη και την ανάπτυξη της υπαίθρου και η διαμόρφωση 
πολιτικών θέσεων στην κατεύθυνση του βασικού μας στόχου που είναι ο 
αναπροσανατολισμός της παραγωγής σε αγροδιατροφικά προϊόντα. 

Προτεινόμενες επιτροπές: 
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•	Αγροτικής Πολιτικής (Παρακολούθηση διεθνούς συγκυρίας, εξελίξεις 
σε θέματα ευρωπαϊκών πολιτικών, αξιοποίηση της νέας Κ.Α.Π.  με 
αναπτυξιακή διάσταση, χρηματοδοτικές πολιτικές του Αγροτικού Τομέα, 
πολιτικές ανάπτυξης για την ενίσχυση της απασχόλησης και των συναφών 
οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών πολιτικών.) 

•	Αγροτικής Παραγωγής και Τροφίμων (Εξελίξεις στην φυτική και 
ζωική παραγωγή - Κλαδικά προβλήματα - Προγράμματα ποιότητας 
– Συστήματα Πιστοποίησης  και Ελέγχου, Κόστος Παραγωγής, Τιμές, 
Αγορά, Ανταγωνισμός). 

•	Αγροτικής Επιχειρηματικότητας. (Προβολή, τυποποίηση και προώθηση 
αγρο-τικών προϊόντων). 

•	Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος  (παρεμβάσεις και εξειδίκευση 
πολιτικής για τον σχεδιασμό χρήσεων γης και πολιτικές γης, 
περιβαλλοντικές πολιτικές -προστασία υδάτινων πόρων, προστασία 
εδάφους, δασική πολιτική, φιλοπεριβαλλοντική Κ.Α.Π., ανάπτυξη 
περιοχών Natura 2000 - αποκατάσταση πυρόπληκτων περιοχών). 

•	Αλιείας. Με στόχο καθαρές, υγιείς, ασφαλείς και βιολογικά 
πολυποίκιλες θάλασσες, συμβιβάζουμε  τους στόχους της διατήρησης 
της βιοποικιλότητας και των αναγκών μας σε διατροφή με τη εφαρμογή 
πολιτικών που θα προωθούν την αειφόρο ανάπτυξη, την ολοκληρωμένη 
διαχείριση, τη συμμετοχή των ενδιαφερομένων φορέων, την ενίσχυση 
της έρευνας και την αρχή της πρόληψης το οποίο  θα έχει σαν στόχο τόσο 
την  εκμετάλλευση  όσο και την προστασία των θαλασσίων πόρων μας. 

•	Δικτύων (Αγροτικός συνδικαλισμός , Δίκτυα απασχολούμενων στον 
γεωργοκτηνοτροφικό κλάδο -αγρότες, γεωτεχνικοί, επιχειρηματίες, 
σπουδαστές, επιχειρήσεις κλπ- Συνεταιριστικές Δράσεις, Δίκτυα 
εργαζομένων στις υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης). 
Υπεύθυνοι: Σάββας Τσολάκης και Βασίλης Σπυρόπουλος

Σε μια πρώτη προσέγγιση των ζητημάτων που θα άπτονται των 
δραστηριοτήτων του Κινήματος, και επομένως θα πρέπει να αποτελέσουν 
το αντικείμενο διαλόγου, προτείνουμε την συγκρότηση των εξής ομάδων 
εργασίας: 
•	Αγροτικός τομέας και Ευρωπαϊκή Ένωση: Η συζήτηση για τη μορφή 

του καθε-στώτος των άμεσων ενισχύσεων (όροι και προϋποθέσεις 
καταβολής) στην μετά το 2013 εποχή, έχει ήδη αρχίσει εδώ και μερικούς 
μήνες στην Ε.Ε. Οι αποφάσεις του «ελέγχου υγείας» της Κ.Α.Π. άνοιξαν 
μια σειρά από ζητήματα, στα οποία σταδιακά μέχρι το 2012 θα πρέπει, ως 
χώρα, να διαμορφώσουμε θέσεις («άδικο» ιστορικό μοντέλο κατανομής 
επιδοτήσεων και κατεύθυνση προς το περιφερειακό, ενίσχυση του β΄ 
πυλώνα έναντι των άμεσων ενισχύσεων κλπ). 

•	Συνεταιριστικές Οργανώσεις: Το πλαίσιο στο οποίο κινείται η Ομάδα 
οριοθετείται από την ομιλία του Γ. Παπανδρέου: «Τα κινήματα αυτά 
είναι ανεξάρτητα από τα κόμματα. Όμως, μέλη μας, φίλοι μας, στελέχη 
μας, ψηφοφόροι μας, συμμετέχουν ενεργά και αποτελούν ταυτόχρονα 
βασικό μέρος του κορμού τους. Γι’ αυτό έχουμε και χρέος, εμείς να 
πρωτοστατήσουμε στην αναδιοργάνωση αυτών των τομέων, έτσι ώστε, 
να εγγυηθούμε ότι, ο συνεταιρισμός και ο αγροτικός συνδικαλισμός 
θα μπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο στην αναπτυξιακή πορεία, 
στη δημοκρατική αναπτυξιακή πορεία της χώρας μας. Χρειάζονται 
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Συνεταιρισμοί επιχειρηματικής μορφής, με εξειδίκευση, για να 
μπορέσουν να στηρίξουν τον αγρότη. Αγροτικοί Συνεταιρισμοί που 
είναι κοινωνικοί και οικονομικοί θεσμοί που ανήκουν στους αγρότες 
και λειτουργούν προς όφελός τους. Νομοθετήσαμε το 1998 ένα νέο 
ευέλικτο θεσμικό πλαίσιο για τους Συνεταιρισμούς. Θεσμοθετήσαμε στη 
συνέχεια κίνητρα για τις συνενώσεις, αλλά δεν υπήρξε το αναμενόμενο 
αποτέλεσμα. Δεσμευόμαστε να προχωρήσουμε σε μια ανανέωση 
στο χώρο των Συνε-ταιριστικών Οργανώσεων, με μπροστάρηδες τους 
Συνεταιρισμούς εκείνους που έχουν πετύχει. Εκείνοι οι Συνεταιρισμοί 
που έχουν τις καλύτερες πρακτικές θα γίνουν πρότυπα, παραδείγματα 
και σχολειά, για να μπολιάσουν το υπόλοιπο Συνεταιριστικό Κίνημα, και 
να αλλάξουμε το Συνεταιριστικό Κίνημα στη χώρα μας.»

•	Πολιτική γης: η Ομάδα θα ασχοληθεί με το θέμα της μεγέθυνσης των 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων μέσα από πολιτικές φορολογικών κινήτρων 
και αντικινήτρων. Θα εξετάσει το ζήτημα του καθεστώτος ενοικίασης 
αγροτικής γης καθώς και μετατροπές που μπορούν να γίνουν στο 
κληρονομικό δίκαιο

Αγροτικό συνδικαλιστικό κίνημα: Οι αποφάσεις που έλαβε στις 20.2.2009 
η ΓΕΣΑΣΕ και δρομολογούν σημαντικές εξελίξεις που σηματοδοτούν την 
επανίδρυσή της και ταυτόχρονα οδηγούν σε ένα αξιόπιστο, μαζικό και 
αυτόνομο αγροτικό συνδικαλιστικό κίνημα, μας επιβάλλουν ως Κίνημα να 
συμμετέχουμε στον διάλογο και να διατυπώσουμε θέσεις και προτάσεις 
που να αντιμετωπίζουν από τη μία πλευρά τον κατακερματισμό και την 
πολυδιάσπαση που φάνηκε και στα συλλαλητήρια και εκ των πραγμάτων 
αποδυναμώνει τη διαπραγματευτική θέση των αγροτών, και από την άλλη 
πλευρά την κρίση αντιπροσώπευσης που όπως σε κάθε θεσμικό επίπεδο 
της σύγχρονης δημοκρατίας παρατηρείται και στο συνδικαλιστικό κίνημα.

Γ. Σχεδιασμός Δράσεων

Με δεδομένο ότι η λειτουργία του Τομέα στο προηγούμενο χρονικό 
διάστημα κρί-θηκε επιτυχής, θα συνεχίσουμε την δράση μας στο ίδιο 
μοντέλο, λαμβάνοντας βεβαίως υπ’ όψιν το νέο πολιτικό περιβάλλον που 
έχουμε μπροστά μας. 

Το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα προτεραιότητες μας είναι:
•	Συναντήσεις με φορείς Αγροτικών Οργανώσεων, επιστημονικούς 

κλάδους και επαγγελματικούς φορείς. 
•	Περιφερειακές συσκέψεις στελεχών 
•	Επισκέψεις σε νομούς, ομιλίες-συζητήσεις, συνεντεύξεις τύπου.
•	Συνεργασία με το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης.
•	Δημιουργία περιφερειακών και νομαρχιακών γραφείων, όπου χρειάζεται.

Παράλληλα με την προς τα έξω δραστηριότητα μας, ιδιαίτερο βάρος θα 
δοθεί στην συγκρότηση και ουσιαστική λειτουργία των Επιτροπών και 
Ομάδων Εργασίας, όπως αυτές αναφέρθηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο.

Επίσης, η συγκρότηση των Δικτύων Αγροτών με ιδιαίτερη έμφαση 
στην συμμετοχή των νέων και η αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου 
του αγροτικού συνδικαλισμού αποτελούν για τον τομέα, ζήτημα άμεσης 
προτεραιότητας.
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Τομέας  Αθλητισμού

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Στόχος του Τομέα είναι η ανάδειξη του αθλητισμού εκτός από μέσον αγωγής 
(στην εκπαίδευση) και ως μέσον κοινωνικής ένταξης, αναψυχής, βελτίωση 
της φυ-σικής κατάστασης και υγείας, δημιουργικής ενασχόλησης, και 
γενικά μέρος της ποιότητας ζωής που οραματιζόμαστε και προωθούμε για 
τον Έλληνα πολίτη.
Οι αρμοδιότητες του Τομέα αφορούν όλο το φάσμα του αθλητισμού 
(μαζικός, σωματειακός, σχολικός, επαγγελματικός), όλα τα επίπεδα (από 
το σχολείο, αθλητικά σωματεία, δημοτικοί αθλητικοί οργανισμοί σε τοπικό 
επίπεδο μέχρι την ΓΓΑ, τη διεθνή αθλητική εκπροσώπηση της χώρας). 
Επίσης, αφορούν τόσο τα φυσικά πρόσωπα που έχουν ενεργό ρόλο στο 
αθλητικό γίγνεσθαι (αθλητές, προπονητές, στελέχη, κλπ) όσο και τα πάσης 
φύσεως νομικά πρόσωπα (αθλητικά σωματεία, ενώσεις, ομοσπονδίες, 
κλπ).

Γενικοί Στόχοι

•	1.Η εξειδίκευση και συμπλήρωση των πολιτικών θέσεων και προτάσεων 
στο πλαίσιο του προγράμματος του κινήματος με την δημιουργία 
εξειδικευμένων Ομάδων Εργασίας με αυστηρό χρονοδιάγραμμα 
λειτουργίας.

•	Η προβολή  των πολιτικών μας θέσεων με τις οργανώσεις του κινήματος  
(Π.Ε.,Ν.Ε. και Τ.Ο.) σε συνεργασία με τους τομείς Επιμόρφωσης, 
Επικοινωνίας κ.α.

•	Η συνεργασία με άλλους Τομείς Πολιτικής και Δράσης για την ανάληψη 
πρωτοβουλιών σε θέματα που έχουν  Κοινωνικό και Αθλητικό  χαρακτήρα 
(πχ Αθλητισμός/Πράσινη Ανάπτυξη και Ενέργεια, κ.α.)

•	Η συνεργασία για την ενημέρωση του ΚτΕ Αθλητισμού σχετικά με θέματα 
αθλητισμού.

•	Η Πανελλαδική ανάπτυξη του Δικτύου Αθλητισμού.

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

Στον Τομέα συνεχίζουν να λειτουργούν οι εξής Ομάδες Εργασίας:

•	Ομάδα οργάνωσης δικτύου (για την αντιμετώπιση οργανωτικών 
ζητημάτων και την εποπτεία-συντονισμό- παρακολούθηση της ανάπτυξης 
και αξιοποίησης του εθνικού αθλητικού δικτύου)

•	Ομάδα νομικής υποστήριξης και τεκμηρίωσης (για τη τεκμηριωμένη 
θέση μας σε νομοσχέδια, αποφάσεις αλλά και την παροχή νομικής 
υποστήριξης σε αθλητικούς φορείς και φυσικά πρόσωπα)

•	Ομάδα σύνδεσης με τους άλλους Τομείς του ΠΑΣΟΚ (ενδεικτικά 
αναφέρονται οι Τομείς Παιδείας, Εθελοντισμού, Γυναικών, Τουρισμού, 
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Πολιτισμού, Υγείας  κ. λ. π.)
•	Ομάδα τύπου & επικοινωνίας (για την παρακολούθηση της αθλητικής 

καθημερινότητας και τη δημοσιοποίηση των θέσεων και των προτάσεων 
του τομέα)

Για τις ανάγκες όμως της περαιτέρω ανάπτυξης και λειτουργίας του τομέα 
δημιουργούνται ακόμα 2 μόνιμες Ομάδες Εργασίας:

•	Ομάδα Τοπικής Αυτοδιοίκησης. και Μαζικού Αθλητισμού (για την 
συνεργασία με τους φορείς της Τ.Α. και την από κοινού εξειδίκευση και 
αντιμετώπιση των ζητημάτων που απασχολούν την Τ.Α. και τον αθλητισμό) 

•	Ομάδα Αγωνιστικού Αθλητισμού (για την συνεργασία με φορείς του 
Αθλητικού κινήματος όπως Σωματεία, Ενώσεις, Ομοσπονδίες)
 

Επίσης ολοκληρώνεται ο σχεδιασμός και μπαίνει σε εφαρμογή η ανάπτυξη 
του Αθλητικού Δικτύου σε συνεργασία με τις Οργανώσεις του Κινήματος 
σε όλη την Ελλάδα.

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων 

Διαδικασίες στην Περιφέρεια σε συνεργασία με τις Π.Ε. και Ν.Ε. για την 
παρουσίαση των Πολιτικών μας θέσεων και την συνεργασία σε θέματα 
ανάπτυξης Δικτύου

Η ανάδειξη πολιτικών θέσεων και προτάσεων, η ανάληψη πρωτοβουλιών 
σε συνεργασία με συναφείς Τομείς, με τις οργανώσεις μας και την Κ.Ο. 
του Κινήματος καθώς και διαβούλευση με οργανώσεις πολιτών στο πλαίσιο 
του προγράμματος του κινήματος στις  θεματικές πολιτικές που αποτελούν 
κύριο αντικείμενο του τομέα  όπως

Εθνικός Αθλητικός Σχεδιασμός: 

•	Σύσταση Εθνικού Συμβουλίου Αθλητικού Σχεδιασμού (ΕΣΑΣ). 
•	Την ανάπτυξη του μαζικού λαϊκού αθλητισμού.

Επιδιώκουμε τη διαρκή ανάπτυξη του μαζικού λαϊκού αθλητισμού ώστε να   
κατοχυρώσουμε στη πράξη το δικαίωμα όλων των πολιτών να αθλούνται 
με την υποχρέωση της πολιτείας να μεριμνά, να εξασφαλίζει, να εγγυάται 
αυτό το δικαίωμα.

Ο Αθλητισμός στο σχολείο 

Θεσμική αναβάθμιση της Φυσικής Αγωγής και του αθλητισμού ως ευρύτερο 
μάθημα κινητικής αγωγής, αθλητικής παιδείας, ολυμπιακής παιδείας, 
υγείας, δια βίου άσκησης από το Νηπιαγωγείο ως την Τριτοβάθμια 
εκπαίδευση.
Θέλουμε ένα Ανοικτό Ολοήμερο Σχολείο που θα αποτελεί χώρο διαλόγου, 
επιμόρφωσης, αναψυχής, αθλητισμού και πολιτισμού
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Δομή & οργάνωση του αγωνιστικού αθλητισμού. Πρέπει να εστιάσουμε 
στον άνθρωπο (στον αθλητή, στον προπονητή), ο αθλητισμός ως παιδεία - 
Ο αθλητισμός είναι κοινωνικό αγαθό.

Ως γενικές αρχές προωθούμε και εγγυόμαστε: Διαφάνεια-Δημοκρατική 
δομή,4ετής σχεδιασμός και σύνδεση με τη χρηματοδότηση.

Η αθλητική ομοσπονδία είναι η αρμόδια οργάνωση για να διαδώσει 
και να αναπτύξει το άθλημά της στην χώρα, δραστηριοποιείται σε εθνικό 
επίπεδο με σαφώς επιτελικό ρόλο και αρμοδιότητες.

Χάρτα δικαιωμάτων αθλητή (με έμφαση στον νεαρό ερασιτέχνη αθλητή)
Σύστημα υγείας, παιδείας, προστασίας και ασφάλειας του αθλητή.

Αναμόρφωση, ενοποίηση και ορθολογισμός οικονομικών επιβραβεύσεων 
και κινήτρων για τους αθλητές.

Γενική αρχή: απαιτείται πιστοποίηση – άδεια εξάσκησης επαγγέλματος 
απ’ όλους, σ’ όλους τους τομείς και τα επίπεδα του αθλητισμού - Αθλητικό 
επιμελητήριο: φορέας πιστοποίησης και χορήγησης άδειας άσκησης 
επαγγέλματος.

4.0 Δημόσιες παρεμβάσεις

Ημερίδες, συναντήσεις εργασίας, συνδιασκέψεις με φορείς της κοινωνίας 
των πολιτών και των μαζικών χώρων για τις βασικές ενότητες των πολιτικών 
μας θέσεων όπως:

•	Αθλητισμός στην τοπική αυτοδιοίκηση (με έμφαση στο πρόγραμμα 
Καλλικράτης)

•	Αθλητικά σωματεία- ενώσεις- ομοσπονδίες
•	Η άσκηση και ο αθλητισμός στο «ανοικτό σχολείο» (με έμφαση στις 

αλλαγές στην εκπαίδευση)
•	Οι επαγγελματίες στον αθλητισμό (με έμφαση σε θέματα εργασίας, 

επαγγελματικών δικαιωμάτων)
•	Ο αθλητής και ο αθλούμενος πολίτης 
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Τομέας Άμυνας

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Ο Τομέας Άμυνας του ΠΑΣΟΚ, στοχεύει στην επεξεργασία, στην ανάλυση 
και τελικά στην ανάδειξη όλων εκείνων των θεμάτων, που άπτονται της 
αμυντικής ισχύος της χώρας καθώς και των μέσων, των μηχανισμών και των 
μεθόδων που μπορούν να συμβάλλουν, κατά τρόπο αποτελεσματικό και 
αποδοτικό, στην προάσπιση της εθνικής ανεξαρτησίας και της εδαφικής 
ακεραιότητας της χώρας.

 
Με βάση αυτή την προσέγγιση, ο Τομέας θα επιδιώξει να υλοποιήσει τους 
ακόλουθους στόχους:
•	Την ανανέωση, τον εμπλουτισμό και την προώθηση των προγραμμα

τικών θέσεων του Κινήματος, ενσωματώνοντας τις νέες εξελίξεις που 
αναφέρονται:

−− Στην κλιμάκωση των τουρκικών απειλών αλλά και των εσωτερικών 
εξελίξεων της γείτονος,

−− Στην Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας, που προκύπτει από την 
εφαρμογή της Συνθήκης της Λισαβόνας

−− Στην επεξεργασία θέσεων και προτάσεων για το νέο στρατηγικό ρόλο 
του ΝΑΤΟ,

−− Στις διεθνείς και περιφερειακές γεωπολιτικές ανακατατάξεις 
(Βαλκάνια, Καύκασος, Ιράκ, Αφγανιστάν κ.α.)

−− Στην κυβερνητική δράση σε θέματα, που άπτονται των μεταρρυθμίσεων 
της αμυντικής δομής, των τριετών προϋπολογισμών, της αναδιάταξης 
της Εθνικής - Αμυντικής Βιομηχανίας,

−− Στην τρέχουσα οικονομική κρίση και στις αντανακλάσεις αυτής επί των 
θεμάτων άμυνας

•	Την προώθηση του  κυβερνητικού έργου στις οργανώσεις του Κινήματος 
και στην κοινωνία.

•	Τη διαβούλευση με σχετικούς κοινωνικούς και συνδικαλιστικούς φορείς
•	Τη διοργάνωση σχετικών σεμιναρίων, συζητήσεων και εκδηλώσεων.

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας και την 
διάδοση των πολιτικών μας θέσεων

2.1  Γενικό Πλαίσιο 

Η τρέχουσα οικονομική κρίση αποτέλεσε την αφορμή ώστε πολλοί 
κοινωνικοί φορείς να αμφισβητήσουν τη σκοπιμότητα που υπηρετούν οι, 
πράγματι, υψηλές αμυντικές δαπάνες της χώρας μας. Όμως, στο βαθμό που 
η Ελλάδα δυστυχώς εξακολουθεί να αντιμετωπίζει άμεσες απειλές κατά της 
εδαφικής της ακεραιότητας, αλλά και έντονες πιέσεις από την επέκταση 
των περιφερειακών κινδύνων, είναι προφανές ότι δεν μπορεί να τεθεί θέμα 
άκριτης μείωσης των αμυντικών δαπανών, αλλά θα πρέπει να επιδιωχθεί ο 
εξορθολογισμός των εν λόγω δαπανών. Η οργάνωση του ΠΑΣΟΚ, θα πρέπει 
να ενημερωθεί, να κατανοήσει και να καταστεί κοινωνός των πολιτικών 
επιλογών που επηρεάζονται από το σύνολο των γεωπολιτικών εξελίξεων, 
των Ευρωπαϊκών και Ευρω-Ατλαντικών αναδιατάξεων και δυνατοτήτων, των 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΜΕΩΝ ΠΑΣΟΚ   19

αναπτυξιακών διαστάσεων της αμυντικής δραστηριότητας και γενικότερα, 
από την προάσπιση των εθνικών συμφερόντων σε ένα άκρως ταραγμένο 
περιβάλλον.

2.2  Δράσεις του Τομέα

Στο πλαίσιο επικοινωνίας και ενημέρωσης των οργανώσεών μας, 
ΠΡΟΤΕΙΝΕΤΑΙ:
•	Η επεξεργασία ενός πολιτικού κειμένου βάσης, που θα προωθηθεί, θα 

συζητηθεί και θα (συν)διαμορφωθεί με:
−− Το Πολιτικό Συμβούλιο
−− Την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΘΑ και τα άλλα στελέχη μας που έχουν 
συναφείς αρμοδιότητες

•	Σχετική ενημέρωση-συζήτηση με τις κομματικές οργανώσεις.

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και τη διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων

Επεξεργασία κειμένου για τον εμπλουτισμό και την ανανέωση των 
προγραμματικών θέσεων του Κινήματος, υπό το φως των νέων πολυ
διάστατων εξελίξεων, όπως αναλύθηκαν παραπάνω.

4.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία των πολιτών

Ένα από τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά της άμυνας είναι οι 
πολυδιάστατες διασυνδέσεις της: με την κοινωνία (στρατεύσιμοι και 
εργαζόμενοι τόσο στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας όσο και στις δημόσιες 
– ιδιωτικές εταιρίες αμυντικού υλικού), με την οικονομία, με την έρευ
να-ανάπτυξη και καινοτομία, με το περιβάλλον. Στο πλαίσιο αυτό 
προγραμματίζεται η ανάληψη πρωτοβουλιών, από την πλευρά του Τομέα, 
ώστε άμεσα να ξεκινήσει μια διαδικασία διαβούλευσης με όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς (νεολαία, εργαζόμενοι, φοιτητές κ.α.) για την 
εξειδίκευση της πολιτικής πρότασης ανά τομέα δράσης.

5.0 Δημόσιες Παρεμβάσεις

5.1 Γενικό Πλαίσιο
Είναι άμεση ανάγκη να προβληθούν μια σειρά απόψεων, που δείχνουν 
ότι οι αναγκαίες αμυντικές δομές είναι δυνατόν να συντελέσουν στην 
οικονομική ανάπτυξη, στην προώθηση των τεχνολογικών καινοτομιών 
και στην επαγγελματική αποκατάσταση των νέων. Από την ώρα που η 
Ελλάδα είναι αναγκασμένη να διατηρεί έναν ισχυρό αμυντικό τομέα, τότε 
είναι επίσης αναγκαίο να επιλεγούν οι πολιτικές εκείνες που μπορούν να 
αναδείξουν τα πλεονεκτήματα που αυτός παρουσιάζει.
5.2. Δράσεις

Στο πλαίσιο αυτό ΠΡΟΤΕΙΝΕΤΑΙ:
Η διοργάνωση δύο ημερίδων:
• Ημερίδα Α: «Η διαμόρφωση των σχέσεων άμυνας και εκπαίδευσης» με τη
   συνεργασία της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ
• Ημερίδα Β: «Άμυνα και οικονομική ανάπτυξη», με τη συνεργασία 
   του ΙΣΤΑΜΕ – Α. Παπανδρέου.
Και οι δυο ημερίδες μπορούν να διεξαχθούν σε παραμεθόριες περιοχές.
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Τομέας Ανάπτυξης 

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Αρμοδιότητα του Τομέα  είναι τα  θέματα που συνδέονται με  τις 
δραστηριότητες παραγωγής και εμπορίου, ενέργειας, έρευνας και 
τεχνολογικής ανάπτυξης, καταναλωτή και ανταγωνισμού στις αγορές, 
στην ελληνική οικονομία και κοινωνία. Αντικείμενο του Τομέα είναι η 
συστηματική επεξεργασία των ζητημάτων που αφορούν την εξέλιξη των 
ανωτέρω θεμάτων με βάση την υφιστάμενη δομή της οικονομίας και 
κοινωνίας και την παρούσα συγκυρία κρίσης. Αφετηρία της συστηματικής 
επεξεργασίας είναι οι ήδη επεξεργασμένες προγραμματικές  θέσεις  από 
το 2007 και το 2009. Στόχος μας είναι ο εμπλουτισμός και η προσαρμογή 
τους στις νέες συνθήκες για τον σχεδιασμό και την υποστήριξη εφαρμογής 
μίας νέας αναπτυξιακής στρατηγικής στην χώρα σε δύο επίπεδα – αφενός 
των πολιτών και των κινημάτων τους, αφετέρου των θεσμών (κυβερνητικών 
κλπ).

Η νέα αυτή στρατηγική, θα μορφοποιείται  σε απτές και ορατές λύσεις  
για τους πολίτες. Προϋπόθεση είναι η ανάδειξη και η προώθηση των 
αναπτυξιακών διεξόδων από την τρέχουσα οικονομική και δημοσιονομική 
κρίση. Πλευρές της αποτελούν η ενισχυση της επιχειρηματικότητας και 
ιδιαίτερα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ο ρόλος του ενεργειακού 
κλάδου, η έρευνα και η τεχνολογία που στηρίζει και τροφοδοτεί το νέο 
παραγωγικό πρότυπο, η αντιμονοπωλιακή πολιτική ανταγωνισμού που 
προστατεύει την υγιή επιχειρηματικότητα και τους πολίτες – καταναλωτές, 
η  καταπολέμηση της εσωτερικής άνισης ανάπτυξης,  η αξιοποίηση του 
ανθρώπινου κεφαλαίου της χώρας, της δημόσιας περιουσίας και των 
γεωστρατηγικών πλεονεκτημάτων της χώρας.

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

Η αναπτυξιακή πολιτική, όπως κάθε πολιτική, δεν μπορεί να ασκηθεί χωρίς 
οργανωμένες και συνειδητές δυνάμεις που αξιοποιούν  το αναπτυξιακό 
δυναμικό της χώρας. Προς αυτήν την κατεύθυνση στον Τομέα Ανάπτυξης 
προτείνεται να (επανα)λειτουργήσουν οι ομάδες εργασίας 

- Παραγωγής και Εμπορίου 
- Καταναλωτή και Ανταγωνισμού
- Ενέργειας
- Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης

με σύνθεση που θα  εξυπηρετεί  τους στόχους της συνέχειας και του 
εμπλουτισμού με νέα στελέχη.   Θα αξιοποιηθούν όλες  οι δυνατές  μορφές  
επικοινωνίας και συμμετοχής, ώστε στην πράξη να εξασφαλίζεται η μέγι
στη δυνατή ανταλλαγή απόψεων και προτάσεων  για την επίτευξη λύσεων  
για τους πολίτες. 
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Αφού ολοκληρωθεί η συγκρότηση του Συντονιστικού, της Γραμματείας και 
των Ομάδων Εργασίας του Τομέα, θα πραγματοποιηθούν  συναντήσεις 
εργασίας με τις οργανώσεις μας και θα  επιδιωχθούν συνέργειες με το 
ΙΣΤΑΜΕ και το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης.

Στο πλαίσιο των διακριτών ρόλων του Κινήματος και της κυβέρνησής 
μας, θα επιδιωχθούν οι αναγκαίες συναντήσεις με την πολιτική ηγεσία των 
αρμόδιων φορέων, καθώς και ο συντονισμός με την κοινοβουλευτική μας 
ομάδα. Για εξοικονόμηση χρόνου ,αυτό μπορεί να γίνεται και στο επίπεδο 
των σχετικών ΚΤΕ. 

Στο τέλος  αυτής της διαδικασίας ο Τομέας θα έχει ένα σχέδιο 
προσανατολισμού των δράσεών του. 

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων 

Όπως αναφέρθηκε η αναπτυξιακή πολιτική, όπως κάθε πολιτική, δεν μπορεί 
να ασκηθεί χωρίς οργανωμένες και συνειδητές δυνάμεις που να αξιοποιούν  
το αναπτυξιακό δυναμικό της χώρας. Προς αυτήν την κατεύθυνση ο Τομέας 
Ανάπτυξης θα διοργανώσει ανοικτές εκδηλώσεις  κατά  θέμα  ή κατά  τόπο, 
με άξονα αναφοράς το νέο αναπτυξιακό σχέδιο της χώρας. 

Την επόμενη περίοδο τέτοια θέματα  είναι  
•	η νέα διοικητική αρχιτεκτονική της χώρας ως προϋπόθεση της ανάπτυξης 

(σε συνεργασία με τον Τομέα Εσωτερικών),  
•	η νέα  φορολογική πολιτική (σε συνεργασία με τον τομέα Οικονομίας) , 
•	η  αναπτυξιακή αναθεώρηση του ΕΣΠΑ  και  ο νέος αναπτυξιακός  νόμος,  
•	 τα θέματα  του ρυθμιστικού πλαισίου  για την έναρξη και λειτουργία 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 
•	τα ζητήματα  της νέας ενεργειακής στρατηγικής και πολιτικής,  
•	οι επιλογές  της πράσινης – βιώσιμης ανάπτυξης, 
•	η προστασία  του καταναλωτή από την κρίση.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και η οργανωμένη δημόσια παρέμβαση (π.χ. με την 
ενίσχυση της λειτουργίας της Επιτροπής Ανταγωνισμού, ώστε να λειτουργεί  
για το δημόσιο συμφέρον και τους πολίτες-καταναλωτές), ως άμυνα στις 
κερδοσκοπικές συμπεριφορές που πλήττουν τον παραγωγικό ανταγωνισμό 
τιμών και ποιότητας μεταξύ επιχειρήσεων και εντέλει τους πολίτες. 

4.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, 
συνδικαλιστικό κίνημα κλπ.)

Ο τομέας αφού συναντηθεί και συνεργασθεί  κατά  το δυνατόν με 
τους μαζικούς φορείς – εκπροσώπους «της αρμοδιότητάς του»  θα 
προσανατολισθεί σε κοινές πρωτοβουλίες – εκδηλώσεις  για τα 
προαναφερθέντα θέματα ανάπτυξης της συγκυρίας . Εδώ είναι  αναγκαία  η 
συνεργασία με  τους Τομείς Δράσης του Εθνικού Συμβουλίου  (Εθελοντισμού 
– Αλληλεγγύης, Μαζικών Χώρων, ΕΒΕ, κλπ).    
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Οι δράσεις μας, αρθρώνονται καά κύριο λόγο γύρω από τα ακόλουθα 
ζητήματα:
•	Αναπτυξιακό Σχέδιο, Αναπτυξιακό Νομοσχέδιο.
•	Αναπτυξιακό Σχέδιο και Καλλικράτης.
•	Αναπτυξιακό Σχέδιο  και Αναθεώρηση ΕΣΠΑ.
•	Ενεργειακή Στρατηγική και Πράσινη Ανάπτυξη. 
•	Οικονομική Κρίση και προστασία των πολιτών – καταναλωτών από 

καρτέλ και μονοπωλιακές πρακτικές. 
•	Έρευνα και Τεχνολογική ανάπτυξη  στο νέο αναπτυξιακό σχέδιο

5.0 Δημόσιες παρεμβάσεις

Οι  δημόσιες παρεμβάσεις του Τομέα  θα  περιλαμβάνουν τα θέματα 
της συγκυρίας ή εκείνα που ανοίγουν με την κυβερνητική πολιτική και 
συνδέονται με το αναπτυξιακό ζήτημα της χώρας, όπως: 
•	Η ανάδειξη και η προώθηση των αναπτυξιακών διεξόδων από την 

τρέχουσα οικονομική και δημοσιονομική κρίση. 
•	Οι  επιχειρήσεις  και ιδιαίτερα οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
•	Ο ρόλος του ενεργειακού κλάδου, 
•	Η έρευνα και η τεχνολογία που στηρίζει τροφοδοτεί το νέο 

παραγωγικόπρότυπο, 
•	Η αντιμονοπωλιακή πολιτική ανταγωνισμού που προστατεύει την υγιή 

επιχει-ρηματικότητα και τους πολίτες – καταναλωτές, 
•	Η  καταπολέμηση της εσωτερικής άνισης ανάπτυξης,  
•	Η αξιοποίηση του ανθρώπινου κεφαλαίου της χώρας, της δημόσιας 

περιουσίαςκαι των γεωστρατηγικών πλεονεκτημάτων της χώρας.
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Τομέας Απασχόλησης 
και Κοινωνικής Προστασίας.

1.0 Αρμοδιότητες και Στόχοι του Τομέα.

Ο Τομέας Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας περιλαμβάνει όλα 
τα θέματα που έχουν αναφορά στην Απασχόληση και την Κοινωνική 
Ασφάλιση, έχοντας πάντα υπόψη μας τη βασική μας θέση ότι «Δεν μπορεί 
να υπάρχει βιώσιμη ανάπτυξη χωρίς αξιοπρεπή εργασία για όλους και 
χωρίς ένα σύγχρονο κοινωνικό κράτος».

Ο Τομέας δραστηριοποιείται γύρω από δύο κεντρικές θεματικές ενότητες.
Η πρώτη περιλαμβάνει σε γενικές γραμμές τη διασύνδεση της 

δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας με την ανάπτυξη (πράσινη οικονομία), 
τις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, την προστασία και τα μέτρα κατά 
της ανεργίας, τις εργασιακές σχέσεις, την ενίσχυση της προστασίας και 
την διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων. Η δεύτερη, επίσης 
σε γενικές  γραμμές, περιλαμβάνει τους πόρους και τη χρηματοδότηση 
του συστήματος, τις παραμετρικές αλλαγές - παροχές, την λειτουργική 
και οργανωτική αναδιάρθρωση του συστήματος, την κωδικοποίηση 
και ενοποίηση των προϋποθέσεων και της νομοθεσίας και τέλος την 
διαχείριση, τον έλεγχο δαναπών και  την αποτεσματική λειτουργία με 
οικονομίες κλίμακος των κλαδων υγείας.

     Στόχος του Τομέα είναι να επεξεργασθεί συστηματικά, να εξειδικεύσει 
και να εμπλουτίσει τις ήδη υπάρχουσες θέσεις και προτάσεις λαμβάνοντας 
υπόψη σοβαρά τα δεδομένα του σήμερα και τις βασικές αρχές και θέσεις 
του κυβερνητικού μας προγράμματος. Παράλληλα σ’ αυτή την περίοδο που 
το Κίνημα μας είναι στην κυβέρνηση, πρέπει να επαναπροσδιορίσουμε το 
ρόλο και τους στόχους του Τομέα σχετικά με τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες 
και τις προτεραιότητες  της πολιτικής ηγεσίας του αρμόδιου υπουργείου. 
Τα εκρηκτικά προβλήματα της κοινωνικής ασφάλισης και οι αλλαγές στο 
Ασφαλιστικό βρίσκονται προς διαβούλευση στο τραπέζι του κοινωνικού 
διαλόγου και την Επιτροπή «των σοφών» . Ταυτόχρονα αποτελούν μαζί 
με τα εξίσου  εκρηκτικά δημοσιονομικά  προβλήματα τα πρώτα θέματα 
της επικαιρότητας για ολόκληρη την ελληνική κοινωνία που αγωνιά και 
ανησυχεί. ΄Ετσι το ασφαλιστικό, που  είναι εθνικής σημασίας ζήτημα, θα 
χρειαστεί έναν ευρύτερο κεντρικό σχεδιασμό όπου ο Τομέας μας θα έχει 
και την δική του  σημαντική συμβολή και συνεισφορά. 
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2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της Οργάνωσης μας και την 
διάδωση των πολιτικών μας θέσεων.

     
2.1 Εσωτερική Οργάνωση.

Στόχος μας είναι αφού ολοκληρωθεί η συγκρότηση της Γραμματείας (Μέλη 
Πολιτ. Συμβουλ., Μέλη Κ.Τ.Ε. , Ευρωβουλευτής, Μέλη Εθνικ. Συμβουλιου, 
Σύνδεσμοι από τους τομείς Επιμόρφωσης Επικοινωνίας και Διαδικτίου, 
επικεφαλής και Μέλη Ομάδων Εργασίας) ο Τομέας να συνεδριάζει μια 
φορά τον μήνα. Η ακριβής και σταθερή ημερομηνία σύγκλησής του θα 
καθοριστεί με την πρώτη συνεδρίαση ώστε να διασφαλίζεται η συμμετοχή 
όλων των μελών. Το Συντονιστικό όργανο (Γραμματέας, Εισηγητής Κ.Τ.Ε. 
, αναπλ. Εισηγ. Κ.Τ.Ε., Ευρωβουλευτής , Επικεφαλής Ομάδων Εργασίας, 
σύνδεσμοι με επιμόρφωση, επικοινωνία, Διαδίκτυο) θα συνεδριάζει μια 
φορά την εβδομάδα.

Ο Τομέας θα αποτελείται από δυο βασικές θεματικές επιτροπές. Η μία 
θα είναι η Επιτροπή  Απασχόλησης  και Εργασιακών Σχέσεων και η άλλη θα 
είναι η Επιτροπή Κοινωνικής Ασφάλισης και Προστασίας.

Στην Επιτροπή Απασχόλησης θα λειτουργούν οι παρακάτω Ομάδες 
Εργασίας :
•	Οικονομία και Απασχόληση- Θέσεις Εργασίας και Πράσινη Ανάπτυξη.
•	Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης και Πολιτικές Αντιμετώπισης της 

Ανεργίας.
•	Εργασιακές Σχέσεις –Ενίσχυση της Προστασίας και Διασφάλιση των 

δικαιωμάτων εργαζομένων.

Στην Επιτροπή Ασφάλισης  θα λειτουργούν οι παρακάτω ομάδες εργασίας:
•	Χρηματοδότηση και πόροι του συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης 

(διαχωρισμός προνοιακών και ασφαλιστικών  παροχών, συμμετοχή του  
κράτους στην χρηματοδότηση, είσπραξη εισφορών και εισφοροδιαφυγή, 
αξιοποίηση της κινητής και ακίνητης περιουσίας, αναζήτηση νέων πόρων 
για την βιωσιμότητα του συστήματος).

•	Παραμετρικές αλλαγές και Συντάξεις.( Θεσμοθέτηση της βασικής 
σύνταξης, βασική σύνταξη αγροτών και ανασφάλιστων, ΕΚΑΣ, Διαδοχική 
Ασφάλιση – Τρόπους υπολογισμού των συντάξεων  προνοιακές παροχές, 
άρση ανισοτήτων και αδικιών).

•	Λειτουργική και Οργανωτική Αναδιάρθρωση των φορέων Κοινωνικής 
Ασφάλισης. (Ενοποίηση ταμείων και νέα δομή του συστήματος, ολοκληρ. 
Σύστημα μηχανογράφησης , κωδικοποίηση νομοθεσίας και ενιαιοποίηση 
προϋποθέσεων).

•	Κλάδοι Υγείας Ασφαλιστικών Ταμείων.(Σύσταση κοινοπραξίας Ταμείων  
για την απο κοινού αγοράς υπηρεσιών Υγείας με Οικονομίες Κλίμακος, 
Εποπτεία και έλεγχος δαπανών , πρωτοβάθμια φροντίδα Υγείας). 
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2.2 Δράσεις Τομέα.

•	Καθορισμός Πολιτικών προτεραιοτήτων και Δράσεων για τις θεματικές 
ενότητες που περιγράφονται στις ομάδες εργασίας σε συνδυασμό με 
τις νομοθετικές πρωτοβουλίες  που εισηγείται το αρμόδιο Υπουργείο. 
Απαιτείται προς τούτο να υπάρχει ενημέρωση και συντονισμός με την 
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, στο πλαίσιο των διακριτών ρόλων 
μεταξύ του Κινήματος και της κυβέρνησης.

•	Ανάληψη πρωτοβουλίας του Τομέα για ενημέρωση των μελών και των 
φίλων του Κινήματος, σε συνεργασία με τα αρμόδια κυβερνητικά στελέχη 
και τα κοινοβουλευτικά στελέχη του Κ.Τ.Ε. Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης.

•	Κοινές δράσεις και ανάληψη πρωτοβουλιών με άλλους Τομείς για θέματα 
κοινού ενδιαφέροντος όπως με τους Τομείς Υγείας Οικονομίας Ανάπτυξης 
και Γυναικών.

Παρεμβάσεις στην κοινωνία ( Μαζικοί φορείς, Συνδικαλιστικό Κίνημα 
κλπ).
•	Συνεργασία και συναντήσεις του Τομέα με τους σχετικούς με το 

αντικείμενο κοινωνικούς και ασφαλιστικούς φορείς με προσανατολισμό 
στην ανάληψη κοινών πρωτοβουλιών.

•	Συναντήσεις με τους φορείς και τους εκπροσώπους των εργαζομένων, 
που είναι εποπτευόμενοι του αρμόδιου Υπουργείου (Ο.Α.Ε.Δ., Εργατ. 
Εστία, Ο.Ε.Κ., ΣΕΠΕ,  Ασφαλ. Ταμεία).

Δημόσιες Παρεμβάσεις.

Η αναγκαιότητα της μεταρρύθμισης του Ασφαλιστικού Συστήματος ώστε να 
μετεξελιχθεί σε ένα σύστημα βιώσιμο, δίκαιο, καθολικό και με διασφάλιση 
της κοινωνικής συνοχής  είναι ένα μεγάλο στοίχημα για τη Κίνημά μας 
και η επιτυχής του έκβαση εξαρτάται τόσο από τις τελικές κυβερνητικές 
επιλογές  όσο και από  την παρέμβαση των στελεχών και των μελών μας 
που θα διασφαλίσουν την συναίνεση και αποδοχή των πολιτών.  
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Τομέας Δημόσιων Έργων

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Ο Τομέας Δημόσιων Έργων ως τομέας πολιτικής και μάλιστα σε μία περίοδο 
που το ΠΑΣΟΚ είναι κυβέρνηση, πρέπει να ασχοληθεί με όλες εκείνες τις 
αλλαγές για τις οποίες το ΠΑΣΟΚ προεκλογικά είχε δεσμευτεί. 

Η επαρκής τεκμηρίωση, εξειδίκευση και κυρίως η διαμόρφωση ενιαίας 
αντίληψης στα στελέχη του ΠΑΣΟΚ και την κοινωνία πρέπει να αποτελέσει 
βασικό στόχο. 

Ο τομέας των υποδομών είναι πολύ σημαντικός για τη χώρα μας, αφενός 
γιατί υπάρχει έλλειμμα ιδιαίτερα στην περιφέρεια που πρέπει να καλυφθεί 
όσο το δυνατόν γρηγορότερα και αφετέρου γιατί η κάλυψη των αναγκών 
αποτελεί προϋπόθεση για μια αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη. 

Ταυτόχρονα οι αλλαγές που θα πραγματοποιηθούν στη διοικητική δομή 
της χώρας επιβάλλουν τη δημιουργία  πλαισίου σύμφωνα με το οποίο 
πρέπει να λειτουργήσουν τα στελέχη μας στα αποκεντρωμένα όργανα 
δημοκρατικού προγραμματισμού αλλά και στα νέα εκλεγμένα εκτελεστικά 
όργανα της Αυτοδιοίκησης. 

Στόχος του Τομέα είναι να διαμορφώσει μια νέα πραγματικότητα 
στον προγραμματισμό, την ιεράρχηση και την εκτέλεση των Δημόσιων 
Έργων, ώστε όταν αποφασίζεται να μελετώνται και να εκτελούνται στον 
συντομότερο δυνατό χρόνο, προκειμένου να είναι η απόδοσή τους άμεση 
και οι επενδύσεις που γίνονται από τους κόπους του λαού να αποδίδουν 
άμεσα προς όφελος του ίδιου του λαού. 

Την προσεχή περίοδο ευελπιστούμε με τη συστηματική καταγραφή όλων 
των δεδομένων και με νέες προτάσεις που θα υπακούουν στη λογική της 
μεγιστοποίησης της ωφέλειας και τη σμίκρυνση του συνολικού κόστους, 
να συνδράμουμε πολιτικά την προσπάθεια της κυβέρνησής μας για αλλαγή 
του θεσμικού πλαισίου, προβάλλοντας την επιθυμητή εξέλιξη αλλά και 
στηρίζοντας την προώθηση των εφικτών αλλαγών. 

Μια βαθιά τομή που θα αξιοποιεί την υπάρχουσα εμπειρία, αρνητική και 
θετική, σε όλα τα στάδια και θα επιδιώκει ολοκληρωμένες παρεμβάσεις, 
αποτελεί πρώτη προτεραιότητα. 

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

•	Η πρώτη προτεραιότητα είναι η πλήρης στελέχωση του Τομέα με 
το αναγκαίο επιστημονικό δυναμικό και όσους έχουν διάθεση να 
συνδράμουν στην υλοποίηση του προγραμματισμού. 

•	Μετά την στελέχωση, θα γίνει άμεσα η πρώτη συνεδρίαση στην οποία θα 
αποφασιστούν οι ομάδες δουλειάς ανάλογα και με τις προτάσεις αλλά 
και τις προτιμήσεις των μελών, ώστε να συγκροτηθεί στη συνέχεια και το 
Συντονιστικό Όργανο του Τομέα. 

•	Η πραγματοποίηση όσων συνεδριάσεων θα απαιτηθούν μέχρι τέλος 
Απριλίου, ώστε τον Μάϊο να έχει γίνει η καταγραφή και επεξεργασία 
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όλων των προτάσεων, προκειμένου να αξιολογηθούν οι βέλτιστες και να 
αξιοποιηθούν. 

•	Στις συνεδριάσεις θα συμμετέχουν και οι σύνδεσμοι με το ΙΣΤΑΜΕ και το 
Ινστιτούτο Επιμόρφωσης. 

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση 
των πολιτικών μας θέσεων 

Με πέντε συσκέψεις το μήνα Μάϊο στην Αθήνα και την Περιφέρεια θα γίνει 
διαβούλευση με την οργάνωση ώστε στο τελικό κείμενο των προτάσεων να 
έχει ληφθεί υπόψη ο προβληματισμός της οργανωμένης βάσης του ΠΑΣΟΚ 
στο κέντρο και την περιφέρεια. 

4.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών 
(μαζικοί φορείς, συνδικαλιστικό κίνημα κλπ.)

Πριν την έναρξη λειτουργίας των νέων οργάνων Διοίκησης του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου, προτείνεται πανελλαδική συνάντηση των στελεχών του 
ΠΑΣΟΚ ή και περιφερειακές συναντήσεις, σε συνεργασία  με τον Τομέα 
Μαζικών Χώρων, προκειμένου να διαμορφωθεί ενιαία αντίληψη στα 
στελέχη μας που δραστηριοποιούνται συνδικαλιστικά στο χώρο.

5.0 Δημόσιες παρεμβάσεις

Όταν ολοκληρωθεί αυτή η προσπάθεια και θα έχει αποφασιστεί από την 
κυβέρνηση το νέο πλαίσιο, προτείνεται η πραγματοποίηση πανελλαδικής 
συνδιάσκεψης ώστε να αξιολογηθούν και να περάσουν στην κοινωνία οι 
πολιτικές του ΠΑΣΟΚ για να μπορούν να αποτελέσουν και την αιχμή στο 
πρόγραμμα που θα προβάλλουν οι συνδυασμοί του ΠΑΣΟΚ στα όργανα 
αυτοδιοίκησης το προσεχές φθινόπωρο. 

Τακτική ενημέρωση της ιστοσελίδας του Τομέα για όλες τις δράσεις και 
αποστολή ενημερωτικών δελτίων για τις εκδηλώσεις και τα νέα του Τομέα.
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Τομέας Δικαιοσύνης

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Ο Τομέας ασχολείται με θέματα Δικαιοσύνης, με τους θεσμούς του 
συστήματος δικαιοσύνης της χώρας μας και τους φορείς που την ασκούν. 
Ειδικότερα, στόχος μας είναι να ανοίξει ο διάλογος σε όλους τους 
συντρόφους και την κοινωνία, να εμπλουτίσουμε το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ 
στα συγκεκριμένα θέματα, να ενισχυθεί η συμμετοχή των ανθρώπων 
που βρίσκονται στο χώρο της δικαιοσύνης, να εκφρασθούν τα αιτήματα 
ανθρώπων και κοινωνιών που έχουν να κάνουν με τη Δικαιοσύνη. 

Παράλληλα, σε αυτήν την περίοδο διακυβέρνησης από το Κίνημά 
μας, να επαναπροσδιορίσουμε το ρόλο του Τομέα Δικαιοσύνης σχετικά 
με το κυβερνητικό μας έργο, στο πλαίσιο της σταθερής διάκρισης ρόλων 
ανάμεσα στο Κίνημα και την κυβέρνησή μας, αλλά και να καλύψουμε 
ζητήματα διαφάνειας τα οποία βρίσκονται σε απόλυτη προτεραιότητα στην 
πολιτική μας ατζέντα. 

Οι θεματικές ενότητες του Τομέα Δικαιοσύνης ενδεικτικά είναι: 
πρόληψη και καταστολή της εγκληματικότητας, δικαστικό και 

σωφρονιστικό σύ-στημα, δικηγόροι και νέοι δικηγόροι,διαφάνεια.  
Για την προσεχή περίοδο τίθενται ως στόχοι η επικοινωνία με όλους τους 

συντρόφους του Ε.Σ. που επιθυμούν να συμμετέχουν στο Τομέα καθώς 
και με όσους έχουν επαγγελματική /  επιστημονική σχέση, η ενημέρωση 
και αποκατάσταση επαφής με όλα τα μέλη / φίλους του κινήματος 
που επιθυμούν να συμμετέχουν σε ολόκληρη τη χώρα, κεντρικές και 
περιφερειακές εκδηλώσεις, περιφερειακές επισκέψεις και συναντήσεις 
με συντρόφους, ανάδειξη θεμάτων που απασχολούν συνολικά την κοινή 
γνώμη ή τις τοπικές κοινωνίες. Επιπλέον ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα δοθεί 
στους νέους δικηγόρους. 

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

2.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Βασικός μας στόχος για το επόμενο διάστημα είναι να συγκροτήσουμε 
ένα σταθερό και δυναμικό Τομέα. Ο Τομέας θα προχωρήσει τις επόμενες 
ημέρες στη συγκρότηση του Συντονιστικού και της Γραμματείας σύμφωνα 
με το καταστατικό και τους κανονισμούς λειτουργίας. Σκοπός είναι η 
εκπροσώπηση και συμμετοχή συντρόφων σε νομαρχιακό και περιφερειακό 
επίπεδο για να καλύπτεται μια αμφίδρομη σχέση επικοινωνίας και επαφής. 
Βασική επιλογή μας είναι η ισότιμη συμμετοχή της περιφέρειας. 

Προγραμματίζουμε μια πρώτη συνάντηση των μελών ΕΣ και κατόπιν θα 
έρθουμε σε επικοινωνία με τις περιφερειακές και νομαρχιακές οργανώσεις 
αλλά και με όλους τους συντρόφους νομικών επαγγελμάτων. Ιδιαίτερη 
έγνοια δείχνουμε για τους νέους δικηγόρους σε συνεργασία και με τη 
Νεολαία ΠΑΣΟΚ.
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Εκμεταλλευόμαστε επίσης τις δυνατότητες του διαδικτύου για δημοσιότητα, 
διαφάνεια, διαβούλευση και συμμετοχή όλων των πολιτών. 

2.2 Δράσεις του Τομέα

Επιγραμματικά αναφέρουμε τις συγκεκριμένες δράσεις που θα υλοποιήσει 
ο Τομέας την περίοδο Μαρτίου – Ιουνίου που ως στόχο έχουν την ισχυρο
ποίησή του και την αρτιότερη συγκρότησή του. 
•	Συγκρότηση Συντονιστικού και Γραμματείας Τομέα
•	Συνάντηση με μέλη ΕΣ
•	Επικοινωνία με περιφερειακές και νομαρχιακές οργανώσεις 
•	Περιφερειακές Συναντήσεις με μέλη / φίλους που ενδιαφέρονται για τον 

Τομέα
•	Ομάδα Εργασίας Νέων Δικηγόρων σε συνεργασία και με τη Νεολαία 

ΠΑΣΟΚ
•	Διαμόρφωση και επεξεργασία διαδικτυακού τόπου. 
•	Συνάντηση με την Ηγεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης
•	Συνεργασία με ΙΣΤΑΜΕ και Ινστιτούτο Επιμόρφωσης για την διοργάνωση 

κοινών δράσεων

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση 
των πολιτικών μας θέσεων 

Αμέσως μετά την ολοκλήρωση της οργανωτικής συγκρότησης του Τομέα, 
προχωρούμε στην επεξεργασία θέσεων και προτάσεων που τίθενται από 
τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της κοινωνίας αλλά και σε αντιμετώπιση 
θεμάτων επικαιρότητας. Επιπλέον αναλαμβάνουμε την πολιτική 
υποστήριξη πρωτοβουλιών της κυβέρνησης.

Βάση εκκίνησης αποτελεί το προεκλογικό μας πρόγραμμα για τη 
δικαιοσύνη και τη διαφάνεια. Σε άμεση προτεραιότητα τίθενται οι πολιτικές 
μας για τη διαφάνεια που αποτελούν και κορυφαία επιλογή του Προέδρου 
μας Γιώργου Παπανδρέου και της Κυβέρνησης. 

Σε άμεση συνάφεια με τα παραπάνω αναλαμβάνουμε δράσεις μέσα από 
τις οποίες θα επιχειρείται η εξυπηρέτηση των παραπάνω στόχων. 
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4.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, 
συνδικαλιστικό κίνημα κλπ.)

4.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Στη χώρα μας υπάρχει ιδιαίτερη ευαισθησία της κοινωνίας των πολιτών 
για θέματα δικαιοσύνης και διαφάνειας και ιεραρχούνται σε υψηλή θέση. 
Μάλιστα είναι πολλοί οι πολίτες και οι οργανώσεις που δραστηριοποιούνται 
γύρω από τους δύο αυτούς πόλους. Κρίσιμο ρόλο έχουν οι σύλλογοι 
νομικών επαγγελμάτων οι οποίοι συνήθως προχωρούν και σε ευρύτερες 
κοινωνικές παρεμβάσεις αλλά έχουν και εκλογικές διαδικασίες μέσα στο 
επόμενο έτος. Επιπλέον, υπάρχουν πολλές οργανώσεις γύρω από την 
πρόληψη της εγκληματικότητας με συνολικές προτάσεις και θέσεις.  
Δράσεις του Τομέα

Συνδιοργάνωση εκδηλώσεων και ημερίδων με τις προαναφερόμενες 
οργανώσεις.

Συνεργασία με συνδικαλιστικούς φορείς με σκοπό την ενίσχυση της 
κομματικής μας παρουσίας αλλά και την ανάδειξη στελεχών που επιθυμούν 
να δραστηριοποιηθούν στα σχετικά του Τομέα θέματα κλπ.

 
5.0 Δημόσιες παρεμβάσεις

Όλους τους παραπάνω στόχους θα προσπαθήσουμε να τους αναδείξουμε 
σε συνολικό κοινωνικό επίπεδο και σε συνεργασία με τους πολίτες.  Στόχος 
μας είναι να διοργανωθεί μια πρώτη εκδήλωση μέσα στο επόμενο τρίμηνο 
σε συνεργασία και με άλλους τομείς αλλά και φορείς του ΠΑΣΟΚ. Στη 
συγκεκριμένη εκδήλωση θα επιλεγεί ένα ζήτημα προτεραιότητας με στόχο 
τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή των πολιτών.
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Τομέας Ναυτιλίας, Αιγαίου & 
Νησιωτικής Πολιτικής

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Συνεχίζοντας την πορεία του Τομέα που ξεκίνησε το 2005 έχουμε στόχο 
να οργανώσουμε τη συμβολή των δυνάμεων του ΠΑΣΟΚ στη διαμόρφωση 
ναυτιλιακής στρατηγικής που θα περιλαμβάνει όλους τους σχετικούς 
παράγοντες της ναυτιλιακής δραστηριότητας, δίνοντας ιδιαίτερη σημασία 
σε θέματα που αφορούν την παγκοσμιοποίηση και το εμπόριο, τη διεθνή 
συνεργασία, τους ανθρώπινους πόρους, την ασφάλεια στη θάλασσα, την 
προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και τη θαλάσσια έρευνα.

Στην παρούσα φάση πλαίσιο αναφοράς αποτελεί το Πρόγραμμα 
θέσεων του ΠΑΣΟΚ και η εμπέδωση της διοικητικής μεταρρύθμισης που 
ξεκίνησε η κυβέρνηση με απώτερο στόχο την εμπλοκή όσο το δυνατόν 
περισσότερων ενδιαφερομένων προσώπων και φορέων, ώστε αφενός 
μεν να συμβάλλουμε στην οργάνωση ενός δημόσιου χώρου διαλόγου για 
τη ναυτιλία και τις θαλάσσιες πολιτικές με απώτερο στόχο την ενίσχυση 
της ναυτιλίας και των θετικών της επιπτώσεων αλλά και αφετέρου να 
επιτύχουμε την δημιουργία ενός συνεκτικού ανθρώπινου δικτύου της 
θάλασσας όπου το ΠΑΣΟΚ θα έχει πρωταγωνιστικό ρόλο σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό πλαίσιο.

Πέραν των θέσεων και προτάσεων, υπάρχει ευρύ πλαίσιο ανάληψης 
πρωτοβουλιών σε συνεργασία με συναφείς τομείς (π.χ. ανάπτυξης, 
περιβάλλοντος, παιδείας, απασχόλησης αλλά και πολιτισμού) και με τις 
οργανώσεις (ιδιαίτερα τις νησιωτικές και παράκτιες περιοχές) και την Κ.Ο. 
στους κλάδους που αποτελούν αντικείμενο του τομέα:
•	Ποντοπόρος Ναυτιλία
•	Ακτοπλοΐα
•	Η Ναυτιλία Μικρών Αποστάσεων
•	Θαλάσσιος τουρισμός (Κρουαζιέρα, Σκάφη Αναψυχής)
•	Λιμενική Πολιτική
•	Ανάπτυξη νησιών
•	Διαχείριση Ναυτεργατικού Δυναμικού
•	Ναυτική και Ναυτιλιακή Εκπαίδευση
•	Θαλάσσιο Περιβάλλον/ ασφάλεια ναυσιπλοϊας

Γενικοί Στόχοι
•	Η εξειδίκευση και εμβάθυνση των πολιτικών θέσεων και προτάσεων 

στο πλαίσιο του προγράμματος του Κινήματος αλλά και η προεργασία 
και προετοιμασία για θέματα αιχμής (σημαία, θαλάσσιο περιβάλλον, 
ναυτική εκπαίδευση, ακτοπλοΐα, θαλάσσιος τουρισμός

•	Η προβολή και διαβούλευση των προτάσεων και λύσεων με τις 
οργανώσεις του Κινήματος σε συνεργασία με τους αντίστοιχους Τομείς 
Δράσης (Περιφερειακής Οργάνωσης, Επικοινωνίας, Επιμόρφωσης, 
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Εθελοντισμού & Αλληλεγγύης)
•	Η συνεργασία για την ανάληψη πρωτοβουλιών άλλων Τομέων Πολιτικής 

όπου μπορούν να υπάρξουν κοινές δράσεις για θέματα θαλασσίων 
μεταφορών και νησιωτικών πολιτικών (πχ Οικονομίας/επιπτώσεις 
από ναυτιλία, Ανάπτυξης/ ναυτιλιακό cluster/ελκυστικότητα νησιών 
Περιβάλλοντος/αέριοι ρύποι/πράσινα λιμάνια Παιδείας/ναυτική 
εκπαίδευση Πολιτισμού/ανάδειξη και προβολή ναυτιλιακής κληρονομιάς 
Διεθνών Σχέσεων/ Ευρωπαϊκή Θαλάσσια Πολιτική κλπ)

•	Η συνεργασία για την ενημέρωση του ΚΤΕ Παραγωγής & Εμπορίου, που 
έχει αρμοδιότητα και εμπλοκή σε θέματα ναυτιλιακής & νησιωτικής 
πολιτικής 

•	Η εξωστρέφεια του Τομέα  στην κοινωνία και του φορείς των πολιτών 

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας και την 
διάδοση των πολιτικών μας θέσεων

2.1 Εσωτερική Οργάνωση 

Συνεδριάσεις Ολομέλειας Γραμματείας τομέα Ναυτιλίας, Αιγαίου και 
Νησιωτικής Πολιτικής  (Πολιτικό Συμβούλιο, ΚτΕ, Ευρωβουλευτής, ΕΣ, 
Τομέας Επιμόρφωσης και Επικοινωνίας, Επιτροπή Διαδιδικτύου, ΙΣΤΑΜΕ, 
Υπ.Περ.Επιτροπών, Επικεφαλής και Μέλη Ομάδων Εργασίας)

−− Συχνότητα : 1 φορά το μήνα
−− Προτεινόμενη ώρα Εναρξης: 16.30
−− Προτεινόμενος τόπος: Κεντρικά Γραφεία αλλά και Πειραιάς και νησιά
−− Προτεινόμενη ημέρα : η τελευταία Πέμπτη κάθε μήνα (εκτός των 
περιπτώσεων που θα συνεδριάζει εκτός Αθηνών ή Πειραιά, οπότε θα 
είναι Σάββατο)

−− Σύγκλιση από Γραμματεά Τομέα : με email 
−− Αποστολή από Γραμματέα Τομέα της Ημερήσιας Διάταξης που θα 
καθορίζει  τους εισηγητές των ομάδων εργασίας θεματικών πολιτικών 
: τουλάχιστον 4 ημέρες πρίν.

−− Τήρηση πρακτικών ολομέλειας τομέα: συνοπτικά πρακτικά που θα 
διακινούνται στο σύνολο των μελών.

−− Η διοικητική υποστήριξη θα γίνεται από επαγγελματικό στέλεχος του 
κινήματος 

Λειτουργία Ομάδων Εργασίας (ΟΕ) Θεματικών Πολιτικών τομέα ΠΕΧΩ

Στις συνεδριάσεις της ολομέλειας τομέα ένα μέλος της ΟΕ θα εισηγείται 
για 10-15 min θέμα της  αρμοδιότητας της ΟΕ και το προτεινόμενο  σχέδιο 
δράσης του τομέα για αυτό.

Εχουν την δυνατότητα να αξιοποιούν χώρους και υποδομή γραφείου 503 
τομέα στον 5ο όροφο.

Αλλά θα ενθαρρύνονται να χρησιμοποιούν και άλλους χώρους όπου η 
συμμετοχή θα είναι ευκολότερη (π.χ. λόγω εγγύτητας με τους χώρους 
εργασίας) όπως επίσης και η χρήση τεχνολογιών τηλεδιάσκεψης χαμηλού 
κόστους (skype).
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Οι υφιστάμενες ομάδες εργασίας θα αναδιαταχτούν ως εξής:
•	Ναυτιλία και ανάπτυξη (ποντοπόρος, ναυτιλία μικρών αποστάσεων, 

κρουαζιέρα,σκάφη αναψυχής, μεγάλα λιμάνια, ναυπηγεία, προμήθειες, 
έρευνα και διοικητικός φορέας) 

•	Θαλάσσιες μεταφορές (ακτοπλοΐα, λιμάνια)
•	Ναυτική Εργασία/εκπαίδευση
•	Θαλάσσιο περιβάλλον/ ασφάλεια ναυσιπλοΐας
•	Νησιωτικές Πολιτικές 

2.2 Δράσεις του Τομέα

•	Καθορισμός προτεραιοτήτων και αξόνων δράσης για τις  5 Θεματικές 
Πολιτικές, σε συνεργασία με την κοινοβουλευτική μας ομάδα και τα 
συναρμόδια Υπουργεία καθώς και με τις νησιωτικές Γ. Γ. Περιφερειών, 
στο πλαίσιο του διακριτού ρόλου του Κινήματος και της κυβέρνησής μας.

•	Συγκρότηση ειδικής ομάδας εργασίας για εκπόνηση σχεδίου αναδιάταξης 
των διοικητικών υπηρεσιών που αφορούν τη ναυτιλία (στο σύνολο της) 
με στόχο την άμεση παροχή υπηρεσιών (one stop shop 7/24)      

•	Συνεργασία με άλλους Τομείς Πολιτικής (Οικονομίας, Ανάπτυξης, 
Μεταφορών, Περιβάλλοντος κλπ) με βάση τη δουλειά των σχετικών 
ομάδων εργασίας

•	Συνεργασία με ΙΣΤΑΜΕ για έρευνα σε επιστημονικό επίπεδο για το θέμα 
την ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική.

•	Διοργάνωση ανοιχτής συνάντησης με θέμα σχετικό με τις προτεραιότητες 
του Τομέα. Η επιλογή του θέματος και η σχετική διοργάνωση θα είναι 
στην ατζέντα της πρώτης συνάντησης του Τομέα. 

•	Eμπλουτισμός του site του τομέα με ενημερωτικό υλικό

	
3.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, 
συνδικαλιστικό κίνημα κλπ) και εν γένει Δημόσιες παρεμβάσεις

•	Συναντήσεις με τους Φορείς της ναυτιλίας και των νησιών προκειμένου 
να συστηματοποιηθούν οι σχέσεις αλλά και να καταγραφούν και 
διερευνηθούν θέσεις και προτάσεις (ΠΝΟ, ΟΛΠ, ΝΕΕ, ΕΕΕ, ΕΝΜΑ, ΑΕΝ 
κλπ) Βάση συζήτησης αυτών των συναντήσεων θα είναι οι προηγούμενες 
επεξεργασμένες θέσεις αλλά και το πρόγραμμα μας. 

•	Συνεργασία με τον Τομέα Τύπου και ΜΜΕ για οργάνωση συνέντευξης 
τύπου για προβολή των θέσεων και των πρωτοβουλιών μας για θέματα 
ναυτιλίας, νησιών.

•	Πρόταση στον Τομέα Εθελοντισμού για οργάνωση μέρας της θάλασσας 
και της ναυτιλίας

•	Συμμετοχή σε πρωτοβουλίες του Τομέα Δράσης Περιφερειακής 
Οργάνωσης για ενημέρωση των Οργανώσεων ΠΑΣΟΚ για θέματα 
ναυτιλιακής πολιτικής και νησιωτικής ανάπτυξης.
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Τομέας ΕΒΕ

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Ο Τομέας ΕΒΕ έχει την ευθύνη συγκρότησης Δικτύων Μικρομεσαίων σε πανελ
λαδικό επίπεδο. Συντονίζει τη δράση των Τομεακών Οργανώσεων ΕΒΕ Αθήνας 
και Θεσσαλονίκης. Συνεργάζεται με τους υπεύθυνους ΕΒΕ των νομαρχιακών 
και περιφεριακών επιτροπών του κινήματος και βρίσκεται σε συνεχή 
επικοινωνία με τα στελέχη που δρουν στους μαζικούς χώρους (Επιμελητήρια, 
ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ).

 Στόχος του Τομέα είναι η ιδεολογική οριοθέτηση της επιχειρηματικότητας 
και η ανάδειξή της ως το κεντρικό πολιτικό προτάγμα της σύγχρονης αριστεράς 
που απαντά αποτελεσματικά στα αδιέξοδα της νεοφιλελεύθερης κυριαρχίας. 

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

2.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Η οργανωτική ανασυγκρότηση αποτελεί πολιτική προτεραιότητα του Τομέα 
ΕΒΕ. Ο μαζικός χαρακτήρας του κινήματος, η δημοκρατικά νομιμοποιημένη 
λειτουργία του, η επαναπολιτικοποίηση των διαδικασιών του, ο 
μετασχηματισμός του σε συλλογικό υποκείμενο, η αυτονομία των μελών του, 
η συνεισφορά του στην επανασύσταση του δημόσιου χώρου, συγκροτούν 
το πλαίσιο αρχών και στόχων της οργανωτικής δομής και λειτουργίας του. 
Ο Τομέας, απευθυνόμενος στις τοπικές κοινωνίες και στο σύνολο του 
κοινωνικού ΠΑΣΟΚ, συγκροτεί τα Δίκτυα ΕΒΕ και επιδιώκει την μαζικότητά 
τους. Θέτει τους όρους της δημοκρατικής νομιμοποίησης του συνόλου των 
πολιτικών αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας του. Δίνει έμφαση στην 
ενδυνάμωση των κοινωνικών και συνδικαλιστικών θεσμών, κινητοποιώντας 
τα μέλη του σε δράση και συμμετοχή. Θέτει το πολιτικό πλαίσιο που απαντά 
στην ιδεολογικά ουδέτερη δημοκρατία του κέντρου και στη συντεχνιακή 
προσέγγιση των ζητημάτων. Τέλος, δημιουργεί τις  προυποθέσεις με τις οποίες 
τα μέλη των οργανώσεων και των δικτύων συνδιαμορφώνουν τις πολιτικές 
αποφάσεις και  επιλογές.

2.2 Δράσεις του Τομέα
•	 Διενέργεια περιφερειακών διαδικασιών με στόχο τη συγκρότηση Δικτύων 

σε νομαρχιακό επίπεδο.
•	 Συγκρότηση ομάδας εργασίας της Γραμματείας του Τομέα με στόχο την 

ανασυγκρότηση οργανώσεων και τη δημιουργία των δικτύων.
•	 Τη δημιουργία Portal επικοινωνίας δικτύων και οργανώσεων του Τομέα.

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων 

3.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Η επεξεργασία και εξειδίκευση των πολιτικών θέσεων του Τομέα αφορούν 
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το ρόλο της επιχειρηματικότητας και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο 
νέο μοντέλο ανάπτυξης της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό, σας παραθέτουμε τις 
βασικές θεματικές που θα απασχολήσουν τον Τομέα και τα Δίκτυα το προσεχές 
διάστημα. 

Εκπαίδευση – Καινοτομία – Επιχειρηματικότητα 
Ο ρόλος της εκπαίδευσης στην καλλιέργεια της επιχειρηματικής κουλτούρας. 
Τα όρια και οι προϋποθέσεις της μετάβασης από την οικονομία εντάσεως 
κεφαλαίου στην κοινωνία της γνώσης και της καινοτομίας.

Πράσινη Ανάπτυξη – Πράσινη Επιχειρηματικότητα
Ο διακριτός ρόλος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο νέο μοντέλο της 
πράσινης ανάπτυξης. Ανάδειξη νέων επιχειρηματικών ευκαιριών. 

Κράτος – Επιχειρήσεις
Η οικοδόμηση ενός δημοκρατικού ενεργητικού κράτους, μέσα από τις φο
ρολογικές και ασφαλιστικές μεταρρυθμίσεις, καθώς και τη θέσπιση νέων 
κανόνων λειτουργίας της αγοράς. 

Αριστερά και επιχειρηματικότητα
Εκδημοκρατισμός της αναπτυξιακής διαδικασίας. Εναλλακτικά μοντέλα 
επιχειρηματικής δράσης – κοινωνική επιχειρηματικότητα. Όροι και προϋ
ποθέσεις μίας νέας συμμαχίας μεταξύ επιχειρηματιών, εργαζομένων και 
καταναλωτών. Το «κοινωνικό αποτύπωμα» των επιχειρήσεων. 

Οικονομική κρίση – η επόμενη μέρα
Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Νέος 
καπιταλισμός και προοπτικές συγκρότησης ενός εναλλακτικού κοινωνικού 
συστήματος.

3.2 Δράσεις του Τομέα
Συγκρότηση Διατομεακών ομάδων εργασίας ανά θεματική και προετοιμασία 
Συνδιάσκεψης για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

4.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, συνδικα­
λιστικό κίνημα κλπ.)

4.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Ο Τομέας δεν προτίθεται να παρέμβει ουσιαστικά στη λειτουργία των 
μαζικών φορέων και των συνδικαλιστικών οργανώσεων. Επιδίωξή μας είναι η 
συγκρότηση αυτόνομων παρατάξεων που υπηρετούν τις πολιτικές μας αρχές, 
και συνεισφέρουν στην ενδυνάμωση του δημόσιου χώρου και της κοινωνίας 
των πολιτών. Στο πλαίσιο αυτό, ο Τομέας λειτουργεί υποστηρικτικά σε 
ζητήματα πολιτικής ενώ παράλληλα εγγυάται τη δημοκρατική και συλλογική 
λειτουργία των παρατάξεων.

4.2 Δράσεις του Τομέα
Συγκρότηση ομάδας εργασίας για τους μαζικού χώρους (ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ, 
Επιμελητήρια) που υπηρετεί την παραπάνω λογική.	
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Τομέας Εσωτερικών

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι  του Τομέα.

Πεδίο αναφοράς αποτελεί το πρόγραμμα θέσεων του Κινήματος και το 
κυβερνητικό μας πρόγραμμα. 

Στην κορυφή των στρατηγικών μας επιδιώξεων  βρίσκεται ο 
μετασχηματισμός του  Κράτους και η ανασυγκρότηση του Κοινωνικού 
Κράτους, η ριζική αλλαγή των όρων λειτουργίας του πολιτικού συστήματος,  
η εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας και δικαιοσύνης στους πολίτες και 
η διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Αυτό είναι και το πλαίσιο για την άσκηση των αρμοδιοτήτων του Τομέα.
Ειδικότερα επικεντρώνεται:

•	 στην επεξεργασία των προτάσεων μεταρρύθμισης των θεσμών με 
εισηγήσεις για μέτρα και πολιτικές.

•	 παρατηρήσεις και υποδείξεις για επιτυχή εφαρμογή των θεσμικών 
πρωτοβουλιών 

•	 για μεταφορά των κοινωνικών δυναμικών και των απόψεων της 
οργανωμένης βάσης και της κοινωνίας προς την Κομματική ηγεσία και την 
κυβέρνηση με ανοιχτή συζήτηση με την κοινωνία για να απελευθερώσουμε 
τις δυνάμεις της κοινωνίας και τους ενεργούς πολίτες.

•	 Ήδη έχουν προωθηθεί θεσμικές αλλαγές που αφορούν: τη  διαφάνεια, 
την αξιοκρατία, τη διοικητική μεταρρύθμιση και την νέα αρχιτεκτονική 
για την Αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωμένη διοίκηση και προωθούνται 
και άλλες που αφορούν το εκλογικό σύστημα, την χρηματοδότηση των 
κομμάτων, το πόθεν έσχες κ.ά. 

•	 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας.
Προτείνεται η δημιουργία τεσσάρων ομάδων εργασίας, που θα 

λειτουργήσουν στο πλαίσιο του Τομέα:
•	 Για τη Δημόσια Διοίκηση, την Αυτοδιοίκηση, το Πολιτικό Σύστημα και την 

προστασία του πολίτη.
Ειδικότερα:

•	 η Ομάδα Εργασίας για την Δημόσια Διοίκηση θα ασχοληθεί με τις τομές 
που αφορούν την ορθολογική αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, την 
αποτελεσματικότητα, τη διαφάνεια, τη λογοδοσία, την απλοποίηση και 
την ταχύτητα των διαδικασιών, τη  μηχανοργάνωση και την ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση, την ποιότητα των υπηρεσιών στη  Δημόσια Διοίκηση.

•	 Η Ομάδα Εργασίας για τη Αυτοδιοίκηση  θα ασχοληθεί με το σχέδιο 
Καλλικράτης και την επιτυχή εφαρμογή του. Εδώ συνοψίζεται το μεγάλο 
στοίχημα της επιτυχίας «επαναστατικής αλλαγής» σε συνθήκες κρίσης.

•	 Σημαντική είναι η επιδίωξη να κεφαλαιοποιήσουμε την καινοτομία και την 
νέα αντίληψη για την πολιτική και το κράτος και 

•	 να δομήσουμε μια στρατηγική νίκης για τις αυτοδιοικητικές εκλογές του 
Νοεμβρίου 2010 με όχημα την αλλαγή στο κράτος ως νέα «κυρίαρχη 
ιδεολογία».

•	 Η Ομάδα Εργασίας για το Πολιτικό σύστημα θα ασχοληθεί με το νέο 
εκλογικό νόμο που θα κατοχυρώνει την αυτονομία της πολιτικής και θα 
βελτιώνει την αντιπροσώπευση,  με την αναβάθμιση της λειτουργίας και του 
ρόλου του Κοινοβουλίου , με την αναβάθμιση της δημόσιας τηλεόρασης σε 
μια νέα σχέση αυτονομίας και διαφάνειας που θα προωθεί την ουσιαστική 
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διαβούλευση με τον πολίτη για τα πραγματικά του προβλήματα.
•	 Η Ομάδα Εργασίας για την προστασία του πολίτη θα ασχοληθεί με τη  

δίκαιη και ισότιμη απολαβή των δημόσιων και κοινωνικών αγαθών χωρίς 
διακρίσεις από όλους του πολίτες και την ενίσχυση του αισθήματος 
ασφάλειας και ειρηνικής συμβίωσης;.

Προτείνεται η τακτική ανά Περιφέρεια σύσκεψη Μελών της Σ.Ε. με τα 
κομματικά όργανα και τακτικές συναντήσεις με εκπροσώπους μας σε 
Συνδικαλιστές Οργανώσεις του χώρου ευθύνης μας δηλ. Συλλόγους 
υπαλλήλων Υπουργείου Εσωτερικών, Προστασίας του πολίτη, ΠΟΕ-
ΟΤΑ, Σύνδεσμο  Κοινωνικών Λειτουργών, Κέντρα Πρόληψης, Σύλλογο 
Εργαζομένων Βοήθειας στο Σπίτι. ΚΕΔΚΕ, ΤΕΔΚ κλπ.

Προτείνεται να μην επιτραπεί η συμμετοχή στη Γραμματεία του 
Τομέα συντρόφων που προτίθενται να είναι υποψήφιοι στις προσεχείς 
αυτοδιοικητικές εκλογές.

Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και διάδοση των θέσεων μας.
Προϋπόθεση, η συστηματική ενημέρωση των οργανώσεων, η συμμετοχή 

των εκπροσώπων των περιφερειακών οργανώσεων στον Τομέα και η 
δημιουργία του δικτύου της Αυτοδιοίκησης(μετά τις Αυτοδιοικητικές 
Εκλογές).

Ενόψει του Καλλικράτη επιβάλλεται να ανοιχτούν οι Νομαρχιακές Επιτροπές 
στις τοπικές κοινωνίες, επιμελητήρια, μαζικούς φορείς, συνδικαλιστικές και 
κοινωνικές οργανώσεις κ.α. και να ενημερώσουν για το πρόγραμμα.

Πριν την ψήφιση του νέου νομοθετικού πλαισίου, θα πρέπει να 
προετοιμαστούν ανά Νομό ανοιχτές συζητήσεις για την εκλαΐκευση και την 
διάδοση της νέας αρχιτεκτονικής, της νέας αντίληψης για το κράτος.

Επίσης, θα πρέπει έγκαιρα να ξεκινήσει, με ευθύνη του Πολιτικού 
Συμβουλίου, η διαδικασία ανάδειξης υποψηφίων στις προσεχείς εκλογές 
της αυτοδιοίκησης.

Για  τις μεγάλες πόλεις, όπως  Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Λάρισα, 
Ηράκλειο κ.α. προτείνεται η συγκρότηση Επιτροπών σε συνεργασία με 
τον Τομέα, με τις Περιφερειακές οργανώσεις και τις Δημοτικές  ομάδες , 
αποτελούμενες  από Ακαδημαϊκούς, ειδικούς Επιστήμονες, Αυτοδιοικητικούς 
και ενεργούς πολίτες για την εκπόνηση προγραμμάτων ανάπτυξης της πόλης, 
με  παρουσίαση σε μεγάλο δημόσιο χώρο και συστηματική  διαβούλευση με 
τους δημότες.

Το πρόκριμα των Δημοτικών Εκλογών σε αυτές τις πόλεις πρέπει να είναι οι 
προγραμματικές θέσεις.

Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτικών-Δημόσιες Παρεμβάσεις.
Σε αυτή την φάση προέχει η υποστήριξη εφαρμογής του Καλλικράτη και 

πρέπει να οργανωθεί μεγάλη και συστηματική  εκστρατεία διάδοσης των  
αλλαγών στην λειτουργία του Κράτους. Θα ακολουθήσει σχέδιο ενόψει 
των Δημοτικών Εκλογών  σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης για 
Εκπαίδευση Στελεχών, Προβολή καλών πρακτικών κλπ.

Επειδή όμως ψηφίστηκε ο νόμος για την Ιθαγένεια που αποτελεί επίσης 
μία σημαντική καινοτομική  πρωτοβουλία στο πεδίο της καταπολέμησης 
του κοινωνικού αποκλεισμού,  προτείνεται ένα ανοιχτό Συνέδριο  με 
συμμετοχή: Συνήγορου του Πολίτη, Ένωσης  Διοικητικών Δικαστών, Ένωσης 
Εισαγγελέων, Εθνικής  Επιτροπής  Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Ένωσης  για 
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, Ύπατης  Αρμοστείας  του ΟΗΕ για Πρόσφυγες, 
Ενώσεων Μεταναστών κ.α.
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Τομέας Μεταφορών & 
Επικοινωνιών 

1.0  Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Σε μεγαλύτερο βαθμό ίσως σε σύγκριση με άλλους Tομείς, ο τομέας των 
μεταφορών και επικοινωνιών είναι εκείνος στον οποίο το σύνθημα του 
ΠΑΣΟΚ «Πρώτα ο πολίτης» βρίσκει ευρύ πεδίο εφαρμογής. Είτε ζει στην 
Αθήνα, είτε σε κάποιο χωριό, είτε ζει στην ηπειρωτική, είτε στη νησιωτική 
χώρα, ο πολίτης αντιμετωπίζει κάθε μέρα προβλήματα με τις μετακινήσεις 
του, τα οποία του κοστίζουν σε χρόνο, χρήμα και ψυχική φθορά. 
Αντίστοιχα προβλήματα αντιμετωπίζουν οι εμπορευματικές μεταφορές 
στην χώρα μας (ανεπάρκεια σιδηροδρομικού και οδικού δικτύου), έλλειψη 
εμπορευματικών κέντρων, ανεπαρκή δίκτυα, κλπ. Γνωρίζουμε όμως πως η 
βελτίωση των μεταφορών απαιτεί διαρκή προσπάθεια, γι’ αυτό δεν πρέπει 
να αρκούμαστε σε γενικές τοποθετήσεις. Για το λόγο αυτό, ο Tομέας 
Mεταφορών διαιρείται σε έξι περιοχές ενδιαφέροντος, για τις οποίες 
οφείλουμε να εξετάσουμε προσεκτικά και να λάβουμε  συγκεκριμένα 
μέτρα. Οι έξι περιοχές ενδιαφέροντος είναι οι ακόλουθες.
•	Οδική ασφάλεια
•	Μεταφορές εκτός αστικών κέντρων μεγάλου και μεσαίου μεγέθους
•	Μεταφορές στον αστικό χώρο
•	Σιδηρόδρομος και εμπορευματικές μεταφορές
•	Αεροπορικές μεταφορές
•	Ακτοπλοϊκές μεταφορές

Εκ των πραγμάτων οι γενικοί στόχοι του Τομέα είναι η εξειδίκευση των 
πολιτικών θέσεων και προτάσεων όπως έχουν διατυπωθεί στο πλαίσιο 
του προγράμματος του Κινήματος και η διαμόρφωση των κατάλληλων 
συνθηκών για την υλοποίησή τους. Εκ των πραγμάτων και λόγω από την μία 
της μεγάλης σημασίας των μεταφορών στο εργασιακό περιβάλλον (αστικές 
συγκοινωνίες, σιδηρόδρομοι, αεροδρόμια, λιμάνια, ταξί, φορτηγά, ΚΤΕΛ) 
και των οικονομικών δυσκολιών από την άλλη, υπάρχει ιδιαίτερη ανάγκη 
διαβούλευσης των προτάσεων και λύσεων με τις οργανώσεις του Κινήματος 
σε συνεργασία με τους αντίστοιχους Τομείς Δράσης. 

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Στον Τομέα προτείνεται να δημιουργηθούν δύο ομάδες εργασίας 
(Μεταφορών και Επικοινωνιών) με επιμέρους ομάδες εργασίας. Για τις 
ομάδες των Μεταφορών προτείνεται να ακολουθηθεί η ίδια δομή με τις 
θεματικές ενότητες: 
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Δηλαδή
•	Οδική ασφάλεια
•	Μεταφορές εκτός αστικών κέντρων μεγάλου και μεσαίου μεγέθους
•	Μεταφορές στον αστικό χώρο
•	Σιδηρόδρομος και εμπορευματικές μεταφορές
•	Αεροπορικές μεταφορές
•	Ακτοπλοϊκές μεταφορές

Επομένως πέρα από τις συνεδριάσεις της Γραμματείας σε ολομέλεια, θα 
υπάρχουν ανά δύο εβδομάδες συνεδριάσεις των ομάδων. Αναγκαία επίσης 
κρίνεται και η συνεργασία με άλλους Τομείς Δράσης του Κινήματος (π.χ 
Περιβάλλοντος, Ναυτιλίας, Υποδομών, Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Μαζικλων 
Χώρων)

2.2 Δράσεις του Τομέα

Κατ’ αρχή απαιτείται ενημέρωση, συνεννόηση και συνεργασία με τον 
αντίστοιχο Κοινοβουλευτικό Τομέα Εργασίας και, όπου είναι απαραίτητο, 
με την πολιτική ηγεσία του αρμόδιου υπουργείου, για το επίπεδο έντασης 
και ωριμότητας των θεματικών ενοτήτων βάσει της κατάστασης που έχει 
ήδη διαμορφωθεί.

Στη συνέχεια θα γίνει καθορισμός προτεραιοτήτων και αξόνων δράσης 
για τις  έξι θεματικές ενότητες.

Συνεργασία με άλλους Τομείς Πολιτικής με βάση τις εργασίες των 
σχετικών ομάδων εργασίας

Συνεργασία με ΙΣΤΑΜΕ για έρευνα σε επιστημονικό επίπεδο για την 
ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική.

Δημιουργία δικτύου επαφών και επικοινωνιών με τις οργανώσεις για την 
πιο έγκαιρη ενημέρωση του τομέα για τα τρέχοντα θέματα και προβλήματα 

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων 

Συναντήσεις με όλους τους φορείς, οργανώσεις και κοινωνικούς εταίρους 
του χώρου των μεταφορών προκειμένου να συστηματοποιηθούν οι 
σχέσεις αλλά και να καταγραφούν και διερευνηθούν θέσεις και προτάσεις. 
Βάση συζήτησης αυτών των συναντήσεων θα είναι οι προηγούμενες 
επεξεργασμένες θέσεις αλλά και το πρόγραμμα μας. 

Συνεργασία με τον Τομέα Τύπου και ΜΜΕ για οργάνωση Συνέντευξης 
Τύπου για προβολή των θέσεων και των πρωτοβουλιών μας για θέματα 
μεταφορών, οδικής ασφάλειας, προσπελασιμότητας κλπ

Συμμετοχή σε πρωτοβουλίες του Τομέα Δράσης Περιφερειακής 
Οργάνωσης για ενημέρωση των Οργανώσεων ΠΑΣΟΚ για θέματα πολιτικής 
μεταφορών.

Το κείμενο αφορά τον χώρο των Μεταφορών. Ο τομέας των Επικοινωνιών 
θα εξεταστεί σε νεότερο κείμενο.
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Τομέας Οικονομίας

Ομάδες Δουλειάς

1.0. Βασικές Ομάδες Τομέα
•	Χρηματοπιστωτικό σύστημα - Ευρωπαϊκές & Διεθνείς Οικονομικές 

Εξελίξεις
•	Δημοσιονομικά 
•	Περιφερειακή Ανάπτυξη – ΕΣΠΑ , Ιδιωτικές Επενδύσεις
•	Φορολογικό Σύστημα – Πολιτικές αναδιανομής - Πολιτικές για την 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής
•	Κοινωνία της Πληροφορίας
•	ΔΕΚΟ -Δημόσια Περιουσία – ΟΛΥΜΠΙΑΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ 
•	Ανάλυση επιπτώσεων πολιτικών επιλογών // συνεργασία με επιστημονικό 

προσωπικό ΓΣΕΕ , ΓΕΣΕΒΕ, ΙΟΒΕ , ΙΣΤΑΜΕ , κλπ

2.0. Κοινές ομάδες δουλειάς με Τομέις Πολιτικής
•	για θέματα ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ με τους Τομείς ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ , 

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ , ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ, ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ  και ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ   
•	για θέματα κοινωνικής συνοχής με τους Τομείς ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ και ΥΓΕΙΑΣ

3.0. Κοινές ομάδες δουλειάς με Τομέις Δράσης

•	Συνέργειες με ΤΟΜΕΑ  ΕΒΕ για θέματα : 
−− ατζέντα πολιτικής  για την διάσωση & ενίσχυση ΜΜΕ 
−− πλατφόρμα πολιτικής για εκλογές σε επιμελητήρια

•	Συνέργειες με ΤΟΜΕΑ  ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ 
•	Συνέργειες με ΤΟΜΕΑ  ΜΑΖΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ  

4.0.Περιφεριακές Ομάδες Δουλειάς

Πιλοτικά μπορούμε να ξεκινήσουμε να στήσουμε ομάδες εργασίας 
με θέματα που αφορούν το ΕΣΠΑ – τις επενδύσεις και τις πολιτικές 
ανάπτυξης περιφερειών , για αρχή σε δύο ή τρεις περιφέρειες με ειδικά 
χαρακτηριστικά . Σωστό είναι σε αυτή την ομάδα εργασίας να μετέχουν 
– ανάλογα με τα χαρακτηριστικά των περιφερειών και μέλη από άλλους 
Τομείς , αλλά κυρίως τοπικά στελέχη.  

Προγραμματισμός

Α. ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟΣ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ
•	Επιλογή συντονιστών ομάδων – έως 15.03.2010 
•	Στελέχωση ομάδων - έως 17.03.2010 – χωρίς να αποκλείεται να γίνουν 

και νέες εντάξεις
•	Πρώτη συνεδρίαση ομάδων μέχρι τα τέλη μαρτίου (ξεκινησε ηδη και 

δουλευει ομάδα για ΕΣΠΑ) 
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•	Συνεδρίαση ομάδων εργασίας Τομέα κάθε 15μερο , 
•	Ορισμός κοινών ομάδων ,  στελεχών συνεργασίας με τους άλλους Τομείς 

& στελεχών συνεργασίας με κοινωνικούς εταίρους έως 18.03.2010.
•	Συνάντηση εισηγητών & αναπληρωτών  ΚΤΕ , μελών Πολιτικού Συμβουλίου  

για την οριστικοποίηση σχεδιασμού της δράσης μας, σε συννενόηση με 
τα αρμόδια κυβερνητικά στελέχη, στο πλαίσιο των διακριτών ρόλων του 
Κινήματος και της Κυβέρνησης.

Β. ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ
Θέματα που τίθενται : 

•	σχέση Τομέα με Πολιτικές Επιλογές Κυβέρνησης / νομοθετικές πρω
τοβουλίες : την δεδομένη στιγμή και το άμεσα προσεχές διάστημα επί 
της ουσίας ακολουθούμε τις εξελίξεις . «Θεραπευτικά» θα δράσουμε 
προς πολλαπλές κατευθύνσεις. Οφείλουμε όμως να θέσουμε όλα τα 
ζητήματα που ακολουθούν την επόμενη μέρα των μέτρων , το πολιτικό 
και κοινωνικό κόστος , αλλά κύρια να καταθέσουμε την πρόταση μας για 
το αύριο. Χρειάζεται ελπίδα , στον κόσμο & στις αγορές. 

•	σχέση τομέα με Μαζικούς Χώρους / διαβούλευση τομέα με κοινωνικούς 
εταίρους , απόρροια 1ον των πολιτικών επιλογών της κυβέρνησης και 2ον 
προτάσεις πολιτικής τομέα και μαζικών κινημάτων προς την κυβέρνηση, 

•	«Γεγονότα» που δημιουργεί ο Τομέας / για εκδηλώσεις 1ον ενημέρωσης, 
2ον διαβούλευσης.
 

Στα θέματα που πρέπει περισσότερο να επικεντρώσουμε το επόμενο 
τρίμηνο είναι :

Βασικές προτεραιότητες:

Περιφερειακή Ανάπτυξη – ΕΣΠΑ , Ιδιωτικές Επενδύσεις : Ανά περιφέρεια 
και ανά Τομεακό Πρόγραμμα στο ΕΣΠΑ πρέπει να δούμε κατευθύνσεις σε 
συνεργασία και με άλλους τομείς πολιτικής . Πρέπει να δούμε άμεσα το 
μοντέλο διαχείρισης ΕΣΠΑ – έχει έρθει σ/ν & να γίνουν προτάσεις για τον 
νέο αναπτυξιακό.  

Ενέργειες : Προτάσεις στους αρμόδιους Υπουργούς , Περιφερειακή 
διαβούλευση . 

Φορολογικό Σύστημα – πολιτικές Αναδιανομής - Πολιτικές για την ενίσχυση 
της κοινωνικής συνοχής : Το Φορολογικό κατατίθεται άμεσα. Που μπορούν 
– και αν χρειάζεται – να γίνουν πλέον πολιτικές αναδιανομής. 

Επείγον είναι να δούμε «Πολιτικές για την ενίσχυση της κοινωνικής 
συνοχής» , σε συνεργασία με τομέα ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ , ινστιτούτο εργασίας 
ΓΣΕΕ , ΟΑΕΔ. 

Ενέργειες : Προτάσεις στους αρμόδιους Υπουργούς , Συνεργασία με 
κοινωνικούς εταίρους . 

Χρηματοπιστωτικό &  Ευρωπαϊκές & Διεθνείς Οικονομικές Εξελίξεις . 
Χρειαζόμαστε πολύ καλή ομάδα δουλειάς.
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Είναι ανάγκη η συνεργασία με Ευρωβουλευτές και PSE. 
Θα είναι εξαιρετικά ενδιαφέρον το πώς θα τοποθετηθεί το ΠΑΣΟΚ και το 

PSE σε σχέση με την λειτουργία του διεθνούς τραπεζικού συστήματος – 
ειδικά με μέτρα που αφορούν κερδοσκοπία και παράκτιες εταιρείες. 

Χρόνος από  26/03 .  
Ενέργειες : Συντονισμός με Ευρωβουλευτές , στελέχη PSE , πρότάσεις 

στην Κυβέρνηση.

Δημοσιονομικά –  Η μείωση του σπάταλου κράτους  - η μείωση των δαπανών 
και τα αξιόπιστα στοιχεία είναι σημεία που πρέπει – πρώτα να υλοποιηθούν 
και δεύτερο και να επικοινωνηθούν  ορθά τους επόμενους μήνες – λόγω 
του ότι η κρίση στα στοιχεία των στοιχείων υπήρξε παραγοντας για τα 
μέτρα εισοδηματικής πολιτικής που ελήφθησαν.

Ενέργειες :πρότάσεις στην Κυβέρνηση.

Ανάλυση επιπτώσεων πολιτικών επιλογών // συνεργασία με επιστημονικό 
προσωπικό ΓΣΕΕ , ΓΕΣΕΒΕ, ΙΟΒΕ , ΙΣΤΑΜΕ , κλπ
Ενέργειες : Συντονισμός με κοινωνικούς εταίρους, προτάσεις στην 
Κυβέρνηση.

Λοιπά θέματα προτερεότητας
ΚτΠ
Διαρθρωτικές αλλαγές – ΔΕΚΟ
Δημόσια Περιουσία – ΟΛΥΜΠΙΑΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ
Ενέργειες : Προτάσεις στην Κυβέρνηση.

Περιφερειακές ομάδες δουλειάς για ΕΣΠΑ , Ιδιωτικές Επενδύσεις & 
πολιτικές συνοχής.
Ενέργειες : Συντονισμός με Περιφερειακές & Νομαρχιακές Οργανώσεις.

Εκδηλώσεις - Γεγονότα - Προτάσεις: 
Πρέπει να γίνουν σε συντονισμό & συνεργασία με τομείς πολιτικής & 
δράσης.
Ενδεικτικά θέματα : Πολιτικές για την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής , 
Περιφερειακή Ανάπτυξη – ΕΣΠΑ , Ιδιωτικές Επενδύσεις . 

Χρόνος 4ος / 2010.
Ενέργειες : Συντονισμός με Περιφερειακές & Νομαρχιακές Οργανώσεις, 

Κυβέρνηση , ΙΣΤΑΜΕ

ΚΕΙΜΕΝΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ : 
Χρηματοπιστωτικό Σύστημα &  Ευρωπαϊκές & Διεθνείς Οικονομικές 
Εξελίξεις , 
Χρόνος 4ος / 2010.
Ενέργειες : Συντονισμός με Ευρωβουλευτές , ΙΣΤΑΜΕ , στελέχη ΤτΕ , 
Κυβέρνηση .

ΚΕΙΜΕΝΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ προς ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ :
Περιφερειακή Ανάπτυξη – ΕΣΠΑ , Ιδιωτικές Επενδύσεις , Πολιτικές για 
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την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής , Διαρθρωτικές αλλαγές – ΔΕΚΟ , 
Δημόσια Περιουσία – ΟΛΥΜΠΙΑΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ – 
Χρόνος από 5ο  / 2010.
Ενέργειες : Συντονισμός με ΙΣΤΑΜΕ , Κυβέρνηση  , & Κοινωνικούς Εταίρους.

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ  ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ : σε συνεργασία με Τομέα ΜΜΕ σε τακτά 
διαστήματα αναλόγως την πολιτική επικαιρότητα και τις ανάγκες 
εσωτερικής ενημέρωσης. 
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Τομέας Παιδείας

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα
	

Ο Τομέας Παιδείας στοχεύει να προωθήσει και να αναπτύξει περαιτέρω 
τον επιστημονικά τεκμηριωμένο προγραμματικό λόγο του ΚΙνήματός μας 
σε θέματα Εκπαίδευσης και Παιδείας με την ευρύτερη έννοια του όρου. 
Αυτό θα το κάνει αξιοποιώντας το έμπειρο στελεχιακό δυναμικό και την 
συσσωρευμένη επιστημονική γνώση και εμπειρία των μελών και φίλων του 
ΠΑΣΟΚ για τον σχεδιασμό, την υλοποίηση, την προώθηση και τη συνεχή 
επαναξιολόγηση της πολιτικής μας για την εκπαίδευση και την παιδεία. 

Κύριο εργαλείο παραγωγής και διάχυσης της πολιτικής μας θα είναι η 
κατάθεση τεκμηριωμένων απόψεων και θέσεων, η ανοιχτή διαβούλευση 
με όλους τους εμπλεκόμενους θεσμικούς φορείς, εκπροσώπους και μέλη 
της κοινωνίας μας σχετικά με πολιτικές υλοποιούμενες στο πλαίσιο του 
κυβερνητικού μας προγράμματος ή/και και προτεινόμενες από τον Τομέα 
και, εφ’ όσον είναι αναγκαίο, η ενεργοποίηση προς τον επαναπροσδιορισμό 
των πολιτικών αυτών προς όφελος του κοινωνικού συνόλου. 

Ειδικότερα, κύριο μέλημα του Τομέα θα αποτελέσει ο συνεχιζόμενος 
εμπλουτισμός, η ανάπτυξη και η επικαιροποίηση των θέσεων του Κινήματος 
(i) για την αναμόρφωση των δομών, των λειτουργιών και των διαδικασιών 
που διέπουν όλες τις διαστάσεις του εκπαιδευτικού μας συστήματος και (ii) 
για τον προσδιορισμό και επαναπροσδιορισμό του ρόλου και της σχέσης 
μεταξύ τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης, με κύριο γνώμονα να καταστεί η 
Εκπαίδευση και η Παιδεία βασικός μοχλός κοινωνικής, πολιτισμικής, αλλά 
και οικονομικής ανάπτυξης της χώρας μας.

Προς την υλοποίηση των παραπάνω ο Τομέας, ο οποίος θα στελεχωθεί 
με βάση το υφιστάμενο καταστατικό μας πλαίσιο, θα επεξεργαστεί θέσεις 
τόσο για το σύνολο τους εκπαιδευτικού μας συστήματος και του ευρύτερου 
συστήματος παιδείας, όσο και για τις βασικές επιμέρους συνιστώσες του 
που είναι:
•	Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
•	Τριτοβάθμια Εκπαίδευση
•	Τεχνική και Τεχνολογική Εκπαίδευση
•	Δια βίου Εκπαίδευση – Εκπαίδευση Ενηλίκων

Ανάλογα με τις ανάγκες που θα προκύπτουν κατά την επεξεργασία και 
προώθηση του κυβερνητικού και του διευρυμένου προγράμματός μας, θα 
συγκροτούνται και Ομάδες Εργασίας για τη συστηματικότερη επεξεργασία 
επιμέρους θεματικών και για την προώθηση των διεργασιών σχεδιασμού, 
διαβούλευσης και δημοκρατικού προγραμματισμού.

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

Πρωταρχικός μας οργανωτικός στόχος για το αμέσως επόμενο διάστημα 
είναι η συγκρότηση του Τομέα. Προς τούτο θα προχωρήσουμε άμεσα 
στη συγκρότηση του Συντονιστικού και της Γραμματείας σύμφωνα 
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με το καταστατικό και τους κανονισμούς λειτουργίας. Σκοπός είναι η 
εκπροσώπηση και συμμετοχή συντρόφων και συντροφισσών σε νομαρχιακό 
και περιφερειακό επίπεδο έτσι ώστε να διασφαλίζεται η ευρύτερη δυνατή 
αμφίδρομη επικοινωνία με τα στελέχη και τους εκπροσώπους της βάσης 
από όλη την Επικράτεια.

Ειδικότερα, για την πλέον εύρυθμη και αποτελεσματική οργάνωση 
διαμόρφωσης πολιτικής και δράσης 
•	θα επιδιωχθεί η θεσμοθέτηση αμφίδρομης επικοινωνίας και ενημέρωσης 

σχετικά με τις πολιτικές προωθούμενες στο πλαίσιο του κυβερνητικού 
μας προγράμματος και του Κινήματος, τόσο με την ηγεσία του ΥΠΕΠΘ και 
συναρμοδίων υπουργείων, όσο και με τους αρμοδίους εκπροσώπους και 
επιτροπές της κοινοβουλευτικής μας ομάδας.

•	θα οριστούν στελέχη ως σύνδεσμοι επικοινωνίας και καθημερινής 
διαχείρισης των εργασιών του Τομέα, 

•	θα οριστούν και θα συγκαλούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα οι 
Υπεύθυνοι Παιδείας από τις Νομαρχιακές και τις Περιφερειακές 
οργανώσεις για συνεργασία και διαβούλευση με το Συντονιστικό ή/και τη 
Γραμματεία, ώστε να διασφαλιστεί η δημιουργία και η αποτελεσματική 
λειτουργία «κόμβων» ενημέρωσης, διάχυσης και επεξεργασίας θέσεων 
και ανατροφοδότησης του Τομέα με τις θέσεις και απόψεις της βάσης –
οργανωμένης και μη.

•	Θα ενεργοποιηθεί ο Τομέας προς την ανασυγκρότηση και οργάνωση του 
γονεϊκού κινήματος, έτσι ώστε να ενημερωθεί και να ευαισθητοποιηθεί 
ένας από τους κατ’ εξοχήν κοινωνικούς χώρους που αναμένεται να είναι 
αποδέκτες των θετικών πρωτοβουλιών μας στο χώρο της εκπαίδευσης 
και της παιδείας.

•	Θα προωθείται η συνεργασία με τους λοιπούς Τομείς του Κινήματος ώστε 
να διασφαλίζεται η διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου και ενοποιημένου 
προγραμματικού λόγου,

•	Θα προωθείται η συνεργασία με τους εκπροσώπους συλλογικών φορέων 
του χώρου της Παιδείας έτσι ώστε να διασφαλίζεται και ο δημοκρατικός 
προγραμματισμός, αλλά και η ενεργητική προώθηση των θέσεών μας για 
την ανάπτυξη και την πρόοδο της χώρας μας.

3.0 Δράσεις του Τομέα

Πρώτη βασική δράση θα είναι η οργάνωση του Τομέα με βάση το παραπάνω 
σκεπτικό.

Στη συνέχεια έχει ήδη προγραμματιστεί η σύγκληση της Ολομέλειας του 
Τομέα και των εκπροσώπων Παιδείας των Νομαρχιακών και Περιφερειακών 
οργανώσεων στις 27 Μαρτίου 2010 στα Γραφεία του Κινήματος για μια 
πρώτη συνάντηση εργασίας και για ενημέρωση/συζήτηση του Ανοιχτού 
Σχολείου. Στη συνάντηση αυτή εργασίας έχει κληθεί να παραστεί και να 
συμμετάσχει και η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας.

Σε συνέχεια της συνάντησης αυτής θα προωθηθεί η αναλυτική 
ενημέρωση και διαβούλευση με τα στελέχη που θα έχουν παραστεί έτσι 
ώστε αυτά να προωθήσουν τη διάχυση, ενημέρωση και επεξεργασία των 
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προτεραιοτήτων μας με τα μέλη της βάσης.
Εν τω μεταξύ θα οργανωθούν συναντήσεις εργασίας με άλλους τομείς, το 

ΙΣΤΑΜΕ και το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης για τον σχεδιασμό και την ανάληψη 
κοινών δράσεων, και ιδιαίτερα των δράσεων επιμόρφωσης σε θέματα –δια 
ζώσης και από απόσταση— των στελεχών μας.

Επίσης εν τω μεταξύ θα σχεδιαστεί και θα αναπτυχθεί ο δικτυακός τόπος 
του Τομέα.

4.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων 

Συγκερασμός όλων των παραπάνω ιδιαίτερα μέσω:
•	Της παρουσίας κλιμακίων του Τομέα στις επιμέρους Νομαρχιακές 

Επιτροπές,
•	Της συμμετοχής των μελών του Τομέα σε εκδηλώσεις διαλόγου και 

προβολής του έργου μας ως Κίνημα και ως Κυβέρνηση,
•	Της αξιοποίησης συνδέσμων (φορέων και προσώπων) που θα λειτουργούν 

πολλαπλασιαστικά σε διαδικασίες διάχυσης πληροφόρησης,
•	Της αποστολής ενημερωτικών σημειωμάτων ή μηνυμάτων προς τις 

οργανώσεις μας,
•	Της αξιοποίησης των διαδικτυακών δυνατοτήτων και της διαμόρφωσης 

blog για τη διάχυση θέσεων και συλλογή και καταγραφή θέσεων και 
απόψεων ατόμων και φορέων,

5.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, συνδι­
καλιστικό κίνημα κλπ.)

Όλες οι παραπάνω μορφές δράσης οργάνωσης, συνεργασίας, 
διαβούλευσης και σχεδιασμού και υλοποίησης πολιτικής για την 
παιδεία και την εκπαίδευση θα αναπτυχθούν με τις προδιαγεγραμμένες 
μεθόδους με στόχο τις σχεδιασμένες και οργανωμένες παρεμβάσεις  προς 
οργανωμένους και μη χώρους της κοινωνίας των πολιτών. Ενδεικτικά 
αναφέρουμε τα σχετικά με την εκπαίδευση και την παιδεία στελέχη στους 
χώρους:
•	Της εκπαίδευσης (π.χ. συνδικαλιστικούς, οργανώσεις νεολαίας, γονεϊκό 

κίνημα, κλπ)
•	Των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (π.χ. αντινομάρχες και αντι

δημάρχους παιδείας, δημοτικά συμβούλια νεολαίας, κλπ) και
•	Της ευρύτερης κοινωνίας (π.χ. μαθητές, γονείς, πολίτες, κλπ).
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Τομέας Περιβάλλοντος 
και Χωροταξίας

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Αντικείμενο του Τομέα είναι η ανάδειξη πολιτικών θέσεων και προτάσεων, 
η ανάληψη πρωτοβουλιών σε συνεργασία με συναφείς Τομείς και με τις 
οργανώσεις και την Κ.Ο. του Κινήματος καθώς και η διαβούλευση με 
οργανώσεις πολιτών στο πλαίσιο του προγράμματος του Κινήματος στις 6 
θεματικές πολιτικές που αποτελούν κύριο αντικείμενο του Τομέα,  όπως:
•	Διαχείριση Υδάτινων Πόρων και Υγρών Αποβλήτων
•	Προστασία της Ατμόσφαιρας
•	Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων
•	Προστασία Ανάδειξη Φύσης/Βιοποικιλότητας/Δασών
•	Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη/Χωροταξία 
•	Κλιματικές Αλλαγές (Σε συνεργασία κυρίως με Τομέα Ανάπτυξης, 

Μεταφορών)

Γενικοί Στόχοι

•	Η εξειδίκευση και συμπλήρωση των πολιτικών θέσεων και προτάσεων στο 
πλαίσιο του προγράμματος του Κινήματος (εξειδίκευση, συμπλήρωση) 

•	Η προβολή και διαβούλευση των προτάσεων και λύσεων με τις 
οργανώσεις του Κινήματος σε συνεργασία με τους αντίστοιχους Τομείς 
Δράσης (πχ Επιστημόνων, Περιφερειακής Οργάνωσης, Επικοινωνίας, 
Επιμόρφωσης, Εθελοντισμού & Αλληλεγγύης)

•	Η συνεργασία για την ανάληψη πρωτοβουλιών άλλων Τομέων Πολιτικής 
του Κινήματος για θέματα που έχουν περιβαλλοντικό χαρακτήρα (πχ 
Οικονομίας/Πράσινη Ανάπτυξη, Ανάπτυξης/Ενέργεια-ΑΠΕ-Εξοικονό
μηση,κλπ)

•	Η συνεργασία για την ενημέρωση του ΚΤΕ Περιβάλλοντος και Κλιματικής 
Αλλαγής

•	Η εξωστρέφεια του Τομέα ΠΕΧΩ προς την κοινωνία και του φορείς των 
πολιτών 

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας και την 
διάδοση των πολιτικών μας θέσεων

2.1 Εσωτερική Οργάνωση 

•	Συνεδριάσεις Ολομέλειας Γραμματείας Τομέα ΠΕΧΩ (Πολιτικό Συμβούλιο, 
ΚτΕ, Ευρωβουλευτής, ΕΣ, Τομέας Επιμόρφωσης και Επικοινωνίας, 
Επιτροπή Διαδιδικτύου, ΙΣΤΑΜΕ, Υπ.Περ.Επιτροπών, Επικεφαλής και 
Μέλη Ομάδων Εργασίας)

•	Συχνότητα :Κάθε 3-4 εβδομάδες (εκτός Αυγούστου) 
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•	Προτεινόμενη ώρα Εναρξης: 18.00-19.00  (αναλόγως διαθεασιμότητας 
μελών Γραμματείας)

•	Προτεινόμενη ημέρα : Τετάρτη (αναλόγως διαθεσιμότητας μελών 
Γραμματείας)

•	Σύγκλιση από Γραμματεά Τομέα : με email 
•	Αποστολή από Γραμματέα Τομέα της Ημερήσιας Διάταξης που θα 

καθορίζει  τους εισηγητές των ομάδων εργασίας θεματικών πολιτικών : 
τουλάχιστον 7 ημέρες πρίν.

•	Τήρηση συμπερασμάτων ολομέλειας τομέα: σε μορφή συνοπτικών 
πρακτικών για να υπάρχει  follow up.

Ο συντονισμός και η υποστήριξη της λειτουργίας της Ολομέλειας θα γίνεται 
με την υποστήριξη 1-2 μελών της που θα συνεργάζονται με τον Γραμματέα.  
Η διοικητική υποστήριξη θα γίνεται από επαγγελματικό στέλεχος του 
κινήματος 

(Για τη διευκόλυνση των συνεδριάσεων του συντονιστικού τομέα, θα 
προγραμματίζονται παράλληλα με τις συνεδριάσεις της ολομέλειας τομέα 
ΠΕΧΩ και συγκεκριμένα 1 ώρα πριν)

Λειτουργία Ομάδων Εργασίας (ΟΕ) 6 Θεματικών Πολιτικών Τομέα ΠΕΧΩ 
Μπορούν (και ενθαρρύνονται να το κάνουν)  να καθορίζουν ελεύθερα 
μεταξύ των μελών τους με πρωτοβουλία του επικεφαλής της ΟΕ συστηματικά 
συναντήσεις για την καλή προετοιμασία θεμάτων ενδιαφέροντος τους.

Σε κάθε συνεδρίαση ολομέλειας Γραμματείας του Τομέα ΠΕΧΩ ένα μέλος 
της ΟΕ θα εισηγείται για 10-15 min θέμα της  αρμοδιότητας της ΟΕ και το 
προτεινόμενο  σχέδιο δράσης του τομέα για αυτό.

Εχουν την δυνατότητα να αξιοποιούν χώρους και υποδομή γραφείου 504 
τομέα ΠΕΧΩ στον 5ο όροφο.

Συμμετέχουν σε συνεδριάσεις ολομελειών ή συντονιστικού άλλων 
τομέων (πολιτικής ή δράσης) στις οποίες είναι προσκεκλημένος ο τομέας 
ΠΕΧΩ.

2.2 Δράσεις του Τομέα

•	Καθορισμών Πολιτικών προτεραιοτήτων για τις  6 Θεματικές Πολιτικές, 
ύστερα από συνεργασία με ΥΠΕΚΑ και οπου χρειάζεται με άλλους τομείς 
πολιτικής (Οικονομίας, Ανάπτυξης, Μεταφορών κλπ).

•	Στενή συνεργασία με Επιτροπή Περιβάλλοντος  ΙΣΤΑΜΕ για αξιοποίηση 
συνε-ργειών σε επιστημονικό επίπεδο στο θέμα της Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων.  

•	Αξιοποίηση μεθόδων επικοινωνίας: 
−− Έκδοση 3 μηνιαίου newsletter του τομέα
−− Eμπλουτισμός του site του τομέα με ενημερωτικό υλικό
−− Διοργάνωση θεματικής ανοιχτής συνεδριάσης του τομεά σε μέλη – 
φίλους.
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3.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, 
συνδικαλιστικό κίνημα κλπ) και εν γένει Δημόσιες παρεμβάσεις

•	Συναντήσεις με Περιβαλλοντικούς Φορείς για την καταγραφή των 
θεμάτων (ΠΑΝΔΟΙΚΟ, ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS, ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ, ΕΕΔΣΑ, κλπ)

•	Ενεργός Συμμετοχή και στήριξη  των πρωτοβουλίων του Τομέα 
Εθελοντισμού σχετικά με θέματα ΠΕΧΩ

−− 21-3 Παγκόσμια Ημέρα Δασοπονίας προγραμματίζονται 
δενδροφυτεύσεις

−− Το δίμηνο 22 Απριλίου (Παγκόσμια μέρα της Γης) με 5 Ιουνίου (Ημέρα 
Περιβάλλοντος) είναι αφιερωμένο σε περιβαλλοντικές δράσεις.
(καθαρισμός πάρκων 24 Μαίου – παραλιών κλ.π.)

•	Έκδοση Εγχειριδίου Περιβαλλοντικής Συμπεριφοράς για τους πολίτες σε 
συνεργασία με Τομέα Επικοινωνίας

•	Συμμετοχή σε πρωτοβουλίες του Τομέα Δράσης Περιφερειακής 
Οργάνωσης για ενημέρωση των Οργανώσεων ΠΑΣΟΚ στα μεγάλα 
περιβαλλοντικά θέματα.
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Τομέας Πολιτισμού

1.0 Στόχοι του Τομέα

1.1. Με βάση τόσο την δεδομένη οικονομική - πολιτική συγκυρία, όσο 
και το πρόγραμμά μας, πρωταρχικός στόχος είναι η ολοκλήρωση του 
υφιστάμενου πολιτικού πλαισίου αναφοράς για το πεδίο του Πολιτισμού, 
αλλά και η εξειδίκευση κι ανάδειξη συγκεκριμένων / τεκμηριωμένων 
θέσεων για μια σειρά καθοριστικής σημασίας θεμάτων όπως :
•	η διατύπωση συγκεκριμένων προτάσεων για την απαιτούμενη εκ βάθρων 

αλλαγή ή/και επαναπροσδιορισμό του σημερινού ξεπερασμένου 
θεσμικού πλαισίου στο επίπεδο των θεματικών εθνικών πολιτικών 
(Κινηματογράφος, Θέατρο, Βιβλίο, Εικαστικά, Μουσική, κλπ.), σύμφωνα 
και με τα νέα δεδομένα και τις πρωτοποριακές τάσεις που αναπτύσσονται 
και σε άλλες ευρωπαϊκές –και όχι μόνον- χώρες.

•	η διατύπωση συγκεκριμένου Κώδικα Αρχών για την κατανομή και 
αποδοτικότητα των διατιθέμενων δημοσίων πόρων στο πεδίο του 
Πολιτισμού, ώστε να υπάρξει καθεστώς πλήρους διαφάνειας και 
ταυτόχρονα απελευθέρωση της καλλιτεχνικής δημιουργίας.

•	  διατύπωση συγκεκριμένων προτάσεων για τον πλήρη αναπροσανατολισμό 
του ρό-λου και του πλαισίου λειτουργίας των Θεσμών άσκησης της 
πολιτιστικής πολιτικής και των πολιτιστικών οργανισμών.

•	η ανάδειξη και τόνωση της αναπτυξιακής διάστασης και δυναμικής της 
οικονομίας του πολιτισμού.

•	η διαμόρφωση των προϋποθέσεων για την συστηματική ανάπτυξη των 
Περι-φερειακών Δικτύων στο πεδίο του Πολιτισμού.

•	οι σύγχρονες μορφές ενίσχυσης και προβολής της πολιτιστικής 
κληρονομιάς, σε συνδυασμό και με την στρατηγική μας για την 
αναβάθμιση του τουρισμού.

•	ο πολιτισμός της καθημερινότητας σε μια πολύ-πολιτισμική κοινωνία, σε 
συν-δυασμό και με την αντιμετώπιση των φαινομένων γκετοποίησης σε 
περιοχές των μεγάλων αστικών κέντρων. 

1.2. Από την ίδια τη φύση του πεδίου του Πολιτισμού προκύπτει η 
αναγκαιότητα συστηματικής συνεργασίας με τους όλους τους Τομείς, 
για την επεξεργασία σειράς θεμάτων. Ιεραρχικά αναφέρονται οι Τομείς 
Εσωτερικών, Παιδείας και Ανάπτυξης, ιδίως λόγω της επικείμενης 
προώθησης μεγάλου βεληνεκούς νομοθετικών παρεμβάσεων το αμέσως 
επόμενο διάστημα. 

2.0 Εσωτερική Οργάνωση

2.1. Σε κεντρικό επίπεδο
2.1.1. Ολοκλήρωση  της σύνθεσης Γραμματείας του Τομέα
2.1.2. Συγκρότηση του Συντονιστικού οργάνου 
2.1.3. Η συγκρότηση των Ομάδων Εργασίας, με βάση το προαναφερόμενο 
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πλαίσιο στόχων, προτείνεται να γίνει ως ακολούθως :
•	Σύγχρονης πολιτιστικής δημιουργίας
•	Θεσμικής ανασυγκρότησης
•	Περιφερειακών Δικτύων Πολιτισμού
•	Διαχείρισης πολιτιστικής κληρονομιάς
•	Παρακολούθησης θεμάτων του ΥΠΠΟΤ

2.1.4. Τακτές συνεδριάσεις -με ευθύνη της Γραμματείας του Τομέα- του 
Συντονιστικού και  των Ομάδων Εργασίας με προκαθορισμένη ατζέντα 
θεμάτων, καθώς επίσης και ανά τακτά χρονικά διαστήματα ολομέλεια του 
Τομέα.

2.2. Σε περιφερειακό επίπεδο, ορισμός υπευθύνων από τις Νομαρχιακές 
και Περιφερειακές οργανώσεις, ώστε ν’ αναπτυχθεί στενή συνεργασία 
με στόχους, την αμφίδρομη πληροφόρηση, αλλά και τη συμμετοχή στην 
διαμόρφωση και παρουσίαση των θέσεών μας. Στόχος είναι επίσης η 
δημιουργία των προϋποθέσεων που θα οδηγήσουν στην πραγματοποίηση 
Πανελλήνιας Συνδιάσκεψης για τον Πολιτισμό στις αρχές του ερχόμενου 
Φθινόπωρου.

2.3. Πλήρης αναδιαμόρφωση του site του Τομέα Πολιτισμού ώστε ν’ 
αποκτήσει ευρύτερο χαρακτήρα (ενημερωτικό - συμμετοχικό σκέλος).

3.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών

Προτείνεται το πρόγραμμα δημόσιων παρεμβάσεων του Τομέα, να 
διαμορφωθεί στην τελική του μορφή, μετά την ολοκλήρωση των 
διαδικασιών συγκρότησής του.

Ωστόσο, στις άμεσες προτεραιότητες προτείνονται: 
•	 - η πραγματοποίηση συναντήσεων :

−− με διοικήσεις πολιτιστικών φορέων  / οργανισμών της Αθήνας και της 
Θεσσαλονίκης για ανάληψη πρωτοβουλιών πάνω σε σοβαρά θέματα 
λειτουργίας και προοπτικής τους.

−− με φορείς στην περιφέρεια και ιδίως στις ακριτικές περιοχές, με 
στόχους:

α. την πληρέστερη δυνατή καταγραφή προβλημάτων, τόσο σε 
λειτουργικό επίπεδο, όσο και σ’ επίπεδο υποδομών.
β. την προώθηση των Περιφερειακών Δικτύων Πολιτισμού.

•	 - η πραγματοποίηση ημερίδας με θέμα (εναλλακτικά): 
−− «Πολυ-πολιτισμικότητα και κοινωνική συνοχή με σε συνθήκες 
οικονομικής κρίσης»

−− «Το αίτημα της  ισότιμης πρόσβασης στον πολιτισμό  ως βασική 
παράμετρος των κοινωνικών διεκδικήσεων στο σύγχρονο κόσμο».

−− «Οι αναπτυξιακές διστάσεις της οικονομίας του Πολιτισμού : 
καινοτομίες και δημιουργικότητα».
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Σε μία ανεκτική και πολυφωνική κοινωνία η πολιτιστική δράση αφορά στους 
ίδιους τους πολίτες. Κοινωνίες ανοιχτές και ανεκτικές είναι ταυτόχρονα και 
συνεκτικές. Η πρόκληση για την εφαρμογή μιας τέτοιας πολιτικής, είναι η 
ανάπτυξη μιας δυναμικής που προάγεται από την πρωτοτυπία, τη σύνθεση, 
την δημιουργία νέων ιδεών, το εύρος της κοινωνικής συμμετοχής, την 
υιοθέτηση των νέων τεχνολογικών μέσων, τη δυνατότητα διάχυσης των 
πολιτιστικών μορφών και εκφράσεων μέσω των πολλαπλών δικτύων 
επικοινωνίας προς όσο το δυνατόν περισσότερες κοινωνικές ομάδες.
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Τομέας Υγείας

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

α. Αρμοδιότητες
Ο Τομέας ασχολείται με θέματα υγείας στη χώρα, την Ευρώπη και τον 
κόσμο.

Καταγραφή, επεξεργασία και δημιουργία (όπου δεν υπάρχουν) θέσεων 
του κινήματος στα ζητήματα υγείας.

Πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια περίθαλψη. Εκπαίδευση 
στο πανεπιστήμιο, εκπαίδευση στην ειδικότητα, συνεχιζόμενη εκπαίδευση 
και έρευνα. Εθελοντισμός, κινήματα καταναλωτών, ζητήματα νέας εποχής,  
πολιτική στο φάρμακο και προμήθειες , συνεργασία με άλλους φορείς, 
σύστημα υγείας και ασφάλιση, ψυχική υγεία και ναρκωτικά.

β. Στόχοι
•	Καταγραφή των θέσεων κατά την ιστορική διαδρομή του κινήματος
•	Καταγραφή των δεσμεύσεων του Προέδρου
•	Προώθηση και επεξεργασία νέων θέσεων
•	Συστήματα υγείας ανά τον κόσμο
•	Το «νέο» σύστημα υγείας

Οργάνωση Τομέα

•	Ενδεικτικές θεματικές ενότητες
•	Πρωτοβάθμια περίθαλψη
•	Δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια περίθαλψη
•	Εκπαίδευση στην υγεία
•	Ψυχική υγεία – ναρκωτικά
•	Κινήσεις καταναλωτών και ζητήματα υγείας
•	Βιοηθική – νέα ζητήματα
•	Συνεργασία με άλλους φορείς 
•	Φάρμακο – υλικά – προμήθειες
•	Οικονομία της Υγείας
•	Συστήματα Υγείας ανά τον Κόσμο και ανισότητα στην πρόσβαση 

υπηρεσιών υγείας
•	Συγκρότηση Συντονιστικού και Γραμματείας σύμφωνα με το καταστατικό 

και τους κανονισμούς λειτουργίας. 
	

Ανάπτυξη και διάδοση πολιτικών θέσεων

•	Καταγραφή όλων των θέσεων του κινήματος από το 1974 μέχρι σήμερα
•	Καταγραφή των θέσεων που χρήζουν επεξεργασίας – εξειδίκευσης, 

αφού πολλές θέσεις μας είναι γενικές.
•	Δυνατότητα ηλεκτρονικής διαβούλευσης με την βάση του Κινήματός μας
•	Βάση δεδομένων ακατέργαστων θέσεων



Οι παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών

Οι οποιεσδήποτε παρεμβάσεις χρειάζονται ιδιαίτερη προσοχή,  καλή 
οργάνωση  και συγκεκριμένο στόχο.

Ο στόχος αυτός δεν πρέπει να συνδέεται με εκλογές σε συνδικαλιστικούς 
φορείς. Ακόμα και σε πιθανή συμμετοχή σε αυτές τις περιπτώσεις, πρέπει 
να αποσαφηνίζεται ότι ο κύριος σκοπός είναι η γνώση σε ζητήματα 
συστημάτων υγείας και η επιλογή πολιτικών υγείας. 

    Για παράδειγμα ίσως να είναι πιο λογικό και προοπτικά πιο σωστό να 
γίνονται υποστηρικτικές εκδηλώσεις σε συνδικαλιστικούς χώρους με τη 
συμμετοχή «διδύμων» σε παρουσιάσεις ζητημάτων υγείας.  (π.χ. η γνώμη 
του τεχνοκράτη ή η γνώμη των  πολιτών)
•	Συνεργασία με Ιατρικούς συλλόγους
•	Συνεργασία με οργανώσεις για κοινές δράσεις
•	Ημερίδες σε χώρους δουλειάς
•	Συναντήσεις με: Φορείς,  ιατρικές σχολές , συλλόγους ιδίως στην 

περιφέρεια.

Δράσεις μέχρι τον Ιούνιο 2010
•	 	Συγκρότηση της γραμματείας του Τομέα στο σύνολό της
•	 	Σύνδεσμοι του Τομέα με περιφερειακές οργανώσεις ανά την Ελλάδα
•	 	Επικοινωνία με περιφερειακές και νομαρχιακές οργανώσεις
•	 	Επικοινωνία με συνδικαλιστικούς φορείς για ανταλλαγή και καταγραφή 

απόψεων
•	 	Επικοινωνία με Ιατρικές Σχολές
•	 	Δικτυακός τόπος
•	 	Συνάντηση με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου, στο πλαίσιο των 

διακριτών ρόλων μεταξύ του Κινήματος και της κυβέρνησης
•	Διερεύνηση των δυνατοτήτων συνεργασίας με το ΙΣΤΑΜΕ και άλλους 

φορείς και διερεύνηση κοινών δράσεων





Τομείς Δράσης
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Τομέας Απόδημου Ελληνισμού

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Ο Τομέας Απόδημου Ελληνισμού έχει ως αρμοδιότητα
•	να ορίσει το πλαίσιο και τους άξονες πολιτικής για τις oργανώσεις ΠΑΣΟΚ 

του Εξωτερικού
•	να θέσει τους πολιτικούς και στρατηγικούς στόχους για τον Ελληνισμό 

της Διασποράς
•	να προγραμματίσει κοινές δράσεις με τις οργανώσεις του Απόδημου 

Ελληνισμού
•	να παρακολουθήσει και να συντονίσει την οργανωτική διάρθρωση του 

οργανώσεων του Απόδημου Ελληνισμού  

Ο στρατηγικός μας στόχος συνοψίζεται αφενός μεν στη συμμετοχή και 
δραστηριοποίηση του Ελληνισμού της Διασποράς στα κοινωνικά-πολιτικά 
δρώμενα των χωρών που ζει και αφετέρου στη διατήρηση της σύνδεσης 
και δυνατότητας συμμετοχής του στα τεκταινόμενα της πατρίδας. Μ’ αυτό 
τον τρόπο δίνεται η δυνατότητα να τονιστεί και η διάσταση του  Ελληνισμού 
της Διασποράς ως εθνικού κεφαλαίου, κάτι το οποίο θα ενισχύσει τη 
συνολική προσπάθεια του ΠΑΣΟΚ να αλλάξει την εικόνα της χώρας μας 
εντός και εκτός συνόρων.

Παράλληλα στοχεύουμε μέσα από τις πολιτικές διεργασίες, τη 
διαβούλευση και την ευρεία συμμετοχή μελών και φίλων στις οργανώσεις 
μας, να εξειδικευτεί το πολιτικό πλαίσιο του Κινήματος για τον Ελληνισμό 
της Διασποράς. 

Ο γενικός στόχος του Τομέα για το επόμενο διάστημα εστιάζεται ως επί το 
πλείστον σε οργανωτικό επίπεδο και συγκεκριμένα στην ανασυγκρότηση 
των αποκεντρωμένων οργάνων στις Οργανώσεις του Εξωτερικού.

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

2.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Οι οργανώσεις μας στο Εξωτερικό έχουν ως αντικείμενο την παρέμβαση 
αφενός σε μαζικούς χώρους αμιγώς ελληνικούς όπως είναι οι Ελληνικές 
Κοινότητες, οι Εθνικοτοπικοί Σύλλογοι, το Συμβούλιο Απόδημου 
Ελληνισμού, οι Σύλλογοι και Ομοσπονδίες Γονέων και Κηδεμόνων και 
διάφορα άλλα θεματικά φόρα  και αφετέρου στην τοπική κοινωνία που 
ζουν όπως λ.χ. συμμετοχή στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και στα Συμβούλια 
Αλλοδαπών.

Για να επιτευχθεί όμως μια ουσιαστική υποστήριξη των οργανώσεών μας 
από τον Τομέα έτσι ώστε τα στελέχη μας να λειτουργήσουν επαρκώς και 
με ενιαία πολιτική σε όλα όσα προαναφέρθηκαν, κρίνεται αναγκαίο για 
κάθε ζήτημα να οριστεί ένα μέλος της Γραμματείας ως σύνδεσμος με τις 
Οργανώσεις Εξωτερικού. Οι σύνδεσμοι που θα έχουν ως αρμοδιότητα:
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•	την επικοινωνία με τις Οργανώσεις 
•	τη συλλογή προβλημάτων και προτάσεων από τις Οργανώσεις
•	θα εισηγούνται σχετικά στην ολομέλεια της Γραμματείας του Τομέα
Επίσης πέραν των ολομελειών θα συγκαλούνται και θεματικές συσκέψεις 
με στόχο την εξειδίκευση των θέσεων μας σε ζητήματα αιχμής για τον 
Απόδημο, όπως λ.χ. παιδεία και εκπαίδευση ελληνοπαίδων εξωτερικού. Σ’ 
αυτή την προσπάθεια και ανάλογα με το αντικείμενο είναι απαραίτητη η 
συνεργασία και με άλλους Τομείς του Κινήματος. 

Ενδεικτικά αναφέρονται κάποιες από τις κοινές δράσεις που προτείνονται: 
•	Ημερίδα σε συνεργασία του Τομέα Απόδημου με το ΙΣΤΑΜΕ με στόχο τον 

επαναπροσδιορισμό της πολιτικής μας για τον Ελληνισμό της Διασποράς 
και το ρόλο των θεσμικών του φορέων, πχ Ελληνικές Κοινότητες, ΣΑΕ

•	Συνεργασία με τον Τομέα Παιδείας για το θέμα της ελληνικής παιδείας 
και εκπαίδευσης των ελληνοπαίδων εξωτερικού

•	Συνεργασία με τις Διεθνείς Σχέσεις του Κινήματος, έτσι ώστε – 
τουλάχιστον σε επίπεδο Ευρώπης – να υπάρξει ουσιαστική συνεργασία 
με τα κόμματα του PES σε τοπικό επίπεδο στις διάφορες χώρες

•	Σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης αλλά και  τα αντίστοιχα 
Ιδρύματα των κομμάτων του PES να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για 
επιμόρφωση παλαιών και νέων στελεχών στο χώρο του Αποδήμου και 
την ανάδειξη νέων στελεχών

•	Σε συνεργασία με τον Τομέα Μεταναστευτικής Πολιτικής μπορούμε να 
ενισχύσουμε την πολιτική μας για τους μετανάστες που ζουν στην Ελλάδα 
καταθέτοντας την πολύχρονη εμπειρία του Απόδημου Ελληνισμού και τις 
μεταναστευτικές πρακτικές που ακολουθούνται στις χώρες που διαβιεί

•	Σε συνεργασία με τον Τομέα Εθελοντισμού προτείνεται η ανάπτυξη 
κοινών δράσεων και εφαρμογή πρακτικών για τη διάδοση της ιδέας του 
εθελοντισμού

2.2 Δράσεις του Τομέα

Οριστικοποίηση και έναρξη διαδικασιών για εκλογή των αποκεντρωμένων 
οργάνων στις οργανώσεις μας στο εξωτερικό

Κάλυψη ανοιχτών ζητημάτων, π.χ. καθορισμός συνδρομής, ταυτότητα 
μέλους κ,τ.λ,

Σύσκεψη με Γραμματείς Δημοτικών Οργανώσεων χωρών, στις οποίες 
υπάρχει μια μόνο Δ.Ο.

Ολομέλειες σε χώρες με περισσότερες ΔΟ

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων 

3.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Είναι γεγονός ότι ο ελληνισμός που μετανάστευσε τα τελευταία 50 
χρόνια, ιδιαίτερα στις χώρες της Ευρώπης, συνεχίζει και σήμερα να είναι 
προσανατολισμένος ελλαδοκεντρικά. Οι λόγοι είναι ότι οι χώρες της 
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Ευρώπης δεν ακολούθησαν αφομοιωτική πολιτική για τους ξένους, το 
δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εθνικές εκλογές εξασφαλίστηκε 
για τους Έλληνες μόλις τα τελευταία χρόνια, οι Έλληνες απόδημοι 
συνεχίζουν να έχουν συμφέροντα στη Ελλάδα (περιουσιακά, ασφαλιστικά 
κτλ) και διατηρούν τη σύνδεση τους με τους τόπους καταγωγής τους. 
Επίσης η πρώτη τουλάχιστον γενιά μεταναστών στοχεύει ακόμα στην 
παλιννόστηση.

Ως εκ τούτου οι απόδημοι Έλληνες έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα 
κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά τεκταινόμενα στην Ελλάδα. 

Οι οργανώσεις μας στο εξωτερικό αποτελούν τους κατ’ εξοχήν κοινωνούς 
των πολιτικών μας θέσεων αλλά ταυτόχρονα ο Τομέας θα φροντίσει 
στο μέτρο του δυνατού να καταστούν οι οργανώσεις μας «τόποι» ενός 
συνεχούς δημόσιου διαλόγου για διάφορα ζητήματα που αφορούν όχι 
μόνο την Ελλάδα αλλά τον Ελληνισμό γενικότερα, εντός και εκτός συνόρων. 
Η ψήφος των Αποδήμων αλλά και ο γενικότερος επαναπροσδιορισμός 
της στρατηγικής πολιτικής της ελληνικής Πολιτείας αναφορικά με τον 
Ελληνισμό της Διασποράς είναι δυο από τα βασικά ζητήματα για τα οποία 
ο Τομέας σκοπεύει να ανοίξει διάλογο είτε διοργανώνοντας ημερίδες είτε 
κάνοντας χρήση της ηλεκτρονικής διαβούλευσης.

Η επίσκεψη βουλευτών και στελεχών μας σε ανοιχτές εκδηλώσεις 
των Οργανώσεων Εξωτερικού –τουλάχιστον μια επίσκεψη ετησίως σε 
κάθε Οργάνωση- με στόχο την πολιτική ενημέρωση του ελληνισμού της 
διασποράς αλλά κυρίως την πολιτική τοποθέτηση σε εξειδικευμένες 
θεματικές π.χ. πράσινη ανάπτυξη, ανάκαμψη της οικονομίας, ασφαλιστικό 
κτλ., βοηθά ουσιαστικά στη διάδοση των θέσεων του κινήματός μας.

3.2 Δράσεις του Τομέα

Μάης 2010: Σύσκεψη Τομέα με θέμα το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού 
(ΣΑΕ), στην οποία θα συμμετάσχουν τα εκλεγμένα μέλη μας στο ΣΑΕ, 
γραμματείς ΝΕ και μέλη μας  Πρόεδροι β’ Οργάνων.  Στόχος είναι τα 
συμπεράσματα να κατατεθούν στον ΓΓΑΕ, στον ΥΦΥΠΕΞ αρμόδιο για 
θέματα αποδήμων, στην Πρόεδρο της Διακομματικής Επιτροπής της 
Βουλής για θέματα Αποδήμων,  έτσι ώστε να εξασφαλιστεί το ελάχιστο 
μιας κοινής πολιτικής τόσο των κομματικών στελεχών όσο των στελεχών 
μας που έχουν κυβερνητική – κοινοβουλυετική υπευθυνότητα.

4.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, 
συνδικαλιστικό κίνημα κλπ.)

4.1  Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Οι έλληνες απόδημοι είναι διάσπαρτοι σχεδόν σε όλες τις ηπείρους και 
οργανωμένοι σε Κοινότητες, Εθνικοτοπικούς Συλλόγους, Ομοσπονδίες, 
Κληρικολαϊκές Συνε-λεύσεις, Συνομοσπονδίες, επαγγελματικές και άλλες 
οργανώσεις και πολιτιστικούς συλλόγους. 

Οι οργανώσεις αυτές υπήρξαν προϊόν των μορφών μετανάστευσης καθώς 
και των συνθηκών μετάβασης και εγκατάστασης στις χώρες προορισμού. 
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Οι θεσμικοί εκπρόσωποι του Απόδημου Ελληνισμού, οι οποίοι έχουν 
πολιτικό και συνδικαλιστικό χαρακτήρα είναι οι Ελληνικές Κοινότητες 
και οι Ομοσπονδίες τους, όπως επίσης και το ΣΑΕ. Οι εθνικοτοπικοί 
σύλλογοι μεριμνούν ως επί το πλείστον για τη διατήρηση της πολιτιστικής 
κληρονομιάς. Το ΠΑΣΟΚ εξωτερικού συμμετέχει με τις παρατάξεις 
του σε όλους τους συλλογικούς φορείς και φροντίζει να συμμετέχουν 
στα Διοικητικά Συμβούλια, ειδικότερα στις Ελληνικές Κοινότητες και 
Ομοσπονδίες, για να έχουν δυνατότητες ουσιαστικής παρέμβασης σε 
ζητήματα που αφορούν τον Ελληνισμό της Διασποράς. 

Το επόμενο διάστημα πραγματοποιούνται εκλογές σε πολλές Ελληνικές 
Κοινότητες κυρίως στις χώρες της Ευρώπης.

4.2 Δράσεις του Τομέα

Σύνδεσμος του Τομέα - υπεύθυνος για θέματα των συλλογικών φορέων 
εξω-τερικού θα συνεργαστεί με τις οργανώσεις μας και με τα στελέχη μας 
που δρα-στηριοποιούνται στους μαζικούς χώρους και σε συνεργασία με 
τον Τομέα θα τεθούν οι στόχοι μας και θα σχεδιαστεί η στρατηγική για την 
επίτευξή τους. 

Στόχος μας επίσης μέχρι τον Ιούνιο να καταλήξουμε σε ένα κοινό 
πρόγραμμα της παράταξής μας για όλες τις Κοινότητες και τις Ομοσπονδίες 
τους.

5.0 Δημόσιες παρεμβάσεις

5.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο / Δράσεις του Τομέα 

Η ιδιαιτερότητα των Οργανώσεων μας στο Εξωτερικό, να λειτουργούν 
δηλαδή σε μια ξένη χώρα, τους στερεί τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν 
βήμα για δημόσιες παρεμβάσεις. Μπορούν επί της ουσίας να κάνουν 
χρήση μόνα των ομογενειακών μέσων μαζικής ενημέρωσης, έντυπων και 
ραδιοφωνικών. Σημαντικό στοιχείο αποτελεί το διαδίκτυο όπου μέσα από 
μια καταγραφή όλων των ομογενειακών ηλεκτρνικών σελίδων θα έχουμε 
τη δυνατότητα οργανωμένης και σχεδιασμένης δημόσιας παρέμβασης 
αλλά και διαλόγου. 

Στην κατεύθυνση αυτή θα πρέπει να εξεταστούν παρεμβάσεις μας σε 
κεντρικά θέματα που αφορούν τον Απόδημο μέσω της δυνατότητας που 
μας προφέρει η κεντρική μηχανογράφηση των φίλων και μελών του 
Κινήματος στον Ελληνισμό της Διασποράς.  
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Τομέας Γυναικών 

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Αντικείμενο

Ο Τομέας Γυναικών του ΠΑΣΟΚ απαρτίζεται από γυναίκες-μέλη του 
Εθνικού Συμβουλίου, του Ελληνικού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, ακτιβίστριες,  μέλη μαζικών χώρων καθώς και γυναίκες  
μέλη του Κινήματος σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, 
στοχεύοντας να πετύχει την ισότητα μεταξύ των φύλων και να βελτιώσει 
τη θέση των γυναικών τόσο μέσα στο Κίνημά μας όσο και μέσα στην 
κοινωνία. 

Κοινός στόχος που μας ενώνει είναι η προώθηση της ισότητας των 
φύλων και του κοινωνικού φύλου, ως γενικό πλαίσιο στρατηγικής, που 
θα ενδυναμώσει το ρόλο της γυναίκας στην πολιτική, οικονομική και 
κοινωνική ζωή.

Οι γυναίκες του ΠΑΣΟΚ έχουν δώσει ιδιαίτερο βάρος και δυναμική στον 
αγώνα για την ισότητα των φύλων μέσα στο Κίνημα ενώ η συνεισφορά 
τους από το 1981 και ύστερα –έτος της εισόδου της Ελλάδας στην ΕΟΚ  
και ανόδου του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία- ήταν μεγάλη στη διαμόρφωση 
ενός βασικού νομοθετικού πλαισίου για την ισότητα, στην εφαρμογή των 
σχετικών Ευρωπαϊκών πολιτικών στην Ελλάδα αλλά  και στο γενικότερο 
εκσυγχρονισμό της ελληνικής κοινωνίας. Η εφαρμογή της ποσόστωσης, 
κατά τουλάχιστον 40% για γυναίκες και άνδρες σε όλα σώματα του 
Κινήματος από το συνέδριο του 2005, είναι αποτέλεσμα συνεχούς και 
επίμονης δουλειάς του Τομέα Γυναικών. Τα τελευταία έξη χρόνια, υπό την 
ηγεσία του Γιώργου Παπανδρέου, το κοινωνικό φύλο έγινε κεντρικό θέμα 
στα κύρια πολιτικά κείμενα και κυρίαρχο στη διαβούλευση του Κινήματος 
για τη δημοκρατική Διακυβέρνηση και τη Συμμετοχική Δημοκρατία.    

Γενικοί Στόχοι

Η χώρα (αλλά και η διεθνής κοινότητα) βρίσκεται σε κρίσιμη και ιδιαίτερα 
δύσκολη οικονομική και πολιτική συγκυρία με σοβαρές επιπτώσεις σε 
όλους. Οι γυναίκες, ο «αδύναμος κρίκος» της κοινωνίας παραμένουν σοβαρά 
εκτεθειμένες και επιβαρύνονται ακόμη περισσότερο και εκτός από τα ήδη 
οξυμμένα προβλήματα στην οικογένεια, στην κοινωνία αντιμετωπίζουν 
ακόμη περισσότερα. Εισπράττουν κατά κανόνα χαμηλότερα εισοδήματα, 
αναζητούν εναγωνίως θέσεις εργασίας, πλήττονται από την ανεργία, τη 
φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό.

Στις μέρες μας όπου  όλα τα παραπάνω προβλήματα γιγαντώνονται οι 
πολίτες απαιτούν ανανέωση και νέες προσεγγίσεις με σύγχρονα κόμματα 
πέρα από «αγκυλώσεις» και μικροπολιτικές σκοπιμότητες. Αυτός είναι ο 
στόχος μας. Ένα ανοικτό κόμμα που θα αφουγκράζεται τον πολίτη και 
θα μπορεί να μεταβιβάζει από τη βάση αμφίδρομα απόψεις, κρίσεις και 
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λύσεις για την αποτελεσματικότερη διακυβέρνηση.
Το μεγάλο στοίχημά μας είναι η δραστηριοποίηση των νέων ανθρώπων 

και των γυναικών, ομάδες οι οποίες πλήττονται ιδιαίτερα, και οι οποίες 
έχουν μια διαφορετική ενδεχομένως πρόταση για όσα  συμβαίνουν γύρω 
μας, για το ρόλο της πολιτικής και των κομμάτων. Στόχος μας η ανάδειξη 
των πολιτικών θέσεων και προτάσεων, η ανάληψη πρωτοβουλιών σε 
συνεργασία με συναφείς Τομείς και με τις οργανώσεις και την Κ.Ο. του 
κινήματος καθώς και η συνεργασία και ο διάλογος με την κοινωνία, τις 
γυναίκες σε όλη τη χώρα. 

Βασικός στόχος παραμένει η ανάδειξη και ο εμπλουτισμός των πολιτικών 
θέσεων και προτάσεων στο πλαίσιο του προγράμματος του Κινήματος 
καθώς και προβολή και διαβούλευση των προτάσεων και λύσεων με τις 
οργανώσεις του Κινήματος σε συνεργασία με τους αντίστοιχους τομείς 
δράσης

Οριζόντιες δράσεις με τους άλλους τομείς (Εθελοντισμού, 
Μετανάστευσης, Οικονομικών, Δικαιοσύνης κ.α.), με το ΙΣΤΑΜΕ και το 
Ινστιτούτο Επιμόρφωσης.

Πανελλήνια Συνάντηση Γυναικών για το συντονισμό των δράσεων του 
Τομέα. Διαμόρφωση πλαισίου διαλόγου και δράσεων. Σε αυτή τη συνάντηση 
να διαμορφωθεί το πλαίσιο εργασίας καθώς και ένα συγκεκριμένο 
χρονοδιάγραμμα  υλοποίησης των  στόχων του τομέα.

Συστηματική συνεργασία με το Υπ. Δικαιοσύνης, τον υφυπουργό και 
τη ΓΓ Ισότητας, στο πλαίσιο του διακριτού ρόλου του Κινήματος και της 
κυβέρνησης. 

Συνεργασία με Διεθνή Σοσιαλιστική Γυναικών και άλλες Διεθνείς 
Οργανώσεις.

Ο Τομέας Γυναικών του ΠΑΣΟΚ ενώνει τη φωνή του μαζί με όλα τα 
κινήματα γυναικών, μαζί τις σοσιαλιστικές και προοδευτικές δυνάμεις στην 
Ευρώπη και όλο τον κόσμο, για την ανάδειξη και αξιοποίηση της πλούσιας 
δεξαμενής ανθρώπινου και εργασιακού δυναμικού των γυναικών ως 
εφεδρεία στην αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης. 

Σήμερα το ΠΑΣΟΚ επεξεργάζεται την υιοθέτηση ενός ολοκληρωμένου 
σχεδίου για την ανάπτυξη, με την αξιοποίηση πόρων και από το ΕΣΠΑ 
και προσανατολίζεται με συγκεκριμένες πολιτικές και δράσεις στην 
υποστήριξη των γυναικών και των νέων. 

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας και την 
διάδοση των πολιτικών μας θέσεων

2.1 Εσωτερική Οργάνωση 

Σε κεντρικό επίπεδο συγκροτείται η Γραμματεία, με ευθύνη της οποίας 
λειτουργούν ομάδες εργασίας για την επεξεργασία προγραμματικών  
θέσεων και δράσεων. 

Στις περιφερειακές  οργανώσεις ορίζονται από τις Νομαρχιακές και 
Περιφερειακές Επιτροπές,  υπεύθυνες ανά Νομό και Περιφέρεια  και 
ομάδες δουλειάς για την προώθηση του προγράμματός μας σε θέματα 
ισότητας.
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Σε τακτά χρονικά συνεδριάζουν με ευθύνη της Γραμματείας του 
Τομέα, σε ολομέλεια γυναίκες και άνδρες πού δραστηριοποιούνται  σε 
θέματα γυναικείων δικαιωμάτων. Ακόμη με ευθύνη της Γραμματείας 
πραγματοποιούνται  πανελλαδικές συσκέψεις των υπευθύνων των 
Νομαρχιακών και Περιφερειακών Επιτροπών για αλληλοενημέρωση και 
ανταλλαγή απόψεων. 

 Τα μέλη του κινήματος που συμμετέχουν σε όλες αυτές τις δραστηριότητες 
καταγράφονται και ως μέλη του Τομέα  Γυναικών.

Στόχος για τους επόμενους μήνες είναι η συστηματική οργάνωση του 
Τομέα. Σε αυτό το πλαίσιο θα συγκροτηθεί το Συντονιστικό και η Γραμματεία 
σύμφωνα με το καταστατικό και τους κανονισμούς λειτουργίας. 

Οργανώνεται ολομέλεια με ταυτόχρονη εκδήλωση παραλαβής – 
παράδοσης από την πρώην στην νυν Γραμματέα του Τομέα. 

Συζητείται και οριστικοποιείται η αυτονομία του Τομέα Γυναικών στο 
πλαίσιο του Τομέα Περιφερειακής Οργάνωσης του Κινήματος . 

2.2 Δράσεις του Τομέα
•	Πραγματοποιείται ολομέλεια των μελών της Γραμματείας του Τομέα για 

ενημέρωση και προγραμματισμό.
•	Συγκροτούνται οι ομάδες εργασίας  Τομέα.
•	Ορίζεται 1 ή 2 φορές το μήνα συνάντηση εργασίας του συντονιστικού ή/

και της Γραμματείας του Τομέα με συγκεκριμένη ημερήσια διάταξη.
•	Οργανώνεται η έκδοση 3μηνιαίου newsletter του Τομέα με τις δράσεις 

και αποστέλλεται σε ενδιαφερόμενα links. 
•	Eμπλουτισμός του site του Τομέα με ενημερωτικό υλικό
•	Διοργανώνεται Πανελλαδική σύσκεψη των υπευθύνων των Νομαρχιακών 

και  Περιφερειακών Επιτροπών.
•	Παράλληλα πραγματοποιούνται συσκέψεις στις Νομαρχιακές για 

ενημέρωση και προγραμματισμό δράσης.

3.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, 
συνδικαλιστικό κίνημα κλπ) και εν γένει Δημόσιες παρεμβάσεις

Το ΠΑΣΟΚ στηρίζει τη γυναίκα με έμφαση στην προστασία των δικαιωμάτων 
της γυναίκας στην εργασία και την κοινωνική ασφάλιση, με ουσιαστική 
ενίσχυση στην ανασφάλιστη νοικοκυρά, τον εκσυγχρονισμό του 
Οικογενειακού Δικαίου, τη φροντίδα των παιδιών σε βρεφική και νηπιακή 
ηλικία, το διπλασιασμό των βρεφονηπιακών σταθμών πλήρους ωραρίου, 
την επιχορήγηση του κόστους φύλαξης των παιδιών σε σταθμούς, το 
ολοήμερο νηπιαγωγείο. Ιδιαίτερη μέριμνα υλοποιείται για τη φροντίδα 
στις οικογένειες παιδιών με αναπηρία, για μεταρρύθμιση στο καθεστώς 
υιοθεσίας και αναδοχής παιδιών καθώς και τη στήριξη γυναικών και 
παιδιών που έχουν πέσει θύματα ενδοοικογενειακής βίας. 

Προτείνονται για το επόμενο διάστημα οι παρακάτω εκδηλώσεις 
λαμβάνοντας υπόψη ανά πάσα στιγμή την επικαιρότητα:
•	Νέες ευκαιρίες στην Εργασία. Αξιοποίηση των πόρων του ΕΣΠΑ, με 

έμφαση στην πράσινη ανάπτυξη και  επιχειρηματικότητα. Εναλλακτικές 
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προοπτικές για τη γυναίκα και την οικογένεια. Μέτρα για την ενίσχυση 
της γυναικείας επιχειρηματικότητας κατά βάση των γυναικών στις 
παραγωγικές ηλικίες 30-45, προκειμένου να δοθούν κίνητρα με τη 
μορφή χορηγιών, φοροελαφρύνσεων και απλοποιημένων διαδικασιών 
σύστασης και λειτουργίας  των επιχειρήσεων. 

•	Διατροφικές διαταραχές κυρίως στην εφηβεία, αλλά και σε μεγαλύτερες 
ηλικίες ως συνέπεια των προτύπων ομορφιάς που προβάλλονται, αλλά 
και ψυχολογικών προβλημάτων που δεν εξωτερικεύονται. Δυνατότητα 
επαφής με την μη κερδοσκοπική οργάνωση ΑΝΑΣΑ που ειδικεύεται στο 
θέμα, με αντίστοιχη ενημέρωση σε σχολεία και πανεπιστήμια.

•	Μονογονεϊκές οικογένειες είτε από επιλογή της μητέρας, είτε κατόπιν 
διαζυγίου των γονέων. Κοινωνική διάσταση του θέματος,  πρόβλεψη 
των αρμόδιων φορέων για την υποστήριξη τόσο του γονέα, όσο και του 
παιδιού/των παιδιών. Αναγκαία η ενημέρωση των σχολικών παραγόντων 
για την ομαλή ένταξη του παιδιού στο σχολικό και μετέπειτα στο 
κοινωνικό περιβάλλον.

•	Παρένθετη μητρότητα. Νομοθετική πρόβλεψη, ηθικά και κοινωνικά 
ζητήματα που ανακύπτουν. Το θέμα συνδέεται και με το δικαίωμα 
αυτοδιάθεσης του γυναικείου σώματος. 

•	Ενδοοικογενειακή βία. Βιασμός εντός και εκτός της οικογένειας. Το 
μεγαλύτερο ποσοστό των δραστών είναι πρόσωπα γνωστά στο θύμα. 
Γιατί δεν καταγγέλονται. Πώς προστατεύεται το θύμα, που μπορεί 
να προσφύγει, ποια είναι τα δικαιώματά του.  Ποιος ο αντίκτυπος στα 
παιδιά και πως μπορούν να προστατευτούν. Σύσταση οικογενειακού 
δικαστηρίου. 

•	Γυναικεία κατάθλιψη. Από ποια ηλικία εκδηλώνεται και για ποιους λόγους. 
Πώς αντιμετωπίζεται και γιατί το μεγαλύτερο ποσοστό γυναικών από 35 
ετών και άνω καταφεύγει σε ιατρικά σκευάσματα για να αντιμετωπίσει 
τα καθημερινά προβλήματα.

•	Τα μέλη του Τομέα  Γυναικών είναι ενεργοί πολίτες και  συμμετέχουν 
όλες  σε κοινωνικούς και συνδικαλιστικούς  φορείς και σε γυναικείες 
οργανώσεις σε κεντρικό και τοπικό επίπεδο. Είναι από τα πιο δραστήρια, 
πολιτικά και κοινωνικά, μέλη του κινήματος σε διαρκή επαφή με την 
ελληνική κοινωνία. 

•	Θέλουμε να συνεχίσουμε και να ενισχύσουμε αυτή πλούσια 
δραστηριότητα . Ιδιαίτερα θέλουμε να σταθούμε, να επεξεργαστούμε 
και να προβάλλουμε τα σύγχρονα προβλήματα των νέων γυναικών και 
να διευρύνουμε την συμμετοχή τους στις επεξεργασίες και τις δράσεις 
του Τομέα.

•	Είμαστε σε διαρκή επαφή  και επικοινωνία με όλες τις Γυναικείες 
οργανώσεις συνδέσμους και ομάδες που λειτουργούν στη χώρα και 
συμμετέχουμε σε Ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες και δράσεις. 
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Τομέας Εθελοντισμού & 
Αλληλεγγύης	

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Ο Τομέας  Εθελοντισμού και Αλληλεγγύης του ΠΑΣΟΚ, έχει ως βασική 
αποστολή του τόσο την ανάδειξη θεμάτων σύγχρονης κοινωνικής 
αλληλεγγύης, όσο και την παράλληλη ενίσχυση του Εθελοντικού Κινήματος 
στη χώρα μας.

Για το ΠΑΣΟΚ, ο Εθελοντισμός οφείλει να έχει το χαρακτήρα της 
“κίνησης των Πολιτών” και όχι της “κίνησης του Κράτους”. Τα κόμματα 
χάνουν την αποκλειστικότητα στην πολιτική εκπροσώπηση και το κράτος 
στην διαχείριση των δημόσιων υποθέσεων με συμπρωταγωνιστές τις Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.). 

Ο Τομέας μας, λαμβάνοντας υπ’ όψη και τις θέσεις του Προέδρου, 
διατύπωσε τρεις βασικές αρχές πάνω στις οποίες μπορεί να στηριχθεί η 
σχέση του κόμματος με τις οργανώσεις Εθελοντικής Δράσης: 
•	Απόλυτος σεβασμός και ενίσχυση της αυτονομίας των Εθελοντικών 

Οργανισμών και των Μ.Κ.Ο. 
•	Εγκαθίδρυση “εταιρικής σχέσης αμοιβαίου οφέλους” με τις οργανώσεις 

της Κοινωνίας των Πολιτών και 
•	Ενίσχυση του έργου τους, όχι με τη λογική της εξάρτησης αλλά με τη 

λογική της ισότιμης διάθεσης των κατάλληλων πόρων για την επίτευξη 
του καλύτερου δυνατού αποτελέσματος, μέσα από ένα ισχυρό θεσμικό 
πλαίσιο που θα εξασφαλίζει τη διαφάνεια.

Οι τοπικές οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ μπορούν να αποτελέσουν “δεξαμενές 
τροφο-δοσίας” της Εθελοντικής Δράσης και όχι η Εθελοντική Δράση να 
αποτελεί “δεξαμενή ψηφοφόρων για τις τοπικές οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ. 
Τα οφέλη θα είναι πολλαπλάσια όταν προέλθουν μέσα από μια σχέση 
αμοιβαίου σεβασμού των ορίων αυτονομίας. 

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

2.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο

Στον τομέα προτείνεται να δημιουργηθούν 6 επιτροπές
α. Εθελοντισμού και Μ.Κ.Ο.

Ευαισθητοποίηση της κοινωνίας και των οργανώσεων μας για 
εθελοντικές δράσεις και συνεργασία με ΜΚΟ. Σ’ αυτή την επιτροπή 
περιλαμβάνεται και η κοινωνική οικονομία (3ος Τομέας). Αναπτύσσουμε 
και ενθαρρύνουμε  πρωτοβουλίες πολιτών σε συντονισμένες δράσεις 
για θέματα που απασχολούν την κοινότητα ή ομάδες πολιτών. Ήδη 
έχουν σταλεί περίπου 200 επιστολές από τον Τομέα σε ΜΚΟ και έχουμε 
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συνεργασθεί με 40 περίπου που έχουν ήδη απαντήσει. Η αποστολή 
επιστολών συνεχίζεται.

β. Αλληλεγγύης
Ο Τομέας παίρνει πρωτοβουλίες, στηρίζει, προωθεί και οργανώνει 
ομάδες πολιτών που στοχεύουν στην κοινωνική ισότιμη ενσωμάτωση 
κοινωνικών ομάδων ή ατόμων που βρίσκονται σε καθεστώς άτυπου 
κοινωνικού αποκλεισμού ή πρωτοβουλίες αλληλεγγύης σε περιπτώσεις 
φυσικών καταστροφών στην Ελλάδα ή σε άλλες χώρες.  Κινητοποιεί 
μέσω των δομών του Κινήματος μέλη και φίλους στην κατεύθυνση 
των πολιτικών που χαράσσει στην έκφραση κοινωνικής αλληλεγγύης 
σε ομάδες και άτομα τα οποία κινούνται σε χώρους ευθύνης των 
οργανώσεων σε επίπεδο γειτονιάς, πόλης, Νομού. Τελικός στόχος 
αυτής της δραστηριότητας του τομέα είναι η δημιουργία νοοτροπίας 
κοινωνικής Αλληλεγγύης από ενεργούς πολίτες.

γ. ΑΜΕΑ
δ. Εθελοντισμού και τρίτης ηλικίας 

Η μεγαλύτερη κοινωνική ομάδα που για λόγους δημογραφικούς κυρίως 
αλλά και κοινωνικούς φέρει στοιχεία που την καθιστούν κοινωνικά 
αποκλεισμένη, είναι η ομάδα πολιτών της τρίτης ηλικίας. Η ομάδα αυτή 
νοιώθει έντονα το αίσθημα της απομόνωσης, της μοναξιάς, της μη 
συμμετοχής στο κοινωνικό πολιτικό και οικονομικό γίγνεσθαι.

Ο Τομέας αναπτύσσει είτε στο πλαίσιο του Κινήματος είτε σε 
συνεργασία με φορείς (Μ.Κ.Ο., κρατικές δομές, κυβερνητικές δομές και 
δομές αυτοδιοίκησης) πολιτικές πλήρους και ισότιμης συμμετοχής των 
πολιτών της τρίτης ηλικίας στην ζωή της κοινωνίας σε όλες τις εκφάνσεις 
και εκφράσεις της (βελτίωση της ποιότητας ζωής, ενεργοποίηση μέσω 
εθελοντικής συμμετοχής σε δράσεις του Κινήματος, του Τομέα, των 
Μ.Κ.Ο. κ.λ.π.)

Υπάρχει τεράστιο αναξιοποίητο ανθρώπινο δυναμικό που επιθυμεί να 
προσφέρει αλλά δεν υπάρχει μέχρι τώρα το πλαίσιο και συντονισμός.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή δεν θα ασχοληθεί με προβλήματα 
ασφαλιστικά υγείας κ.λ.π. των συνταξιούχων που εμπίπτουν στις 
αρμοδιότητες άλλων τομέων.

ε. Κοινωνική παιδική προστασία
Ως γνωστό τα παιδιά δεν μπορούν να δημιουργήσουν κίνημα για την 
προστασία των δικαιωμάτων τους και γι’ αυτό το δημιουργούν για 
λογαριασμό τους οι ενήλικες. Εμείς έχουμε ήδη στενή συνεργασία 
με οργανώσεις για την παιδική προστασία και προγραμματίζουμε σε 
συνεργασία μαζί τους δράσεις, με σκοπό την πολιτική αφύπνιση των 
κάθε είδους αρχών, κοινωνικών φορέων και πολιτών για τις υποχρεώσεις 
τους απέναντι στα παιδιά, ιδιαίτερα όσα χρειάζονται βοήθεια. Οι δράσεις 
μπορεί να περιλαμβάνουν ευαισθητοποίηση, λύσεις προβλημάτων ή 
πρακτική βοήθεια για μεμονωμένες περιπτώσεις.

στ. Επικοινωνίας και Διαδικτύου
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2.2  Δράσεις του Τομέα

Τα μέλη του Τομέα συμμετέχουν στις παραπάνω επιτροπές. Ταυτόχρονα 
γίνεται και κατανομή ανά Π.Ε. και Ν.Ε. για την επικοινωνία και τον 
συντονισμό μας με το σύνολο των οργανώσεων μας .

Για την αποτελεσματικότερη λειτουργία του Τομέα και την συνεργασία 
του με την οργάνωση γίνονται συναντήσεις με υπεύθυνους Εθελοντισμού 
όλων των Π.Ε. και Ν.Ε. στην Αθήνα κάθε τρίμηνο όπου συζητείται ο 
προγραμματισμός του Τομέα αφού ληφθούν υπόψη οι προτάσεις, τα 
προβλήματα και οι προβληματισμοί των Ν.Ε.. H επόμενη συνάντηση 
προγραμματίζεται το συντομότερο μετά την συνεδρίαση του Εθνικού 
Συμβουλίου.

Επίσης θα γίνουν περιφερειακές συναντήσεις με τους υπεύθυνους 
εθελοντισμού των Ν.Ε. για να εξειδικευθεί ο προγραμματισμός του Τομέα 
σε κάθε περιοχή ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες και τις δυνατότητες του 
κάθε Νομού.

Ο Τομέας έχει αναπτύξει την ιστοσελίδα του όπου προβάλλονται οι 
θέσεις και οι δράσεις μας και υπάρχει επίσης σελίδα στο facebook του 
Τομέα μας όπου έχουμε 2483 φίλους.   

        
Πανελλαδικές Δράσεις 

•	Για την 8 Μάρτη (Ημέρα της Γυναίκας) σε συνεργασία με τον Τομέα 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Τομέα Γυναικών και το Σύλλογο Αφρικανών 
Γυναικών, θα γίνουν ιατρικές εξετάσεις σε γυναίκες και παιδιά από 
εθελοντές γιατρούς.

•	Για τις 15-3 (Ημέρα Καταναλωτή) σε συνεργασία με Τομέα Ανάπτυξης 
προ-γραμματίζουμε εκδήλωση διαβούλευσης με μεγάλες καταναλωτικέ 
οργανώσεις , έκδοση φυλλαδίου με δικαιώματα καταναλωτών και 
διανομή τους  

•	21-3 Παγκόσμια Ημέρα Δασοπονίας προγραμματίζονται σε συνεργασία 
με Τομέα Περιβάλλοντος δενδροφυτεύσεις.

•	Στις 2 Απριλίου (Ημέρα Παιδικού Βιβλίου) οι Ν.Ε. σε συνεργασία με 
Μ.Κ.Ο. της περιοχής συγκεντρώνουν βιβλία και τα δίνουν σε ιδρύματα 
που επιλέγουν.

•	Μέχρι 7-4 (Παγκόσμια Ημέρα Υγείας) τρέχει η δράση μας για την 
προληπτική ιατρική κατά του καρκίνου που ξεκίνησε 4-2 (Παγκόσμια 
Ημέρα κατά του Καρκίνου) με περιοδείες γιατρών σε απομονωμένες 
περιοχές .

•	Στις 8 Απριλίου (ημέρα Ρομά) προγραμματίζεται σε συνεργασία με Τομέα 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ν.Ε. Καρδίτσας επίσκεψη σε καταυλισμό 
Ρομά στην Καρδίτσα. 

•	Στις 18 Απριλίου (Παγκόσμια Ημέρα Πολιτιστικής Κληρονομιάς) θα 
καθαρίσουμε με εθελοντές (σε συνεργασία με Νεολαία ΠΑΣΟΚ, αν ο 
προγραμματισμός της το επιτρέψει) αρχαιολογικούς χώρους ή άλλα 
μνημεία που θα επιλέξουν οι Ν.Ε.

•	Στις 24 Απριλίου (Ημέρα κατά των Πειραμάτων σε Ζώα ) θα γίνει κάποια 
δράση σε συνεργασία με φιλοζωικές οργανώσεις .
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•	Στις 8 Μαϊου (Παγκόσμια Ημέρα Ερυθρού Σταυρού) θα παρουσιάσουμε 
σε εκδήλωση τις θέσεις μας για τον Εθελοντισμό στα Νοσοκομεία σε 
συνεργασία με τον Τομέα Υγείας.

•	Το δίμηνο 22 Απριλίου (Παγκόσμια μέρα της Γης) με 5 Ιουνίου (Ημέρα 
Περιβάλλοντος) είναι αφιερωμένο σε περιβαλλοντικές δράσεις. Σε 
συνεργασία με τον Τομέα Περιβάλλοντος πραγματοποιούμε εκδηλώσεις 
και δράσεις (καθαρισμός πάρκων 24 Μαίου – παραλιών κλ.π.)

•	Στις 14 Ιουνίου (Παγκόσμια Ημέρα Εθελοντή Αιμοδότη) σε συνεργασία με 
Ν.Ε. και αντίστοιχες Μ.Κ.Ο. γίνεται πανελλαδικά εθελοντική αιμοδοσία.

•	Στις 15 Ιουνίου (Ημέρα κατά της κακομεταχείρησης ηλικιωμένων) δράση 
σε συνεργασία με Μ.Κ.Ο. “ΓΡΑΜΜΗ ΖΩΗΣ” με την οποία συνεργαζόμαστε.

•	Στις 26 Ιουνίου (Ημέρα κατά Ναρκωτικών) εκδήλωση και δράση σε 
συνεργασία με Τομέα Ψυχικής Υγείας και Μ.Κ.Ο. Που συνεργαζόμαστε.

•	Στις 27 Ιουνίου συμμετέχουμε στο Athens Pride.

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων

Εκκρεμεί συνάντηση με το Υπουργείο Πολιτισμού για την τύχη του “ Έργου 
Πολιτών”. Έχουμε έτοιμες προτάσεις για την τύχη του μετά από συνεργασία 
με την “πρωτοβουλία 800 Μ.Κ.Ο. για το Σύνταγμα”   που εκπροσωπεί την 
πλειψηφία των ενεργών ΜΚΟ. Επίσης υπάρχουν προτάσεις για το θεσμικό 
πλαίσιο για τις ΜΚΟ έτσι ώστε να να διασφαλίζεται η διαφάνεια και η 
αντικειμενική αξιολόγησή τους.

Πιστεύουμε ότι ο λόγος ύπαρξης τον Τομέα δεν είναι μόνο η επεξεργασία 
θέσεων και η ζύμωση των μελών αλλά και οι δράσεις να αποτελούν την 
αυτονόητη κατάληξη κάθε πολιτικής για να έχει νόημα.
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Τομέας Επικοινωνίας & 
Συντονισμού

1.0 Οι αρμοδιότητες του Τομέα Επικοινωνίας & Συντονισμού

Ο Τομέας Επικοινωνίας & Συντονισμού, συνδυάζει δύο βασικές αρμο
διότητες:
•	Την πολιτική επικοινωνία του ΠΑΣΟΚ ή, με άλλα λόγια, τον σχεδιασμό 

και την κωδικοποίηση των μηνυμάτων (πολιτικών, κοινωνικών, ιδεο
λογικών…) και των πληροφοριών που το ΠΑΣΟΚ θέλει να απευθύνει 
στους πολίτες, ανεξάρτητα από το μέσο που κάθε φορά χρησιμοποιείται 
(λόγος, εικόνα, πολυμέσα, συνδυασμός μέσων κ.ά.)

•	Τον συντονισμό της δουλειάς μεταξύ των διαφόρων οργάνων του 
ΠΑΣΟΚ και τον πολιτικό σχεδιασμό στο επίπεδο του Κινήματος, ώστε οι 
επιμέρους δράσεις να υπηρετούν τις κεντρικές πολιτικές μας επιλογές 
για κάθε περίοδο και να προάγεται η συνεργασία και η κοινή δράση των 
επιμέρους χώρων.

Ο Τομέας λειτουργεί οριζόντια και υποστηρικτικά προς τους άλλους Τομείς 
του Ε.Σ. και γενικότερα προς την οργάνωσή μας.

Επικοινωνία

Η πολιτική και η επικοινωνία είναι έννοιες συμπληρωματικές μεταξύ τους, 
στο μέτρο που κάθε πολιτική πρωτοβουλία ή θέση απευθύνεται στους 
πολίτες και επιδιώκει την αποδοχή της. Στο δυαδικό αυτό σχήμα, ασφαλώς 
τα πρωτεία κατέχει η πολιτική – χωρίς αυτήν δεν υπάρχει μήνυμα για να 
εκπέμψουμε. Η επικοινωνία υπηρετεί την πολιτική μας, βοηθώντας να γίνει 
αντιληπτή, κατανοητή και ελκυστική στους αποδέκτες της. Με τον ίδιο 
τρόπο, η κακή επικοινωνία υπονομεύει την πολιτική μας, όταν θολώνει και 
αποδυναμώνει το μήνυμά μας. 

Ο Τομέας υποστηρίζει το Κίνημά μας στην πολιτική επικοινωνία, ιδίως με 
τους ακόλουθους τρόπους:
•	Προβολή και διαχείριση των στοιχείων ταυτότητας του ΠΑΣΟΚ (σύμβολα, 

υπογραφή κ.ά.)
•	Πολιτικές εκστρατείες και παρεμβάσεις του ΠΑΣΟΚ σε κεντρικό, κλαδικό 

ή τοπικό επίπεδο.
•	Διαχείριση του δικτυακού τόπου του ΠΑΣΟΚ και των διαδραστικών μέσων
•	Διαμόρφωση και επιμέλεια εντύπων και ηλεκτρονικών μέσων
•	Διαμόρφωση προτύπων για χρήση από τις οργανώσεις μας

Συντονισμός

Το ΠΑΣΟΚ είναι ένας μεγάλος οργανισμός, που αρθρώνεται σε πολλά 
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επίπεδα και επιμέρους χώρους. Είναι κοινή η πεποίθηση ότι χρειάζεται 
να είμαστε σε θέση να συντονίζουμε αποτελεσματικότερα τον βηματισμό 
μας, ώστε να υπηρετούμε καλύτερα τις πολιτικές προτεραιότητες κάθε 
περιόδου.

Ταυτόχρονα, κρίσιμο πεδίο αποτελεί ο πολιτικός σχεδιασμός του 
Κινήματος, σε τρόπο ώστε να διατηρεί την πρωτοβουλία των κινήσεων, 
να εκδηλώνει πρωτοβουλίες στον κατάλληλο χρόνο και με την κατάλληλη 
προετοιμασία, αλλά και να είναι σε θέση να αντιμετωπίσει επερχόμενες 
εξελίξεις. 

Ο Τομέας υποστηρίζει συντονιστικά το Κίνημά μας στην πολιτική λειτουργία 
του, ιδίως με τους ακόλουθους τρόπους:
•	Συμβολή στην διαμόρφωση του πολιτικού σχεδιασμού, στο πλαίσιο των 

αποφάσεων και των κατευθύνσεων του Προέδρου, του Γραμματέα Ε.Σ., 
του Πολιτικού Συμβουλίου και του Εθνικού Συμβουλίου μας.

•	Υποστήριξη της λειτουργίας του Π.Σ.
•	Υποστήριξη της λειτουργίας άτυπου συντονιστικού οργάνου των 

Γραμματέων των Τομέων Ε.Σ.
•	Συνεχής συνεργασία με όλους τους άλλους Τομείς Ε.Σ. και τις οργανώσεις 

μας, ιδίως στο πλαίσιο κεντρικών πρωτοβουλιών του ΠΑΣΟΚ

Στόχοι και πρωτοβουλίες για την επόμενη περίοδο 

Άμεσος στόχος είναι η διατήρηση και η αξιοποίηση του σημαντικού 
κεκτημένου στην πολιτική επικοινωνία του ΠΑΣΟΚ, που δημιούργησε η 
επιτυχημένη δουλειά του Τομέα στο προηγούμενο διάστημα. Η διεύρυνση 
αυτού του κεκτημένου, είναι ο μεσοπρόθεσμος στόχος που θα κρίνει τη 
συνέχεια της δουλειάς μας.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Τομέας Επικοινωνίας και Συντονισμού το επόμενο 
διάστημα αναπτύσσει τις ακόλουθες πρωτοβουλίες:

•	Συμβολή στον σχεδιασμό και την ανάπτυξη πολυεπίπεδης πολιτικής 
εκστρατείας του Κινήματος για την αντιμετώπιση και την υπέρβαση της 
κρίσης.

•	Συμβολή στην δημιουργία πλαισίου και διαδικασίας για την συμμετοχή 
των οργανώσεων του ΠΑΣΟΚ στην διαβούλευση για σημαντικές 
νομοθετικές πρωτοβουλίες που αφορούν την εφαρμογή του 
κυβερνητικού προγράμματος του ΠΑΣΟΚ.

Αναφορικά με το διαδίκτυο, προωθείται: 
•	Περαιτέρω βελτίωση του δικτυακού μας τόπου, ώστε να περιλαμβάνει 

θυγα-τρικούς τόπους για κάθε οργάνωσή μας και να αναδεικνύει την 
δουλειά τους.

•	Νέα φόρμα επικοινωνίας στο  pasok.gr
•	Νewsletter ευρωβουλευτών
•	Εκπαίδευση νέων συνδέσμων διαδικτύου
•	Αναβάθμιση beta cms
•	Τακτική λειτουργία του pasok webtv/radio 
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Τομέας Επιστημόνων

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα
	

Ο Τομέας έχει στην αρμοδιότητά του :
•	Το συντονισμό της λειτουργίας των οργανώσεων επιστημόνων Αττικής
•	Υπάρχουν 7 Τομεακές Επιτροπές με πρωτοβάθμιες οργανώσεις βάσης, 

κυρίως κατά ειδικότητα. Η οργανωτική δομή θα ολοκληρωθεί με τη 
δημιουργία νέων πρωτοβάθμιων οργανώσεων.  

•	Την ανάπτυξη της οργανωτικής δομής που το Καταστατικό προβλέπει για 
το νομό Θεσσαλονίκης.

•	Την ανάπτυξη δικτύων επιστημόνων στη περιφέρεια. 
•	Τη παρακολούθηση της λειτουργίας και την ανασυγκρότηση των ΠΑΣΚ 

που
•	Την υποβοήθηση του έργου των Τομέων Πολιτικής μέσω των 
•	Τη συνεργασία για κοινές δράσεις με όλους τους Τομείς.  

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

2.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Οι οργανώσεις μας, συχνότατα, επικεντρώνονται μόνο σε κλαδικά τους 
θέματα που είναι επίκαιρα λόγω κυβερνητικών πρωτοβουλιών. Η λειτουργία 
τους ταυτίζεται με τη λειτουργία της συνδικαλιστικής μας παράταξης. Είναι 
κρίσιμο το να αποκτήσουν οι οργανώσεις γενικότερη πολιτική λειτουργία. 

Η συνεργασία με τους Τομείς Πολιτικής στη συζήτηση και εξειδίκευση 
προγραμματικών προτάσεων και μεγάλων κυβερνητικών επιλογών θα 
φέρουν στις οργανώσεις στοιχεία πολιτικής λειτουργίας. Θα βοηθηθεί και 
το έργο των Τομέων Πολιτικής με την ανατροφοδότηση από τις συζητήσεις 
στις οργανώσεις επιστημόνων.  

Είναι αναγκαίο να υπάρξουν σύνδεσμοι του Τομέα Επιστημόνων στους 
άλλους Τομείς.

Μια άλλη ενότητα είναι η ανάπτυξη δικτύων επιστημόνων στη περιφέρεια. 
Τα δίκτυα δεν υποκαθιστούν τις Τ.Ο. αλλά θα δώσουν τη δυνατότητα :
•	να βρουν αντικείμενο για λειτουργία και ενεργοποίηση μέλη και φίλοι 

που πιο δύσκολα θα το έχουν μέσα στη Τ.Ο. 
•	να συσπειρωθεί γύρω από τη δομή αυτή, πιο εύκολα, ο επιστημονικός 

κόσμος της περιοχής. Είναι χώρος κρίσιμος διότι το Κίνημα έχει 
μικρότερα ποσοστά εκλογικής διείσδυσης αλλά ταυτόχρονα έχει μεγάλες 
δυνατότητες πολιτικής παρέμβασης και λειτουργεί ως αναμεταδότης και 
πολλαπλασιαστής στη κοινωνία.

•	να βοηθήσουν τις Ν.Ε. στην επιστημονική υποστήριξη για μελέτη 
και τεκμηρίωση θεμάτων τα οποία αυτές θέλουν να αναδείξουν ή να 
παρέμβουν.   

•	να υπάρξουν πιο αποτελεσματικές παρεμβάσεις στους τοπικούς 
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επιστημονικούς συλλόγους. Συνήθως από τις εκλογές στους τοπικούς 
αυτούς συλλόγους εκλέ-γονται αντιπρόσωποι που συγκροτούν εκλογικά 
σώματα για τους πανελλήνιους συλλόγους.    

2.2 Δράσεις του Τομέα
	
Οι δράσεις επιγραμματικά θα είναι:
•	Η συζήτηση για τον τρόπο συνεργασίας με όλους τους Τομείς, το ΙΣΤΑΜΕ 

καιτο Ινστιτούτο Επιμόρφωσης
•	Η εκκίνηση ανασυγκρότησης των ΠΑΣΚ Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου, 

Ομοσπονδίας Οδοντιατρικών Συλλόγων, Πανελλήνιου Φαρμακευτικού 
Συλλόγουκαι Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας.

•	Η εκκίνηση συγκρότησης των πρώτων δικτύων επιστημόνων στη 
περιφέρεια.  

•	Η συμπλήρωση μέρους της οργανωτικής δομής στη Αττική

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων 

Οι πρωτοβουλίες θα εξαρτηθούν από τη συνεργασία με τους άλλους Τομείς 
όπως αυτή αναφέρθηκε πιο πάνω.  

4.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, 
συνδικαλιστικό κίνημα κλπ.)

Οι ενέργειες στο επόμενο διάστημα θα επικεντρωθούν στις εκλογές δύο 
μεγάλων επιμελητηρίων :
•	Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας. Οι εκλογές για νέα διοίκηση είναι 

προγραμματισμένες για το τέλος Απριλίου. Είναι η πρώτη σε μεγάλη 
κλίμακα εκλογική αναμέτρηση μετά τις εθνικές εκλογές και μέσα σε 
δύσκολη πολιτική συγκυρία. 

•	Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδας. Οι εκλογές είναι προγραμματισμένες 
για το τέλος του χρόνου περίπου ταυτόχρονα με τις εκλογές στην 
αυτοδιοίκηση. Η προετοιμασία μας θα αρχίσει σύντομα.
  

Υπάρχει η δυνατότητα υποστήριξης ενεργειών των Τομέων Δράσης για 
σχετικές παρεμβάσεις.
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5.0 Δημόσιες παρεμβάσεις

Θα προσπαθήσουμε να οργανώσουμε συζήτηση για το ρόλο και το 
θεσμικό πλαίσιο των επιστημονικών επιμελητηρίων και συλλόγων. Θα 
μας απασχολήσει ο ρόλος τους στη σημερινή εποχή σε συνδυασμό 
με το μοντέλο ανάπτυξης της χώρας και τη νέα διοικητική της δομή. Το 
συμπέρασμα θα αποτελέσει τον οδηγό για τη θέση των ΠΑΣΚ Επιστημόνων 
στους χώρους τους (με την αντίστοιχη, φυσικά, εξειδίκευση).

Το θέμα είναι επίκαιρο για τις εκλογές σε Τεχνικό και Οικονομικό 
Επιμελητήριο. Η ΠΑΣΚ ΤΕΕ θεωρεί την έναρξη συζήτησης για το θεσμικό 
πλαίσιο του ΤΕΕ σημαντικό σημείο προγραμματικής μετεκλογικής 
συνεργασίας. Η ΠΑΣΚ ΟΕΕ ζητάει την έναρξη συζήτησης για το μέλλον του 
«αποστεωμένου» ΟΕΕ. 

Θα προηγηθεί εσωτερικός διάλογος και θα ακολουθήσει δημόσια 
συζήτηση.
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Τομέας Κινητοποιήσεων

1.0 Αρμοδιότητες και Στόχοι του Τομέα

Ο Τομέας είναι υπεύθυνος για την κινητοποίηση της οργανωμένης βάσης 
του Κινήματος σε κάθε εκδήλωση - δράση - παρέμβαση στην κοινωνία, 
καθώς και πηγή άντλησης στοιχείων.

Στηρίζει τις δράσεις του Προέδρου, του Γραμματέα του Ε.Σ. (έχει άμεση 
συνεργασία με το Γραφείο του Πρωθυπουργού και του Γραμματέα) τόσο 
με κινητοποίηση των μελών και φίλων, όσο και με υλικοτεχνική υποδομή.

Ο Τομέας, με μέλη του στρατευμένους εθελοντές, υπηρετεί τις αρχές και 
τις αξίες του Κινήματος.

Στο πλαίσιο της αποτελεσματικότερης παρέμβασης, στελεχώνουμε τον 
Τομέα με συντρόφους, νέες και νέους και από την περιφέρεια.

Συνεργαζόμαστε στενά με τους Τομείς Επικοινωνίας, Περιφερειακής 
Οργάνωσης, Εθελοντισμού & Αλληλεγγύης, καθώς επίσης με τους 
Γραμματείς και υπεύθυνους κινητοποιήσεων Π.Ε. και Ν.Ε. 

Είμαστε διαθέσιμοι για συνεργασία με όλους τους Τομείς, προκειμένου 
να συμβάλλουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στην αξιοποίηση, στην 
παρουσία και παρέμβαση των κλιμακίων στις  διάφορες δράσεις τους.

Προγραμματισμός Δράσης

Επισκέψεις των μελών του Τομέα προκειμένου να συζητήσουν με τα 
μέλη Ε.Σ., τους Γραμματείς Π.Ε. - Ν.Ε., Γραμματείς Ν.Ε. Νεολαίας  και 
τους υπεύθυνους κινητοποιήσεων, ώστε να προσδιορίσουμε και να 
συμπληρώσουμε τους χώρους εκδηλώσεων – συγκεντρώσεων και να 
συντάξουμε μελέτη υλικοτεχνικής υποδομής μέχρι 30 Μαίου 2010.   

Κατάρτιση Προϋπολογισμού δαπανών για κάθε μορφή εκδήλωσης σε 
συνεργασία με τον Γενικό Διευθυντή μέχρι 30 Ιουνίου 2010.

Σήμερα χρειάζεται περισσότερο από ποτέ να είμαστε παρόντες κάθε 
στιγμή 

σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία για τον τόπο, όπου η κυβέρνησή μας 
λαμβάνει δύσκολες αποφάσεις για το λαό μας, αποφάσεις που είναι 
επώδυνες αλλά καθορίζουν το μέλλον της χώρας μας. 

Η μαζική συμμετοχή μελών και φίλων αναδεικνύει την ετοιμότητα και 
την προβολή των θέσεων και των προτάσεων του Κινήματος.
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ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ 

•	Γραμματέας
•	Συντονιστικό
•	Υπεύθυνοι Περιφέρειας
•	Γραμματεία
•	Υπεύθυνος Παλιννοστούντων – Ομογενών - Μεταναστών
•	Υπεύθυνος Επικοινωνίας 
•	Υπευθυνος Διαδικτύου

Εσωτερική Οργάνωση

•	Συνεδρίαση ολομέλειας γραμματείας την πρώτη εβδομάδα κάθε μήνα.
•	Συνεδρίαση Συντονιστικού κάθε εβδομάδα.
•	Σύγκληση από Γραμματέα Τομέα.
•	Ενημέρωση Μελών μια βδομάδα πριν.
•	Εμπλουτισμός site στον Τομέα.
•	Συνεργασία με Τομέα Τύπου και Μ.Μ.Ε.
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Τομέας Κοινωνικής
Ένταξης, Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων, & Πρόνοιας

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Ο Τομέας έχει αρμοδιότητες σε τρία άμεσα αλληλοσυνδεόμενα πεδία: στα 
ανθρώπινα δικαιώματα, την κοινωνική ένταξη και την κοινωνική πρόνοια, 
τα οποία συνδέονται με την προαγωγή της ευημερίας όλων όσων ζουν στη 
χώρα, με την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, του κράτους πρόνοιας και 
του κράτους δικαίου, στο πλαίσιο της σοσιαλιστικής μας ταυτότητας.

Η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελεί μια πολιτική 
οριζόντια που διατρέχει όλες τις πολιτικές της κυβέρνησης σε όλους τους 
τομείς, διασφαλίζει την εύρυθμη λειτουργία του κράτους δικαίου και 
αποτελεί προϋπόθεση αποτελεσματικής ένταξης. 

Η ένταξη αφορά την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής στο μέτρο που 
περιλαμβάνει όλους και ιδιαιτέρως τις ευπαθείς ομάδες (μετανάστες, 
ΡΟΜ, άτομα με ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ) κοκ) και δημιουργεί συνθήκες και 
όρους αρμονικής συνύπαρξης και διατήρησης της κοινωνικής ειρήνης

Τέλος η κοινωνική πρόνοια είναι ο τομέας ο οποίος κατεξοχήν βάλλεται 
στο κράτος σήμερα (υποχώρηση του κοινωνικού κράτους κάτω από την 
κατίσχυση των αγορών), στον οποίο εγγράφεται η άσκηση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και η προστασία τους στην πράξη. Επίσης η κοινωνική 
πρόνοια αποτελεί προϋπόθεση της ένταξης των ευάλωτων ομάδωτν (μέσω 
της αναδιανομής του πλούτου) και της ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής

Γενικοί Στόχοι

Η προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε όλους τους τομείς 
δραστηριότητας της κοινωνίας και της πολιτικής (απασχόληση, παροχή 
υπηρεσιών υγείας και ασφάλισης, παιδεία, στέγαση, συμμετοχή στην 
πολιτική και πολιτιστική ζωή κοκ)

Η ενίσχυση της ένταξης και η διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής σε 
όλους τους προαναφερόμενους τομείς, με στόχευση στις κοινωνικά 
ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού (μετανάστες, ΡΟΜ, ΑΜΕΑ κ.ο.κ.) και με 
εξασφάλιση ευρύτερων συνεργασιών όλων των φορέων σε όλα τα επίπεδα 
(οριζόντια και κάθετα)

Η ενδυνάμωση της κοινωνικής πρόνοιας με επανεξέταση της 
κατάστασης, όπως έχει διαμορφωθεί στη συγκυρία της οικονομικής κρίσης 
και διερεύνησης μέσων /πόρων, ανθρώπινου δυναμικού κ.ο.κ. ενίσχυσης 
στο πλαίσιο μια σοσιαλιστικής προοπτικής
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2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

Ο Τομέας απαρτίζεται εκτός από στελέχη των κοινωνικών ομάδων Αλλοδα
πών, Ευρωπαίων Πολιτών, ROM, Ομογενών από Αλβανία και Πόντο 
(Παλιννοστούντες) των οποίων έχει και την πολιτική ευθύνη και από τους 
υπεύθυνους Περιφερειακών Επιτροπών του Τομέα μας, μέλη του Εθνικού 
Συμβουλίου, Εισηγητή Κ.Τ.Ε., Αναπληρωτή Εισηγητή Κ.Τ.Ε., Ευρωβουλευτές 
καθώς και στελέχη του ΠΑΣΟΚ με γνώση και εμπειρία για τις ανάγκες του 
Τομέα μας.

•	Σύμφωνα με το καταστατικό και κανονισμό λειτουργίας συγκροτείται το 
συντονιστικό όργανο και η Γραμματεία του Τομέα

•	  Συγκροτούνται από τη Γραμματεία ομάδες επεξεργασίας προγραμματικών 
θέσεων και δράσεων

•	Ορίζονται από τις Περιφερειακές Επιτροπές και Νομαρχιακές 
Επιτροπές υπεύθυνοι ανά Περιφέρεια και Νομό για την προώθηση του 
προγράμματος του Τομέα μας

•	Συγκροτείται ανά ΤΟ και ΝΕ δίκτυο στελεχών αποτελούμενο από στελέχη 
της Οργάνωσης μας, της Αυτοδιοίκησης, κοινωνικών και επαγγελματικών 
φορέων και Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών

•	Συνάντηση εργασίας του Σ.Ο. 2 φορές το μήνα και της Γραμματείας του 
Τομέα μια φορά το μήνα με συγκεκριμένη ημερήσια διάταξη. Στο τέλος 
κάθε συνεδρίασης του Σ.Ο. ή της Γραμματείας θα συντάσσεται συνοπτικό 
πρακτικό με τις θέσεις που έχουν διατυπωθεί και τις αποφάσεις που 
έχουν ληφθεί

•	Διοργάνωση πανελλαδικής σύσκεψης των υπευθύνων των ΝΕ και ΠΕ. 
Ανά τρίμηνο θα πραγματοποιείται αντίστοιχη συνάντηση προκειμένου να 
αξιολογούμε, να επικαιροποιούμε και να διαμορφώνουμε το πρόγραμμα 
δράσης

•	Διατομεακή συνεργασία με τους Τομείς Εσωτερικών, Υγείας, Παιδείας, 
Διεθνών Σχέσεων, Αποδήμου, Δικαιοσύνης, Γυναικών, Πολιτισμού, Υγεί
ας και Εθελοντισμού του ΠΑΣΟΚ, καθώς εμπλέκονται στις πολιτικές που 
αφορούν στον τομέα μας.

•	Πραγματοποίηση συσκέψεων στις Ν.Ε. για ενημέρωση και 
προγραμματισμό δράσης.

•	Συνδιοργάνωση με τον Τομέα Απόδημου συνάντησης για ενημέρωση των 
πολιτικών ένταξης των μεταναστών σε άλλες χώρες της Ευρώπης

•	Συνεργασία με ευρωβουλευτές αρμόδιους για τις κοινωνικές ομάδες με 
τις οποίες ασχολείται ο τομέας μας

•	Συνεργασία με Νεολαία ΠΑΣΟΚ
•	Συνεργασία με ΙΣΤΑΜΕ για τη διοργάνωση από κοινού δράσεων 
•	Συνεργασία με το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης
•	Αξιοποίηση του Web Radio του ΠΑΣΟΚ
•	Οργανώνεται η έκδοση 3μηνιαίου newsletter του τομέα με τις δράσεις 

και αποστέλλεται σε ενδιαφερόμενα links
•	Εμπλουτισμός του site του τομέα με ενημερωτικό υλικό 
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3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων 

Οι πολιτικές θέσεις του Κινήματος καθώς και οι πρωτοβουλίες της 
κυβέρνησης αποτελούν προτεραιότητες και πλαίσιο ανάληψης δράσεων 
για τη προώθησή τους στην ευρύτερη ελληνική κοινωνία. Ο Τομέας 
σχεδιάζει στοχευμένες δράσεις και σκοπεύει να αναλάβει συγκεκριμένες 
πρωτοβουλίες στα ζητήματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων του σε 
συνεργασία και με τους άλλους τομείς, τους κυβερνητικούς παράγοντες 
και την κοινωνία των πολιτών
Δράσεις του Τομέα

•	Σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης θα γίνει εύληπτη 
κωδικοποίηση και παρουσίαση του νέου νόμου, ο οποίος ψηφίστηκε και 
αφορά στην απόδοση ελληνικής ιθαγένειας και την πολιτική συμμετοχή 
ομογενών και νομίμως διαμενόντων μεταναστών, για την επιμόρφωση 
των στελεχών μας προκειμένου να στηρίξουν τη πολιτική πρωτοβουλία 
της κυβέρνησης

•	Έκδοση ενημερωτικών φυλλαδίων στις βασικές γλώσσες των μεταναστών 
σχετικά με την απόδοση ιθαγένειας (προϋποθέσεις, διαδικασίες, 
παράβολο) πλεονεκτήματα και τη συμμετοχή τους στις δημοτικές 
εκλογές 

•	Μετάφραση θεμελιωδών κειμένων του ΠΑΣΟΚ στις βασικές γλώσσες των 
μεταναστών προκειμένου να ενισχυθεί η συμμετοχή των μεταναστών 
στις διαδικασίες του Κινήματος

•	Δημιουργία γραμμής βοήθειας για παροχή νομικής στήριξης και 
πληροφοριών για την απόκτηση της ιθαγένειας και τη πολιτική συμμετοχή 
των μεταναστών

•	Συγκέντρωση στοιχείων για τους μεταναστευτικούς συλλόγους και ΜΚΟ 
και χαρτογράφηση ανά νομό των συλλόγων του Ποντιακού Ελληνισμού, 
των ΡΟΜ, των ενώσεων ομογενών από Αλβανία και των Ενώσεων 
Ευρωπαίων Πολιτών

•	Συνεργασία με το μεταναστευτικό τύπο για προβολή των δράσεων του 
Τομέα 

4.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, 
συνδικαλιστικό κίνημα κλπ.)

•	Ανάληψη εκστρατείας ενημέρωσης σχετικά με το περιεχόμενο του Νόμου 
και τις θετικές του συνέπειες για την ελληνική κοινωνία. Η εκστρατεία 
θα στοχεύει στην ενημέρωση όλων των φορέων για τις υποχρεώσεις 
που απορρέουν από την εφαρμογή του, την ανάγκη επανασχεδίασης 
πολιτικών ένταξης σε όλα τα επίπεδα καθώς και της συμμετοχής των 
κοινωνικών ομάδων των οποίων έχουμε την πολιτική ευθύνη.  

•	Η εκστρατεία θα γίνει σε επίπεδο ενδοκομματικό καθώς και σε επίπεδο 
κοινωνικών εταίρων και κοινωνίας των πολιτών. Ο Τομέας θα κάνει 
χρήση όλων των μέσων, όπως τα ΜΜΕ και το διαδίκτυο, τη διοργάνωση 
ημερίδων, συνεδρίων κ.ο.κ. και στοχεύει στη δημιουργία ευρείας 



συναίνεσης και στήριξης της κυβερνητικής πολιτικής. Επίσης θα πρέπει 
να γίνει σε συνεργασία με αρμόδιους κυβερνητικούς φορείς για τη 
δημιουργία συνεργειών και την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας. 

•	Εξειδικευμένα ο Τομέας θα εστιάσει τις δράσεις του για το επόμενο 
τρίμηνο στην κινητοποίηση των οργάνων και των Οργανώσεων του 
Κινήματος προκειμένου να ενημερωθούν οι πολίτες σε όλα τα επίπεδα 
(νομός, πόλη, διαμερίσματα) και να επεξηγηθούν κρίσιμα σημεία 
τα οποία εξαιτίας της ελλιπούς και σε πολλές περιπτώσεις στρεβλής 
ενημέρωσης προξενούν αρνητικές στάσεις έναντι της πολύ σημαντικής 
αυτής νομοθετικής τομής.

•	Αντίστοιχη δράση θα αναπτυχθεί ανά Τ.Ο., Ν.Ε. και Π.Ε. με πρωτοβουλίες 
των οργάνων και Οργανώσεων του Κινήματός μας και με τη συμμετοχή 
μεταναστευτικών κοινοτήτων, Ενώσεων, Ομοσπονδιών και Συλλόγων  
Ομογενών από Αλβανία και Πόντο  καθώς και Ευρωπαίων πολιτών, 
προκειμένου να ενημερωθούν για τη διαδικασία απόκτησης της 
ελληνικής ιθαγένειας καθώς και τη πολιτική συμμετοχή τους.

•	Προγραμματίζεται για τις 19 Μαρτίου, σε συνεργασία με τη Ν.Ε.Βοιωτίας 
και την Τ.Ο. Λιβαδειάς, εκδήλωση με θέμα : “Το μεταναστευτικό στην 
Ελλάδα – Κοινωνική ένταξη μεταναστών” . Η εκδήλωση θα περιλαμβάνει 
προβολή αποσπασμάτων από ντοκιμαντέρ.

•	Στις 8 Απριλίου (ημέρα ROM) προγραμματίζεται σε συνεργασία με τον 
Τομέα Εθελοντισμού & Αλληλεγγύης και την Ν.Ε. Καρδίτσας επίσκεψη σε 
καταυλισμό ΡΟΜ στην Καρδίτσα.

•	Στις 14 Απριλίου σε συνεργασία με τον Τομέα Εθελοντισμού & 
Αλληλεγγύης και το Σύλλογο Αφρικανών Γυναικών προγραμματίζεται 
να γίνουν ιατρικές εξετάσεις σε γυναίκες και παιδιά από εθελοντές 
γιατρούς.
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Τομέας Μαζικών Χώρων

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Ο Τομέας Μαζικών Χώρων έχει την ευθύνη του πολιτικού συντονισμού 
των Οργανώσεων Εργασίας του ΠΑ.ΣΟ.Κ σε όλες τις βαθμίδες και της 
διασφάλισης της ενιαίας συνδικαλιστικής έκφρασης του Κινήματος στους 
εργασιακούς χώρους.

Αποτελεί τη γέφυρα επικοινωνίας των κεντρικών κομματικών οργάνων με 
την οργανωμένη βάση των μελών του Κινήματος στους χώρους δουλειάς και 
διασφαλίζει την απρόσκοπτη μεταφορά των θέσεων – προβληματισμών και 
προτάσεων των οργανώσεων και των κομματικών μελών προς τα κεντρικά 
κομματικά όργανα και αντιστρόφως, συμβάλλοντας στην όσμωση που 
επιβάλλεται να συντελείται για τη διαμόρφωση και εφαρμογή πολιτικών 
που υλοποιούνται στο μαζικό χώρο.

Η λειτουργία και η δράση του Τομέα είναι διακριτή ως προς το 
συνδικαλιστικό φορέα του Κινήματος και οι παρεμβάσεις του δρουν 
επικουρικά και πάντα σε συνεννόηση με τα αρμόδια συνδικαλιστικά 
όργανα της Π.Α.Σ.Κ. σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.

Εκ του ρόλου του ο Τομέας Μαζικών Χώρων οφείλει (1) να έχει οριζόντια 
διασύνδεση με την πλειοψηφία των Τομέων Πολιτικής του Εθνικού 
Συμβουλίου, έτσι ώστε στις παρεμβάσεις του να έχει την πλήρη και 
αποκρυσταλλωμένη εικόνα των θέσεων του Κινήματος ανά χώρο δουλειάς, 
συμβάλλοντας παράλληλα στην αμφίδρομη επικοινωνία και συνεργασία 
των συνδικαλιστικών εκπροσώπων μας στους χώρους δουλειάς με τους 
αντίστοιχους τομείς και (2) να συνεργάζεται με Τομείς Δράσης, με τους 
οποίους υπάρχει επικάλυψη δραστηριότητας (π.χ. Τομέας Επιστημόνων).
Οι γενικοί στόχοι που τίθενται αφορούν:
•	  Στην ανάληψη πρωτοβουλιών για τη διασφάλιση της συνοχής και της 

ισορροπίας που πρέπει να επέλθει μεταξύ Κυβέρνησης, Κινήματος και 
Οργανώσεων Εργασίας (στο πλαίσιο των διακριτών ρόλων κάθε πλευράς) 
μετά τα εξαγγελθέντα οικονομικά μέτρα και εν αναμονή και των μέτρων 
που θα ληφθούν για το ασφαλιστικό, την απασχόληση, κ.α.  

•	Στην οργανωτική αναδιάρθρωση των κομματικών οργανώσεων στους 
εργασιακούς χώρους σε πανελλήνια κλίμακα.

•	Στην υποστήριξη των συνδικαλιστικών μας παρατάξεων σε επικείμενες 
εκλογικές διαδικασίες εργασιακών χώρων.

•	Στην διασφάλιση της ενιαίας συνδικαλιστικής έκφρασης του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
στους χώρους δουλειάς.

•	Στην κάλυψη της συνδικαλιστικής μας εκπροσώπησης, μέσω της 
ίδρυσης οργανώσεων εργασίας ή δημιουργίας δικτύων σε όλους τους 
εργασιακούς χώρους, όπου δεν υπάρχει έκφραση του Κινήματος.

•	Στην ανάληψη θεσμικών πρωτοβουλιών για την βελτίωση της εικόνας και 
την αναβάθμιση του ρόλου του συνδικαλιστικού κινήματος.

•	Στην ανανέωση του συνδικαλιστικού μας δυναμικού σε επίπεδο 
προσώπων, πρακτικών και ιδεών.  
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2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

2.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Για την απρόσκοπτη λειτουργία του Τομέα απαιτείται εξαρχής η ξεκάθαρη 
οριοθέτηση του θεσμικού - παρεμβατικού του ρόλου, μέσω της υλοποίησης 
της καταστατικής πρόβλεψης για σύνταξη και επικύρωση κανονισμού 
λειτουργίας του Τομέα.   

Η Γραμματεία του Τομέα θα στελεχωθεί θεσμικά και προτείνεται να 
αποτελείται από:
•	Τα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου που εκδήλωσαν ενδιαφέρον συμμετοχής 

στις εργασίες του Τομέα.
•	Εκπρόσωπο ορισμένο από την Π.Α.Σ.Κ.Ε.
•	Εκπρόσωπο ορισμένο από την Π.Α.Σ.Κ. Δ.Υ.
•	Εκπρόσωπο ορισμένο από κάθε Περιφερειακή Οργάνωση ΠΑ.ΣΟ.Κ., ο 

οποίος θα προέρχεται από εργασιακό χώρο.
•	Εκπρόσωπο της Νεολαίας ΠΑ.ΣΟ.Κ., προερχόμενο από εργασιακό χώρο.
•	Εκπρόσωπο Διατομεακής Επιτροπής.

Για την πληρότητα του τομέα και την υλοποίηση των στόχων του, εφόσον 
υπάρχει έλλειμμα σε κάποιο αντικείμενο δράσης ή χώρο δουλειάς θα 
υπάρξει πρόβλεψη για περαιτέρω στελέχωσή του με συντρόφους – μέλη 
του ΠΑ.ΣΟ.Κ. που θα μπορούν να καλύψουν τα όποια κενά προκύψουν.  

Η διασύνδεση με τον Τομέα Επικοινωνίας, τον Τομέα Επιμόρφωσης και 
την Επιτροπή Διαδικτύου θα γίνει με τον ορισμό εκπροσώπων από τους 
αντίστοιχους τομείς.

Σε συνεργασία με τους αντίστοιχους Τομείς Πολιτικής θα ορισθούν εξ’ 
αρχής σύντροφοι που θα συμβάλουν στην επί της ουσίας διασύνδεση των 
τομέων.

Οι Ομάδες Εργασίας που καταρχήν προτείνεται να λειτουργήσουν είναι:
•	  Ομάδα Εργασίας για την έκφραση και δράση του Κινήματος στο Δημόσιο 

Τομέα.
•	  Ομάδα Εργασίας για την έκφραση και δράση του Κινήματος στον Ιδιωτικό 

Τομέα.
•	  Ομάδα Εργασίας για την πανελλαδική οργανωτική αναδιοργάνωση του 

Κινήματος στους εργασιακούς χώρους.
•	Ομάδα Εργασίας για την κάλυψη της συνδικαλιστικής έκφρασης 

του Κινήματος σε χώρους δουλειάς όπου δεν υπάρχει οργανωμένη 
παρέμβαση.

•	Ομάδα Εργασίας για την ισχυροποίηση του ρόλου και του κύρους του 
συνδικαλιστικού κινήματος.

Η συντονιστική επιτροπή θα συγκροτηθεί από τους επικεφαλής των 
ομάδων εργασίας. 
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2.2 Δράσεις του Τομέα (Προγραμματισμός τριμήνου).

 Η ανάπτυξη του διαλόγου, που είναι αναγκαίος λόγω των ασκούμενων 
έκτακτου χαρακτήρα πολιτικών, μεταξύ των μελών και των φίλων του 
Κινήματος στους χώρους δουλειάς με το Κίνημα και τη Κυβέρνηση, μέσα 
από ατομικές ή οργανωμένες παρεμβάσεις.

 Η διαμόρφωση, σε συνεργασία με τους Τομείς Πολιτικής, των 
ικανών και αναγκαίων συνθηκών για την απρόσκοπτη επικοινωνία των 
αποκεντρωμένων κομματικών οργάνων στους χώρους δουλειάς με τα 
κεντρικά όργανα του ΠΑΣΟΚ, την κοινοβουλευτική μας ομάδα και, όπου 
είναι αναγκαίο με τα κυβερνητικά μας στελέχη..

Η χαρτογράφηση των ήδη υφιστάμενων οργανώσεων ως προς το 
ρόλο, τη λειτουργία και την αποτελεσματικότητά τους και η ωρίμανση 
των συνθηκών για την επέκταση της ίδρυσης πρωτοβάθμιων κομματικών 
οργανώσεων εργασίας σε επίπεδο κάθε νομού.

 Η αναζήτηση των χώρων ή τομέων δουλειάς όπου δεν υπάρχει 
συνδικαλιστική έκφραση του ΠΑ.ΣΟ.Κ.

 Η πληροφόρηση για της επικείμενες εκλογικές διαδικασίες στους 
εργασιακούς χώρους, η διασφάλιση της ενιαίας έκφρασης της παράταξης 
και η υποστήριξη για τη μεγιστοποίηση του εκλογικού αποτελέσματος.

 Η διαμόρφωση πρότασης κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας του Τομέα.
        

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των πολιτικών 
μας θέσεων 

3.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Ο Τομέας Μαζικών Χώρων, εκ του ρόλου του, δεν δύναται να λειτουργήσει 
αυθύπαρκτα. 

Σ’ αυτή την κρίσιμη περίοδο απαιτείται η συνεργασία και συμπόρευση 
με τους Τομείς Πολιτικής, ούτως ώστε να πραγματοποιηθούν άμεσα 
ολομέλειες ανά Τομεακή Οργάνωση σε επίπεδο Αττικής ή ανά 
συνδικαλιστική οργάνωση σε επίπεδο δευτεροβάθμιας εκπροσώπησης 
στην υπόλοιπη Χώρα.

Στόχος των ολομελειών αυτών θα είναι ο διάλογος για θέματα κεντρικής 
πολιτικής (φορολογικό, εργασιακά, ασφαλιστικό, κα.) ή ανά τομέα 
επαγγελματικής απασχόλησης (εκπαίδευση, μεταφορές, κ.α.) και η 
αποκατάσταση της επικοινωνίας και δημιουργικής συνεργασίας μεταξύ 
των μελών & φίλων του κινήματος με τα κεντρικά όργανα του ΠΑΣΟΚ, την 
κοινοβουλευτική μας ομάδα και τα κυβερνητικά μας στελέχη, στο πλαίσιο 
των διακριτών ρόλων του Κινήματος και της κυβέρνησής μας..

4.0 Παρεμβάσεις στην κοινωνία πολιτών (μαζικοί φορείς, 
συνδικαλιστικό κίνημα κλπ.)

4.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Η αποδοχή των μέτρων που λαμβάνει μια κυβέρνηση και των πολιτικών 
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που ακολουθεί, ως προς το γενικότερο ή το ειδικότερο εργασιακό 
πλαίσιο, αποκρυσταλλώνεται εν πολλοίς στα εκλογικά αποτελέσματα 
της συνδικαλιστικής της έκφρασης στο μαζικό χώρο. Προφανώς, το 
αποτέλεσμα επηρεάζεται και από άλλους παράγοντες, όπως τα πρόσωπα 
που στελεχώνουν τα ψηφοδέλτια και η συνέπεια που αυτά επιδεικνύουν ως 
προς τους λόγους και τις πράξεις. Είναι βέβαιο λοιπόν ότι οι επερχόμενες 
εκλογικές αναμετρήσεις σε πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εργασιακά 
σωματεία θα αποτελέσουν βαρόμετρο μετά τις πολιτικές πρωτοβουλίες 
που υποχρεώθηκε να αναλάβει η κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για την 
αντιμετώπιση του δημοσιονομικού εκτροχιασμού.

Παρότι το  2010 είναι χρονιά εκλογής των νέων διοικήσεων σε Γ.Σ.Ε.Ε. 
και Α.Δ.Ε.Δ.Υ., η σύνθεση του εκλεκτορικού σώματος έχει διαμορφωθεί 
ήδη σε προηγούμενο χρόνο, οπότε η συνδρομή του Τομέα στις διαδικασίες 
αυτές αφορά στην παρακολούθηση και διασφάλιση της συνοχής των 
αντιπροσώπων της παράταξης κατά την συνεδριακή διαδικασία.   

4.2 Δράσεις του Τομέα

Καταγραφή όλων των εκλογικών διαδικασιών που πρόκειται να 
διενεργηθούν στους εργασιακούς χώρους και συνεννόηση με τις 
αντίστοιχες συντονιστικές επιτροπές κομματικών οργανώσεων και Π.Α.Σ.Κ. 
για την βελτιστοποίηση της προετοιμασίας της οργάνωσης.

Καταγραφή των προβλημάτων που προκύπτουν από τον αποκλεισμό 
μελών ή φίλων του Κινήματος από ψηφοδέλτια ή διαδικασίες σε χώρους 
δουλειάς ή από την ύπαρξη διαφορετικών ψηφοδελτίων και ανάληψη 
πρωτοβουλιών για την εκτόνωση της κατάστασης και για τη δημιουργία 
προϋποθέσεων ενιαίας συνδικαλιστικής έκφρασης του χώρου.

  Συνεργασία με τις κατά τόπους και ανά εργασιακό τομέα συντονιστικές 
επιτροπές της Π.Α.Σ.Κ. για τη διοργάνωση εκδηλώσεων σε εργασιακούς 
χώρους παρουσία κυβερνητικών ή κοινοβουλευτικών στελεχών του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ.

  Διασφάλιση της αδιάλειπτης εκπροσώπησης του Κινήματος σε κάθε 
διαδικασία συλλογικού ή συνδικαλιστικού φορέα (συνέδρια, συνελεύσεις, 
κ.α.)   

5.0 Δημόσιες παρεμβάσεις

Η βήμα – βήμα υλοποίηση της επικοινωνιακής μας πολιτικής θα πρέπει 
να διασφαλίσει την καταρχήν αποδοχή των εξαγγελιών και των δράσεών 
μας σε επίπεδο χώρων δουλειάς, προκειμένου να διαμορφώσουμε την 
πλήρη εικόνα και τις συμμαχίες μας, ώστε να προχωρήσουμε στη συνέχεια, 
απρόσκοπτα, στο κύριο στόχο που δεν μπορεί να είναι άλλος από την 
ανάληψη θεσμικών πρωτοβουλιών για την ισχυροποίηση του ρόλου και του 
κύρους του συνδικαλιστικού κινήματος.
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Τομέας Περιφερειακής 
Οργάνωσης

Εισαγωγή

Μέσα στο νέο πολιτικό και κοινωνικό τοπίο που βιώνουμε, είναι απαραίτητο 
και το οργανωμένο ΠΑΣΟΚ να δώσει νέα χαρακτηριστικά στο βηματισμό 
του, στον τρόπο λειτουργίας και παρέμβασής του, στη διαδικασία πολιτικής 
συζήτησης, καθώς και στη μεταφορά των απόψεων και των τάσεων της 
κοινωνίας στο σύνολό της αλλά και σε επιμέρους θεματολογίες.

   Επιπλέον , σήμερα, βρισκόμαστε μπροστά στο δεδομένο της λειτουργίας 
του Κινήματός  μας παράλληλα με την πολιτική δράση  της Κυβέρνησης  
του ΠΑΣΟΚ και για το λόγο αυτό έχουμε αυξημένες ευθύνες  προκειμένου 
να μην απωλέσουμε την κοινωνική μας αναφορά και ταυτόχρονα να 
συμβάλουμε στην προώθηση θέσεων , των αρχών και των προτάσεων του 
Κινήματός μας , υπηρετώντας τη βασική μας δέσμευση για ανατροπή κάθε 
φαινομένου που καθηλώνει  τη χώρα και εμποδίζει την ανάπτυξη και την 
εξέλιξη της, με επίκεντρο τον πολίτη και τις ανάγκες του.

1.0 Αρμοδιότητες του Τομέα

α) Ο Τομέας Περιφερειακής Οργάνωσης έχει την ευθύνη για την αποκε
ντρωμένη οργανωτική ανάπτυξη του Κινήματος και τη λειτουργία του στο 
πλαίσιο των καταστατικών μας επιλογών και των πολιτικών κατευθύνσεων 
των κεντρικών οργάνων. Για το σκοπό αυτό, συντονίζει τις συνεδριάσεις των 
αποκεντρωμένων οργάνων, διοργανώνει συσκέψεις στελεχών που έχουν 
αντίστοιχη ευθύνη, προωθεί την παρουσία του Κινήματος, συμβάλλει στον 
συντονισμό των δράσεων των Τομέων του Κινήματος και στη λειτουργία 
όλων των αποκεντρωμένων Οργάνων. 

β) Στο πλαίσιο του ρόλου του :
•	Επεξεργάζεται πολιτικές προτάσεις των αποκεντρωμένων οργάνων του 

κινήματος, μέσω του διαλόγου και της διαβούλευσης. 
•	Σχεδιάζει, υποστηρίζει και υλοποιεί πανελλαδικές δράσεις σε συνεργασία 

με τα αποκεντρωμένα όργανα, τους Τομείς του Κινήματος, το ΙΣΤΑΜΕ, ΤΟ 
Ι.Α.Π,, το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης και την ΕΚΑΠ 

•	Συντονίζει τον προγραμματισμό και  τον απολογισμό της δράσης των 
αποκεντρωμένων οργάνων.

•	Σχεδιάζει και συντονίζει τις πολιτικές εξορμήσεις και τις εκδηλώσεις του 
Κινήματος.

•	Ενθαρρύνει πρωτοβουλίες, σε συνεργασία με τους Τομείς, για καινοτόμες 
δράσεις της οργάνωσης και προοδευτικών ομάδων πολιτών.

•	Συμβάλλει και υλοποιεί  την οργανωτική ανάπτυξη των δικτύων, που 
υπάγονται πολιτικά στους αντίστοιχους Τομείς.
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2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

2.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Σύμφωνα με το άρθρο 22 του Καταστατικού μας (Αρχές Οργάνωσης του 
Κινήματος), το ΠΑΣΟΚ οργανώνεται στη βάση των αρχών της Συμμετοχικής 
Δημοκρατίας, της αποκέντρωσης και της λήψης των αποφάσεων όσο το 
δυνατόν πιο κοντά στα Μέλη και τους Φίλους του.

Στη βάση αυτή θα εργαστούμε για μια οργάνωση  που θα εξασφαλίζει στα 
μέλη του, την δυνατότητα  ουσιαστικής πολιτικής δράσης και παρέμβασης 
με ανοιχτές διαδικασίες στην τοπική κοινωνία, με διαφάνεια, δημοκρατική 
συμμετοχή και διαρκή διαβούλευση.

Πρέπει να ενεργοποιήσουμε τις οργανώσεις μας αλλά και να τις 
κάνουμε θελκτικές στους πολίτες. Πρέπει η οργάνωση του ΠΑΣΟΚ να 
γίνει ο πολιτικός χώρος ζύμωσης της κρίσης, του καπιταλισμού, της νέας 
πρότασης για ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης, για το ρόλο της χώρας μας στην 
Ευρώπη και για το ρόλο της Ευρώπης στην παγκοσμιοποιημένη αγορά, για 
τα μαζικά κινήματα, το εύρος οργάνωσης τους και τις σχέσεις τους με το 
ΠΑΣΟΚ, για την εξειδίκευση της πρότασης μας για κοινωνική και οικονομική 
δικαιοσύνη, για διαφάνεια, ισότητα, λογοδοσία.

Ταυτόχρονα, για μία σειρά από ζητήματα (Καλλικράτης, πράσινη 
ανάπτυξη, υποδομές, διαφάνεια, κ.λπ.) η οργάνωση πρέπει να είναι 
έτοιμη να εκφράσει τις απόψεις της, να παράγει θέσεις και να μπορέσει 
να  στηρίξει στην κοινωνία και τους πολίτες, τις τομές της πολιτικής μας.

Η πολιτική λειτουργία της οργάνωσης μας θα είναι η ασπίδα για την 
αποφυγή ανεπιθύμητων κατευθύνσεων που είχαν παρατηρηθεί στο 
παρελθόν. Δεν πρέπει να ξαναγίνουμε ένα εκτροφείο παραγόντων, 
υποψήφιων για κρατικές θέσεις ή συμμετοχής στη νομή της κυβερνητικής 
εξουσίας. Δεν πρέπει να καταλήξουμε σε έναν εκλογικό μηχανισμό 
κινητοποίησης. 

Πρέπει να δημιουργήσουμε το πολιτικό βήμα έκφρασης του 
προοδευτικού πολίτη, να αναζητήσουμε τους νέους τρόπους επικοινωνίας 
και συμμετοχής του, την πρόσβαση του κάθε μέλους στην ενημέρωση και 
τη διαμόρφωση των θέσεων και των παρεμβάσεων μας.

2.2 Δράσεις του Τομέα (Προγραμματισμός τριμήνου).

Ο Τομέας Περιφερειακής Οργάνωσης εκτός από τις τρέχουσες υποχρεώσεις 
του, σε σχέση με τη λειτουργία του Κινήματος, οφείλει να δημιουργήσει 
μια δομή, η οποία θα διασφαλίζει την άμεση επικοινωνία και την παροχή 
δυνατότητας άμεσης υποστήριξης της λειτουργίας των αποκεντρωμένων 
οργάνων με τους Τομείς του Κινήματος.
Για το λόγο αυτό προτείνεται η ανασυγκρότηση της δομής της Γραμματείας 
του Τομέα. Συγκεκριμένα θα ορισθούν:
•	Ένας υπεύθυνος του Τομέα με τον αναπληρωτή του για κάθε Περιφερειακή 

και Διατομεακή Επιτροπή της Χώρας
•	Ένας υπεύθυνος του Τομέα με τον αναπληρωτή του για κάθε Νομαρχιακή 

και Τομεακή Οργάνωση της Χώρας.
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•	Ένας υπεύθυνος του Τομέα με τον Αναπληρωτή του για τη συνεργασία 
με το ΙΣΤΑΜΕ, το Ι.Α.Π,, το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης και τους Τομείς 
Πολιτικής του Κινήματος.

Στο πλαίσιο της συγκροτημένης λειτουργίας και του καλύτερου 
συντονισμού θα ζητηθούν υπεύθυνοι από όλους τους τομείς δράσης για 
κάθε Νομαρχιακή και Τομεακή Οργάνωση και θα προγραμματισθεί η 
οριζόντια λειτουργία των υπεύθυνων των τομέων δράσης.

Ταυτόχρονα με την ολοκλήρωση των παραπάνω θα προγραμματισθούν 
Περιφερειακές Συνδιασκέψεις  με σκοπό τον πολιτικό και οργανωτικό 
προγραμματισμό δράσης των οργανώσεων μας, κυρίως, για θέματα που 
απασχολούν τις τοπικές κοινωνίες.

3.0  Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και τη διάδοση των πολιτικών 
μας   θέσεων

Ο Τομέας Περιφερειακής Οργάνωσης σε συνεργασία με τους Τομείς 
Πολιτικής του Κινήματος θα προχωρήσει στη σύνταξη και δημιουργία 
ερωτηματολογίων, τα οποία θα συμπληρώσουν οι τοπικές οργανώσεις 
καθώς και οι νομαρχιακές και περιφερειακές επιτροπές, μέσα από τη 
συγκρότηση ομάδων εργασίας και τη διοργάνωση ανοιχτών διαδικασιών.

Τα  ερωτηματολόγια αυτά θα λειτουργήσουν ως εργαλεία για να 
μπορέσουμε να καταγράψουμε τις ελλείψεις που υπάρχουν τόσο σε 
κοινωνικές όσο και σε τεχνικές υποδομές (σχολεία, παιδικοί σταθμοί, 
δίκτυα αμιάντου, βιολογικοί καθαρισμοί, δίκτυα, κ.λ.π.). Επιπλέον, με αυτόν 
τον τρόπο, μπορούν να καταγραφούν τα κοινωνικά, οικονομικά, πολιτικά, 
αναπτυξιακά και περιβαλλοντικά προβλήματα της τοπικής κοινωνίας, να 
αξιολογηθούν από τις ίδιες τις οργανώσεις, να τεθούν οι ιεραρχήσεις και 
να εισηγηθούν τις αλλαγές της δομής του κράτους, της συμμετοχής του 
πολίτη, της πρότασης για μια νέου τύπου ανάπτυξη. 

Αυτό το εγχείρημα δεν μπορεί παρά να ενεργοποιήσει δυνάμεις που 
έχουν τη γνώση, τη διαθεσιμότητα και την πεποίθηση ότι η οργάνωση του 
ΠΑΣΟΚ πρέπει να παράγει τεκμηριωμένες θέσεις και να ακούγεται. Τελικός 
στόχος είναι η διεύρυνση της κοινωνικής βάσης διαλόγου του Κινήματος 
και η παραγωγή θέσεων και στελεχών.

Ταυτόχρονα, θα επιδιωχθεί από τον Τομέα η υλοποίηση ενός δικτύου 
τηλεδιάσκεψης, αρχικά στα γραφεία κάθε Νομαρχιακής Επιτροπής και στα 
Κεντρικά Γραφεία του Κινήματος. Με τον τρόπο αυτό θα μπορούσαμε να 
υλοποιούμε σε εβδομαδιαία βάση:
•	Την επικοινωνία του Τομέα, αλλά και των Τομέων Πολιτικής, με κάθε 

Νομαρχιακή Επιτροπή
•	Θεματικές συνδιασκέψεις του Τομέα και των Περιφερειακών Επιτροπών, 

με τις Νομαρχιακές Επιτροπές κάθε περιφέρειας 
•	Συμμετοχή σε νομαρχιακές ολομέλειες συντρόφων με εξειδικευμένη 

γνώση στα ζητήματα που τις απασχολούν 
•	Τηλεκπαίδευση, σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης 
•	Συμμετοχή των συντρόφων της περιφέρειας στις ομάδες δουλειάς, σε 



συνεργασία με το ΙΣΤΑΜΕ
•	Συνδιασκέψεις πανελλαδικού χαρακτήρα, σε συνεργασία με τους Τομείς 

Δράσης

Στο πλαίσιο των παραπάνω ο Τομέας, σε συνεργασία με την οργανωμένη 
βάση του Κινήματος,  θα προχωρήσει στη δημιουργία  της συγκρότησης 
νέων δικτύων και στην ενεργοποίηση των  υφισταμένων. 

Η Λειτουργία των Τοπικών Οργανώσεων και των Περιφερειακών Οργάνων, 
η αξιοποίηση των συμπερασμάτων από τη μέχρι σήμερα λειτουργία τους, 
η ενίσχυση και η ενδυνάμωση της πολιτικής και οργανωτικής δράσης τους, 
η πρόσβαση του κάθε μέλους στην ενημέρωση και τη διαμόρφωση των 
θέσεων και των προτάσεων μας, ο προγραμματισμός του κάθε οργανωτικού 
κυττάρου, η συγκρότηση δομής και μηχανισμών στήριξης της υλοποίησης 
των παραπάνω, αποτελούν τις βασικές κατευθύνσεις των πρωτοβουλιών 
και της δράσης του Τομέα.
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Τομέας Τύπου και ΜΜΕ

1.0 Αρμοδιότητες και στόχοι του Τομέα

Ο Τομέας Τύπου και ΜΜΕ έχει την ιδιαιτερότητα να είναι κατά βάση τομέας 
πολιτικής δράσης και δευτερευόντως τομέας παραγωγής πολιτικής. 

Όσον αφορά στο σκέλος της δράσης τον κύριο όγκο εργασίας 
διεκπεραιώνει το Γραφείο Τύπου του ΠΑΣΟΚ. 

Στις δραστηριότητες του Γραφείου Τύπου του ΠΑΣΟΚ είναι:
•	η καθημερινή διεκπεραίωση των ανακοινώσεων των δράσεων του 

κινήματος
•	η οργάνωση και η προετοιμασία συνεντεύξεων Τύπου ή δηλώσεων στο 

κέντρο Τύπου του ΠΑΣΟΚ
•	η προετοιμασία περιοδειών του Γραμματέα του Εθνικού Συμβουλίου
•	η προετοιμασία συνεντεύξεων Τύπου ή ομιλιών Προέδρου του ΠΑΣΟΚ 

(π.χ. Ζάππειο)
•	η διόρθωση και επιμέλεια Δελτίων Τύπου του κινήματος αλλά και των 

ομιλιών και των συνεντεύξεων του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ, του Γραμματέα 
του Εθνικού Συμβουλίου και του Εκπροσώπου Τύπου του Κινήματος

•	η ενημέρωση δημοσιογράφων σχετικά με γεγονότα και εκδηλώσεις που 
αφορούν στο ΠΑΣΟΚ

•	η καθημερινή ενημέρωση της ιστοσελίδας του ΠΑΣΟΚ ( www.pasok.gr)

Το υλικό προς δημοσίευση προωθείται τόσο στα πανελλαδικής όσο 
και στα περιφερειακής εμβέλειας μέσα ενημέρωσης. Κατά κανόνα 
λοιπόν το γραφείο τύπου αναπαράγει ανακοινώσεις. Συνάμα το τμήμα 
παρακολούθησης μέσων καταγράφει την πληροφορία που αφορά στο 
ΠΑΣΟΚ από τα μέσα ενημέρωσης, τόσο από τον Τύπο όσο και από τα 
ηλεκτρονικά μέσα (ραδιόφωνο και τηλεόραση). 

Επίσης στην αρμοδιότητα του Τομέα είναι και η επαφή με τα περιφερειακά 
ΜΜΕ.

Ως συμπληρωματική δράση θα μπορούσε να θεωρηθεί η σύνδεση του 
Τομέα με τους υπόλοιπους τομείς του Κινήματος στην κατεύθυνση της 
διεκπεραίωσης των ανακοινώσεών τους.  

Η οργάνωση και το παραγόμενο έργο του γραφείου τύπου μπορεί να 
αναμορφωθεί συνολικά και να μην περιορίζεται στη στείρα αναπαραγωγή 
ειδήσεων αλλά να έχει και κριτική αποτίμηση των δημοσιευμάτων τα 
οποία μπορούν σε βάθος χρόνου να δημιουργήσουν μια σημαντική βάση 
δεδομένων (Προτείνεται η δημιουργία βάσης δεομένων με δηλώσεις τόσο 
στελεχών μας, όσο και στελεχών της ΝΔ).  

Όσον αφορά στο σκέλος της πολιτικής ο Τομέας έχει τη δυνατότητα να 
διατυπώσει θέσεις και να ασχοληθεί με τα θέματα των μέσων ενημέρωσης 
αλλά και της σχέσης της πολιτικής με τα ΜΜΕ. 

Γενικοί στόχοι: η συνέχιση της εύρυθμης λειτουργίας του γραφείου 
τύπου αλλά και η παραγωγή θέσεων που θα αφορούν στα ΜΜΕ και στη 
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σχέση πολιτικής και μέσων ενημέρωσης, αναδεικνύοντας ενδεχομένως 
και τους στόχους που είχαν τεθεί στο πρόγραμμά μας.  

Για την καλύτερη υλοποίηση των στόχων προτείνεται η δημιουργία 
ομάδων εργασίας που θα μπορούσαν να χωρισθούν σε ομάδες δράσης και 
πολιτικής. 

Ως ομάδες δράσης προτείνονται: 
•	Ομάδα εργασίας παρακολούθησης των δημοσιευμένων δημοσκοπήσεων
•	Ομάδα εργασίας παρακολούθησης και επαφής με τα περιφερειακά ΜΜΕ

Ως ομάδες πολιτικής προτείνονται: 
•	Ομάδα εργασίας διαβούλευσης για το πλαίσιο λειτουργίας των εταιρειών 

μετρήσεων της κοινής γνώμης (είχαμε άλλωστε προαναγγείλει πως θα 
αλλάζαμε το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο)

•	Ομάδα εργασίας διαβούλευσης για το θεσμικό αλλά και το πλαίσιο 
λειτουργίας των περιφερειακών ΜΜΕ

•	Ομάδα εργασίας διαβούλευσης για το ψηφιακό περιβάλλον που 
διαμορφώνεται στα μέσα ενημέρωσης (ψηφιακές συχνότητες, 
λειτουργία, τρόπος και όροι απόδοσης συχνοτήτων).

2.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της οργάνωσής μας 

2.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Όπως περιγράφεται και στην προηγούμενη ενότητα ο βασικός βραχίονας 
του Τομέα είναι το Γραφείο Τύπου. Ο Τομέας εσωτερικά μπορεί να 
διαρθρωθεί σε δύο σκέλη: στο Γραφείο Τύπου και στον τομέα παραγωγής 
πολιτικής. Θα ήταν σκόπιμο να υπάρχει σύνδεσμος από κάθε άλλο Τομέα 
του Κινήματος με τον Τομέα Τύπου και ΜΜΕ (ο οποίος ενδεχομένως θα 
μπορούσε να είναι ο ίδιος σύνδεσμος με τον Τομέα Επικοινωνίας) για την 
καλύτερη και ταχύτερη προβολή των δράσεων των άλλων τομέων. 

Θεσμοθετημένη επικοινωνία και συνεργασία του Τομέα με τις οργανώσεις 
του Κινήματος δεν κρίνεται απαραίτητη. Οι συνεργασίες του τομέα Τύπου 
και ΜΜΕ με τις οργανώσεις μπορούν να είναι ad hoc.

Δράσεις του Τομέα

Ο τομέας και στο επόμενο διάστημα θα συνεχίσει τις καθημερινές του 
δράσεις-διεκπεραιώσεις από το γραφείο τύπου. Κατά την τρέχουσα περίοδο 
μέχρι τον Ιούνιο 2010 προτείνεται μία εσωτερική δράση σε συνεργασία με 
το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης, που θα αφορά στην επιμόρφωση στελεχών 
από κάθε Τομέα, με την παρουσίαση τεχνικών καλύτερης επικοινωνίας με 
τα ΜΜΕ (λ.χ. σύνταξη δελτίων τύπου). Προτείνεται σε αυτή τη διαδικασία να 
συμμετέχουν ένας σύνδεσμος από τον κάθε Τομέα του κινήματος ο οποίος 
θα επωμιστεί στο μέλλον την ευθύνη για την καλύτερη διεκπεραίωση των 
ανακοινώσεων του τομέα του.
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Επίσης αν οι συνθήκες το επιτρέψουν προτείνεται η έναρξη διαλόγου και 
διαβούλευσης για:
•	Τα ΜΜΕ στον 21ο αιώνα και την νέα ψηφιακή εποχή
•	Την ενίσχυση θεσμών που αφορούν στην ποιότητα του παραγόμενου 

από τα ΜΜΕ προϊόντος (όπως λ.χ. του ΕΣΡ)
•	Το ρόλο των ΜΜΕ ως φορέων πληροφόρησης 
•	Τη σχέση πολιτικής και ΜΜΕ (επίκαιρο ενόψει των εκλογών για τους ΟΤΑ)
•	Η κρατική διαφήμιση στα ΜΜΕ και τις «σχέσεις» που μπορεί να 

διαμορφώνει
•	Το θεσμικό πλαίσιο των περιφερειακών ΜΜΕ προκειμένου να 

διασφαλίζεται η βιωσιμότητα και η ανεξαρτησία τους
•	Την εφαρμογή σύγχρονου ρυθμιστικού πλαισίου για τη λειτουργία των 

φορέων διερεύνησης της κοινής γνώμης εν όψει και των επικείμενων 
τοπικών εκλογών 

•	Η διαμόρφωση της ημερήσιας διάταξης των ειδήσεων (agenda setting) 
και πως επηρεάζει τη διαμόρφωση πολιτικής από τα κόμματα και τη 
σχέση των ΜΜΕ με την πολιτική 

•	Τα ΜΜΕ στη νέα ψηφιακή εποχή, τα new media και οι νέοι τρόποι 
κοινωνικής δικτύωσης (π.χ. facebook, twitter)

•	Η τηλεοπτική πολιτική παιδεία: η ιδιομορφία των ελληνικών τηλε-
παραθύρων

Ενδεχομένως όλα αυτά θα μπορούσαν να συνοψισθούν σε μία ή παραπάνω 
ημερίδες παρουσίασης των θέσεων που πιθανόν να έχουν προκύψει. 

3.0 Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την διάδοση των 
πολιτικών μας θέσεων 

3.1 Εισαγωγικά – Γενικό πλαίσιο 

Η σχέση πολιτικής και ΜΜΕ έχει κατά καιρούς απασχολήσει το ΠΑΣΟΚ. Στο 
προεκλογικό πρόγραμμα του Κινήματος ως βάση συζήτησης είχε τεθεί η 
ελευθερία της έκφρασης και το δικαίωμα στην πληροφόρηση, ως θεμέλιο 
της Δημοκρατίας και προϋπόθεση για τον έλεγχο και τη διαφάνεια της 
πολιτικής και οικονομικής λειτουργίας. 

Με αυτό ως αφετηρία μπορεί να παρθεί πρωτοβουλία να ξεκινήσει 
συζήτηση στον Τομέα η οποία θα μπορούσε να οδηγήσει και σε δημόσια 
διαβούλευση ή παρέμβαση κινητοποιώντας και άλλους εμπλεκόμενους 
φορείς.

 
3.2 Δράσεις του Τομέα

Στην περίπτωση που η συζήτηση στον τομέα γίνει για τα θέματα που 
προαναφέραμε είναι εφικτός στόχος να διοργανωθούν δύο ημερίδες που 
θα αφορούν στα:
•	«Τα ΜΜΕ στον 21ο αιώνα: προκλήσεις – εξέλιξη – νέες δυνατότητες» 
•	«Σχέση πολιτικής και ΜΜΕ: Μια σχέση διαφάνειας; Ποιος ο ρόλος και οι 

δυνατότητες ενός σοσιαλιστικού κόμματος στο νέο τοπίο;» 
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